
 
บทท่ี 4 

การวิเคราะหขอมูล 
 

ในการศึกษาเร่ือง   ความพึงพอใจของพนักงานตอปจจัยจูงใจในการทํางานของ
บริษัท สยามคาสทไอออนเวอรคส จํากัด ผูศึกษาไดเกบ็รวบรวมขอมูลและแสดงผลการวิเคราะห
โดยใชขอมูลจากการเก็บแบบสอบถามจากกลุมตัวอยางประชากรจํานวน 170 ชุด ซ่ึงผูศึกษาไดทํา
การแบงการแสดงผลการวิเคราะหขอมูลออกเปน 4 สวนดังตอไปนี ้ 

สวนท่ี 1  ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม (ตารางท่ี 1- 8) 
 สวนท่ี 2  ขอมูลความพึงพอใจในการทํางานของพนกังานตอปจจัยจูงใจในการ 

ทํางานของบริษัท สยามคาสทไอออนเวอรคส จํากัด  
2.1 ดานปจจยัอนามัยหรือปจจัยคํ้าจนุ (ตารางท่ี 9-16 ) 
2.2 ดานปจจยัจูงใจหรือปจจยัตัวกระตุน (ตารางท่ี 17-23) 

     สวนท่ี 3  ปญหาและขอเสนอแนะในการปฏิบัติงานของพนักงานบริษัท สยาม 
คาสทไอออนเวอรคส จํากัด (ตารางท่ี 24-25 ) 

 สวนท่ี 4  ขอมูลความพึงพอใจในการทํางานของพนักงานตอปจจยัจูงใจในการ 
ทํางานของบริษัท สยามคาสทไอออนเวอรคส จํากัด จําแนกตามขอมูล
ท่ัวไป  
4.1 จําแนกตามขอมูล ดานรายได (ตารางท่ี 26 -40) 
4.2 จําแนกตามขอมูล ดานอายุงาน (ตารางที่ 41 -55) 
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สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม 
 

 การวิเคราะหขอมูลสวนบุคคลของผูตอบแบบสอบถามประกอบดวย เพศ อายุ 
สถานภาพ ระดับการศึกษา ตําแหนงงาน แผนก (ฝาย) รายไดตอเดือน และอายุงาน 
 
ตารางท่ี 1 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 

                           เพศ                จํานวน (คน)                     รอยละ 

ชาย 139 81.76 
หญิง 31 18.24 

                          รวม                    170                    100.00 

 
จากตารางท่ี 1 พบวาผูตอบแบบสอบถามเปนเพศชายมากกวาเพศหญิง โดยเปน

เพศชาย จํานวน 139 คน คิดเปนรอยละ 81.76  และเพศหญิงจํานวน 31 คน คิดเปนรอยละ 18.24 
 

ตารางท่ี 2  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาย ุ

                           อายุ              จํานวน (คน)                  รอยละ 
ตํ่ากวา 25 ป 18 10.59 
25-35 ป 100 58.82 
36-45 ป 39 22.94 
46 ปข้ึนไป 13 7.65 
                           รวม 170 100.00 

               
จากตารางท่ี 2 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีอายุระหวาง 25-35 ป จํานวนมากท่ีสุด 

โดยมีจํานวน 100 คน คิดเปนรอยละ 58.82 รองลงมาอายุระหวาง 36-45 ป จํานวน 39 คน คิดเปน
รอยละ 22.94 อายุตํ่ากวา 25 ป จํานวน 18 คน คิดเปนรอยละ 10.59 และอายุ 46 ปข้ึนไป จํานวน 13 
คน คิดเปนรอยละ 7.65 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 3  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามสถานภาพ 

                     สถานภาพ                จํานวน (คน)                     รอยละ 
โสด 100 58.82 
สมรส 61 35.88 
หยาราง/ หมาย 7 4.12 
แยกกันอยู 2 1.18 
                          รวม 170 100.00 

 
จากตารางท่ี 3 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีสถานภาพโสดจํานวนมากท่ีสุด โดยมี

จํานวน100  คน คิดเปนรอยละ 58.82 รองลงมาคือสถานภาพสมรส จํานวน 61 คน คิดเปนรอยละ 
35.88 สถานภาพหยาราง/ หมาย จํานวน 7 คน คิดเปนรอยละ 4.12 และสถานภาพแยกกันอยู 
จํานวน 2 คน คิดเปนรอยละ 1.18 ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 4  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับการศึกษา 

                   ระดับการศึกษา              จํานวน (คน)                  รอยละ 
ตํ่ากวา ม.6 76 44.71 
ม.6 ปวช.หรือเทียบเทา 25 14.71 
ปวส.หรืออนปุริญญา 12 7.06 
ปริญญาตรีข้ึนไป 57 33.53 
                          รวม 170 100.00 

                
จากตารางท่ี 4 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีการศึกษาระดบัตํ่ากวา ม.6 จํานวนมาก

ท่ีสุด โดยมีจาํนวน 76 คน คิดเปนรอยละ 44.71 รองลงมาคือการศึกษาระดับปริญญาตรีข้ึนไป 
จํานวน 57 คน คิดเปนรอยละ 33.53 การศึกษาระดับม.6 ปวช.หรือเทียบเทา จํานวน 25 คน คิดเปน
รอยละ 14.71 และการศึกษาระดับปวส.หรืออนุปริญญา จํานวน 12 คน คิดเปนรอยละ 7.06 
ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 5  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตําแหนงงาน 
ตําแหนงงาน                จํานวน (คน)                 รอยละ 

พนักงานระดบัปฏิบัติการ 148 87.06 
พนักงานระดบับริหาร 22 12.94 

รวม 170 100.00 
 

จากตารางท่ี 5 พบวาผูตอบแบบสอบถามเปนพนกังานระดับปฏิบัติการจํานวน
มากกวาพนักงานระดับบริหาร โดยเปนพนักงานระดับปฏิบัติการ จํานวน 148 คน คิดเปนรอยละ 
87.06 และเปนพนักงานระดับบริหาร จาํนวน 22 คน คิดเปนรอยละ 12.94 ซ่ึงเปนไปตาม
กระบวนการคัดเลือกกลุมตัวอยาง 
 
ตารางท่ี 6  แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามแผนก (ฝาย) 

                     แผนก (ฝาย)               จํานวน (คน)                รอยละ 
ฝายผลิต 94 55.29 
ฝายโลจิสติกส 24 14.12 
ฝายออกแบบ 13 7.65 
ฝายขาย 10 5.88 
ฝายเทคโนโลยีสารสนเทศและการเงิน 10 5.88 
ฝายพัฒนาองคกร 9 5.29 
ฝายซอมบํารุง 7 4.12 
ฝายประกันคุณภาพ 3 1.76 
                          รวม 170 100.00 

 
จากตารางท่ี 6 พบวาผูตอบแบบสอบถามอยูในฝายผลิตมากท่ีสุด จํานวน 94 คน 

คิดเปนรอยละ 55.29 รองลงมาคือฝายโลจิสติกส จํานวน 24 คน คิดเปนรอยละ 14.28 ฝายออกแบบ 
จํานวน 13 คน คิดเปนรอยละ 7.65 ฝายขายและฝายเทคโนโลยีสารสนเทศและการเงิน เทากันคือมี
จํานวน 10 คน คิดเปนรอยละ 5.88 ฝายพัฒนาองคกร จํานวน 9 คน คิดเปนรอยละ 5.29 ฝายซอม
บํารุง จํานวน 7 คน คิดเปนรอยละ 4.12 และฝายประกันคุณภาพ จํานวน 3 คน คิดเปนรอยละ1.76
ตามลําดับ 
 



 21

ตารางท่ี 7    แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายไดตอเดือน 
                   รายไดตอเดือน                จํานวน (คน)                 รอยละ 
ตํ่ากวา 10,000 บาท 94 55.29 
10,001 - 15,000 บาท 33 19.41 
15,001 - 20,000 บาท 27 15.88 
20,001 - 25,000 บาท 7 4.12 
25,001 - 30,000 บาท 3 1.76 
มากกวา 30,000 บาท 6 3.53 
                          รวม 170 100.00 

 
จากตารางท่ี 7 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีรายไดตอเดือนตํ่ากวา 10,000 บาท มาก

ท่ีสุด โดยมีจํานวน 94 คน คิดเปนรอยละ 55.29 รองลงมาคือ มีรายไดตอเดือนระหวาง 10,001 - 
15,000 บาท จํานวน 33 คน คิดเปนรอยละ 19.41 มีรายไดตอเดือนระหวาง 15,001 - 20,000 บาท 
จํานวน 27 คน คิดเปนรอยละ 15.88 มีรายไดตอเดือนระหวาง 20,001 - 25,000 บาท จํานวน 7 คน 
คิดเปนรอยละ 4.12 มีรายไดตอเดือนมากกวา 30,000 บาท ข้ึนไป จํานวน 6 คน คิดเปนรอยละ 3.53 
และมีรายไดเฉล่ียตอเดือนระหวาง 25,001 - 30,000 บาท จํานวน 3 คน คิดเปนรอยละ 1.76 ตาม 
ลําดับ 
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ตารางท่ี 8  แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุงาน 

อายุงาน                จํานวน (คน)                 รอยละ 
นอยกวา 1 ป 11 6.47 
1-5 ป 76 44.71 
6-10 ป 31 18.24 
11-15 ป 20 11.76 
16-20 ป 17 10.00 
มากกวา 20 ป 15 8.82 
                          รวม 170 100.00 

 
 จากตารางท่ี 8 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีอายุงานระหวาง 1-5 ป มากท่ีสุด โดยมี

จํานวน76 คน คิดเปนรอยละ 44.71 รองลงมาคืออายุงานระหวาง 6-10 ป จํานวน 31 คน คิดเปนรอย
ละ 18.24 อายุงานระหวาง 11-15 ป จํานวน 20 คน คิดเปนรอยละ 11.76 อายุงานระหวาง 16-20 ป 
จํานวน 17 คน คิดเปนรอยละ 10.00  อายุงานมากกวา 20 ป จํานวน 15 คน คิดเปนรอยละ 8.82 และ
อายุงานนอยกวา 1 ป จํานวน 11 คน คิดเปนรอยละ 6.47 ตามลําดับ 
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สวนท่ี 2  ขอมูลความพึงพอใจในการทํางานของพนักงานตอปจจัยจูงใจในการทํางานของบริษัท 
สยามคาสทไอออนเวอรคส จํากัด  

2.1 ดานปจจัยอนามัยหรือปจจัยค้ําจุน โดยการวเิคราะหดานปจจยัอนามัยหรือ 
ปจจัยคํ้าจนุ ประกอบดวย นโยบายและการบริหารของบริษัท การบังคับบัญชา ความสัมพันธกับ
ผูบังคับบัญชา สภาพของการทํางาน ความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน ความสัมพันธกับผูใตบังคับ 
บัญชา และเงินเดือนและสวสัดิการ 
 
ตารางท่ี 9  แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียความพึงพอใจ ดานนโยบายและการบริหารของ 
 บริษัท 

   นโยบายและการบริหารของบริษัท 
ระดับความพึงพอใจ 

นอย
ท่ีสุด 

นอย ปาน
กลาง 

มาก มาก
ท่ีสุด 

คาเฉลี่ย แปลผล 

นโยบายการบริหารการจัดการและการ
ควบคุม 

1 
0.6% 

4 
2.4% 

59 
34.7% 

94 
55.3% 

12 
7.1% 

3.66 มาก 

นโยบายการฝกอบรมและพัฒนา
ความรู 

 4 
2.4% 

44 
25.9% 

94 
55.3% 

28 
16.5% 

3.86 มาก 

นโยบายการปรับคาจาง, เงินเดือน
ประจําป 

7 
4.1% 

28 
16.5% 

77 
45.3% 

47 
27.6% 

11 
6.5% 

3.16 ปาน
กลาง 

นโยบายดานสวัสดิการ 
4 

2.4% 
20 

11.8% 
68 

40.0% 
65 

38.2% 
13 

7.6% 
3.37 ปาน

กลาง 

นโยบายการพิจารณาเล่ือนตําแหนง 
14 

8.2% 
39 

22.9% 
66 

38.8% 
44 

25.9% 
7 

4.1% 
2.95 ปาน

กลาง 

รวม 
3.40 ปาน

กลาง 

 
 จากตารางท่ี 9 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจดานนโยบายและการ

บริหารของบริษัทในระดับปานกลาง โดยมีคาเฉล่ียรวม 3.40  
 ท้ังนี้เม่ือมีการพิจารณาปจจัยยอยพบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจใน

ระดับมาก 2 ปจจัย โดยเรียงตามลําดับ คือ นโยบายการฝกอบรมและพัฒนาความรู มีคาเฉล่ีย 3.86 
และนโยบายการบริหารการจัดการ มีคาเฉล่ีย 3.66 ใหความพึงพอใจในระดับปานกลาง 3 ปจจัย 
โดยเรียงตามลําดับ คือ นโยบายดานสวัสดิการ มีคาเฉล่ีย 3.37 นโยบายการปรับคาจาง, เงินเดือน
ประจําป มีคาเฉล่ีย 3.16 และนโยบายการพิจารณาเล่ือนตําแหนง มีคาเฉลี่ย 2.95  
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ตารางท่ี 10  แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียความพึงพอใจ ดานการบังคับบัญชา 

การบังคับบัญชา 
ระดับความพึงพอใจ 

นอย
ท่ีสุด 

นอย ปาน
กลาง 

มาก มาก
ท่ีสุด 

คาเฉลี่ย แปลผล 

หัวหนางานใหคําแนะนําและสอนงาน 
2 

1.2% 
8 

4.7% 
66 

38.8% 
75 

44.1% 
19 

11.2% 
3.59 มาก 

โครงสรางของตําแหนงงานมีความ
ชัดเจน 

 9 
5.3% 

67 
39.4% 

80 
47.1% 

14 
8.2% 

3.58 มาก 

การสั่งงานหรือการมอบหมายงานมี
ความชัดเจน 

1 
0.6% 

9 
5.3% 

56 
32.9% 

89 
52.4% 

15 
8.8% 

3.64 มาก 

สามารถเสนอแนะแนวทางใหมเพ่ือ
ปรับใชในงานได 

1 
0.6% 

7 
4.1% 

62 
36.5% 

80 
47.1% 

20 
11.8% 

3.65 มาก 

ความยุติธรรมในการบังคับบัญชา 
4 

2.4% 
15 

8.8% 
62 

36.5% 
74 

43.5% 
15 

8.8% 
3.48 มาก 

รวม 3.58 มาก 

 
 จากตารางท่ี 10 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจดานการบังคับบัญชา 

ในระดบัมาก โดยมีคาเฉล่ียรวม 3.58  
 ท้ังนี้เม่ือมีการพิจารณาปจจัยยอยพบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจใน
ระดับมากทุกปจจัย โดยเรียงตามลําดับ คือ สามารถเสนอแนะแนวทางใหมเพื่อปรับใชในงานได มี
คาเฉล่ีย 3.65 การส่ังงานหรือการมอบหมายงานมีความชัดเจน มีคาเฉล่ีย 3.64 หัวหนางานให
คําแนะนําและสอนงาน มีคาเฉล่ีย 3.59 โครงสรางของตําแหนงงานมีความชัดเจน มีคาเฉล่ีย 3.58 
ความยุติธรรมในการบังคับบัญชา มีคาเฉล่ีย 3.48 
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ตารางท่ี 11  แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียความพึงพอใจ ดานความสัมพันธกับผูบังคับ 
 บัญชา 

      ความสัมพันธกับผูบังคับบัญชา 
ระดับความพึงพอใจ 

นอย
ท่ีสุด 

นอย ปาน
กลาง 

มาก มาก
ท่ีสุด 

คาเฉลี่ย แปลผล 

การไดรับความชวยเหลือในเรื่องทั่วไป
จากผูบังคับบัญชา 

2 
1.2% 

14 
8.2% 

58 
34.1% 

75 
44.1% 

21 
12.4% 

3.58 
 

มาก 

ความสนิทสนม ความจริงใจ และ
ความเปนกันเอง 

2 
1.2% 

11 
6.5% 

47 
27.6% 

77 
45.3% 

33 
19.4% 

3.75 มาก 

ความเอาใจใสตอสภาพความเปนอยู
จากผูบังคับบัญชา 

2 
1.2% 

11 
6.5% 

77 
45.3% 

70 
41.2% 

10 
5.9% 

3.44 มาก 

ความเอื้ออาทรของผูบังคับบัญชา 
3 

1.8% 
12 

7.1% 
70 

41.2% 
72 

42.4% 
13 

7.6% 
3.47 มาก 

การวางตนของผูบังคับบัญชาตอ
ผูใตบังคับบัญชา 

3 
1.8% 

6 
3.5% 

64 
37.6% 

83 
48.8% 

14 
8.2% 

3.58 มาก 

รวม 3.56 มาก 

 
 จากตารางท่ี 11 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจดานการบังคับบัญชา 

ในระดบัมาก โดยมีคาเฉล่ียรวม 3.56 
 ท้ังนี้เม่ือมีการพิจารณาปจจัยยอยพบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจใน
ระดับมากทุกปจจัย โดยเรียงตามลําดับ คือ ความสนิทสนม ความจริงใจ และความเปนกันเอง มี
คาเฉล่ีย 3.75 การไดรับความชวยเหลือในเร่ืองท่ัวไปจากผูบังคับบัญชา มีคาเฉล่ีย 3.58 การวางตน
ของผูบังคับบัญชาตอผูใตบังคับบัญชา มีคาเฉล่ีย 3.58 ความเอ้ืออาทรของผูบังคับบัญชา มีคาเฉล่ีย 
3.47 ความเอาใจใสตอสภาพความเปนอยูจากผูบังคับบัญชา มีคาเฉล่ีย 3.44 
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ตารางท่ี 12  แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียความพึงพอใจ ดานสภาพของการทํางาน 

             สภาพของการทํางาน 
ระดับความพึงพอใจ 

นอย
ท่ีสุด 

นอย ปาน
กลาง 

มาก มาก
ท่ีสุด 

คาเฉลี่ย แปลผล 

บรรยากาศในการทํางาน 
1 

0.6% 
9 

5.3% 
67 

39.4% 
72 

42.4% 
21 

12.4% 
3.61 มาก 

ระบบความปลอดภัยของบริษัท 
1 

0.6% 
10 

5.9% 
66 

38.8% 
76 

44.7% 
17 

10.0% 
3.58 มาก 

สภาพแวดลอมของที่ทํางานเชน แสง
สวาง,เสียงดัง 

3 
1.8% 

8 
4.7% 

55 
32.4% 

74 
43.5% 

30 
17.6% 

3.71 มาก 

มีเครื่องมือและอุปกรณอํานวยความ
สะดวกเพียงพอ 

6 
3.5% 

16 
9.4% 

58 
34.1% 

64 
37.6% 

26 
15.3% 

3.52 มาก 

ปริมาณงานที่รับผิดชอบมีความ
เหมาะสม 

5 
2.9% 

17 
10.0% 

71 
41.8% 

61 
35.9% 

16 
9.4% 

3.39 ปาน
กลาง 

รวม 3.56 มาก 

 
 จากตารางท่ี 12 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจดานสภาพของการ

ทํางาน ในระดบัมาก โดยมีคาเฉล่ียรวม 3.56 
 ท้ังนี้เม่ือมีการพิจารณาปจจัยยอยพบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจใน
ระดับมาก 4 ปจจัย โดยเรียงตามลําดับ คือ สภาพแวดลอมของท่ีทํางานเชน แสงสวาง,เสียงดัง มี
คาเฉล่ีย 3.71 บรรยากาศในการทํางาน มีคาเฉล่ีย 3.61 ระบบความปลอดภัยของบริษัท มีคาเฉลี่ย 
3.58 มีเคร่ืองมือและอุปกรณอํานวยความสะดวกเพียงพอ มีคาเฉล่ีย 3.52 ใหความพึงพอใจในระดับ
ปานกลาง 1 ปจจัย คือ ปริมาณงานท่ีรับผิดชอบมีความเหมาะสม มีคาเฉล่ีย 3.39 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 27

ตารางท่ี 13  แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียความพึงพอใจ ดานความสัมพันธกับเพื่อน 
 รวมงาน 

     ความสัมพันธกับเพ่ือนรวมงาน 
ระดับความพึงพอใจ 

นอย
ท่ีสุด 

นอย ปาน
กลาง 

มาก มาก
ท่ีสุด 

คาเฉลี่ย แปลผล 

การรวมกันวางแผนการปฏิบัติงาน 
1 

0.6% 
14 

8.2% 
67 

39.4% 
72 

42.4% 
16 

9.4% 
3.52 มาก 

ความสนิทสนม ความจริงใจ และ
ความเปนกันเอง 

1 
0.6% 

7 
4.1% 

56 
32.9% 

73 
42.9% 

33 
19.4% 

3.76 มาก 

การปรึกษาหารือเมื่อประสบปญหาใน
การทํางาน 

 9 
5.3% 

50 
29.4% 

76 
44.7% 

35 
20.6% 

3.81 มาก 

การเปดโอกาสใหทุกคนไดแสดงความ
คิดเห็น 

 11 
6.5% 

41 
24.1% 

78 
45.9% 

40 
23.5% 

3.86 มาก 

การชวยเหลือกันในการทํางานเพื่อให
งานบรรลุเปาหมาย 

2 
1.2% 

20 
11.8% 

57 
33.5% 

63 
37.1% 

28 
16.5% 

3.56 มาก 

รวม 3.70 มาก 

 
 จากตารางท่ี 13 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจดานความสัมพันธกับ

เพื่อนรวมงาน ในระดบัมาก โดยมีคาเฉล่ียรวม 3.70 
 ท้ังนี้เม่ือมีการพิจารณาปจจัยยอยพบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจใน
ระดับมากทุกปจจัย โดยเรียงตามลําดับ คือ การเปดโอกาสใหทุกคนไดแสดงความคิดเห็น มีคาเฉล่ีย 
3.86การปรึกษาหารือเม่ือประสบปญหาในการทํางาน มีคาเฉล่ีย 3.81ความสนิทสนม ความจริงใจ 
และความเปนกันเอง มีคาเฉล่ีย 3.76 การชวยเหลือกันในการทํางานเพื่อใหงานบรรลุเปาหมาย มี
คาเฉล่ีย 3.56 การรวมกันวางแผนการปฏิบัติงาน มีคาเฉลี่ย 3.52 
 
 
 
 
 
 
 
 



 28

ตารางท่ี 14  แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียความพึงพอใจ ดานความสัมพันธกับผูใตบังคับ  
 บัญชา 

   ความสัมพันธกับผูใตบังคับบัญชา 
ระดับความพึงพอใจ 

นอย
ท่ีสุด 

นอย ปาน
กลาง 

มาก มาก
ท่ีสุด 

คาเฉลี่ย แปลผล 

ความรวมมือในการปฏิบัติงาน 
  4 

18.2% 
13 

59.1% 
5 

22.7% 
4.05 มาก 

ความสนิทสนม ความจริงใจ และ
ความเปนกันเอง 

  4 
18.2% 

11 
50.0% 

7 
31.8% 

4.14 มาก 

ความกระตือรือรนในการปฏิบัติตาม
คําสั่ง 

  7 
31.8% 

11 
50.0% 

4 
18.2% 

3.86 มาก 

การรับฟงความคิดเห็น คําแนะนํา จาก
ผูบังคับบัญชา 

  6 
27.3% 

11 
50.0% 

5 
22.7% 

3.95 มาก 

การไดรับการยอมรับนับถือจาก
ผูใตบังคับบัญชา 

  3 
13.6% 

13 
59.1% 

6 
27.3% 

4.14 มาก 

รวม 4.03 มาก 

 
 จากตารางท่ี 14 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจดานความสัมพันธกับ

ผูใตบังคับบัญชาในระดับมาก โดยมีคาเฉล่ียรวม 4.03 
 ท้ังนี้เม่ือมีการพิจารณาปจจัยยอยพบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจใน
ระดับมากทุกปจจัย โดยเรียงตามลําดับ คือ ความสนิทสนม ความจริงใจ และความเปนกันเอง มี
คาเฉล่ีย 4.14 การไดรับการยอมรับนับถือจากผูใตบังคับบัญชา มีคาเฉล่ีย 4.14 ความรวมมือในการ
ปฏิบัติงาน มีคาเฉล่ีย 4.05 การรับฟงความคิดเห็น คําแนะนํา จากผูบังคับบัญชา มีคาเฉล่ีย 3.95 
ความกระตือรือรนในการปฏิบัติตามคําส่ัง มีคาเฉล่ีย 3.86  
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ตารางท่ี 15 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียความพึงพอใจ ดานเงินเดือนและสวัสดิการ 

           เงินเดือนและสวัสดิการ 
ระดับความพึงพอใจ 

นอย
ท่ีสุด 

นอย ปาน
กลาง 

มาก มาก
ท่ีสุด 

คาเฉลี่ย แปลผล 

เงินเดือนที่ไดรับในปจจุบัน 
6 

3.5% 
26 

15.3% 
90 

52.9% 
40 

23.5% 
8 

4.7% 
3.11 ปาน

กลาง 

เงินโบนัสประจําป 
6 

3.5% 
31 

18.2% 
82 

48.2% 
36 

21.2% 
15 

8.8% 
3.14 ปาน

กลาง 

ความยุติธรรมในการปรับขึ้นเงินเดือน 
9 

5.3% 
31 

18.2% 
75 

44.1% 
43 

25.3% 
12 

7.1% 
3.11 ปาน

กลาง 
เงินรางวัลพิเศษเชน รางวัลพนักงาน
ดีเดน 

6 
3.5% 

28 
16.5% 

74 
43.5% 

42 
24.7% 

20 
11.8% 

3.25 ปาน
กลาง 

สวัสดิการสังคมเชน กองทุนสํารอง
เล้ียงชีพ ประกันชีวิต 

34 
20.0% 

36 
21.2% 

56 
32.9% 

32 
18.8% 

12 
7.1% 

2.72 ปาน
กลาง 

รวม 3.07 
ปาน
กลาง 

 
 จากตารางท่ี 15 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจดานเงินเดือนและ

สวัสดิการ ในระดับปานกลาง โดยมีคาเฉล่ียรวม 3.07 
 ท้ังนี้เม่ือมีการพิจารณาปจจัยยอยพบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจใน
ระดับปานกลางทุกปจจยั โดยเรียงตามลําดับ คือ เงินรางวัลพิเศษเชน รางวัลพนกังานดีเดน มี
คาเฉล่ีย 3.25 เงินโบนัสประจําป มีคาเฉล่ีย 3.14 เงินเดือนท่ีไดรับในปจจุบัน มีคาเฉลี่ย 3.11 ความ
ยุติธรรมในการปรับข้ึนเงินเดือน มีคาเฉลี่ย 3.11 สวสัดิการสังคม เชน กองทุนสํารองเล้ียงชีพ 
ประกันชีวิต มีคาเฉล่ีย 2.72 
 
 
 
 
 
 
 

 



 30

ตารางท่ี 16 แสดงคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยอนามัยหรือ 
 ปจจัยคํ้าจนุ  

                          ปจจัยอนามัยหรือปจจัยค้ําจุน     คาเฉล่ีย    แปลผล 

นโยบายและการบริหารของบริษัท  3.40 ปานกลาง 

การบังคับบัญชา  3.58 มาก 

ความสัมพันธกับผูบังคับบัญชา  3.56 มาก 

สภาพของการทํางาน  3.56 มาก 

ความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน  3.70 มาก 

ความสัมพันธกับผูใตบังคับบัญชา 4.03 มาก 

เงินเดือนและสวัสดิการ 3.07 ปานกลาง 

 
จากตารางท่ี 16 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจตอปจจัยอนามัยหรือ

ปจจัยคํ้าจนุ ใหความพึงพอใจในระดับมาก 5 ปจจัย โดยเรียงตามลําดับ คือ ความสัมพันธกับ
ผูใตบังคับบัญชา มีคาเฉล่ีย 4.03 ความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน มีคาเฉล่ีย 3.70  การบังคับบัญชา มี
คาเฉล่ีย 3.58  ความสัมพันธกับผูบังคับบัญชา มีคาเฉล่ีย 3.56 สภาพของการทํางาน มีคาเฉล่ีย 3.56  
ใหความพึงพอใจในระดับปานกลาง 2 ปจจัย โดยเรียงตามลําดับ คือ นโยบายและการบริหารของ
บริษัท มีคาเฉล่ีย 3.40 เงินเดอืนและสวัสดกิาร มีคาเฉล่ีย 3.07 
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 2.2 ดานปจจัยจูงใจหรือปจจัยตัวกระตุน โดยการวิเคราะหดานปจจัยจูงใจหรือ
ปจจัยตัวกระตุน ประกอบดวย ความสัมฤทธ์ิผลของงาน การไดรับการยอมรับนับถือ ลักษณะของ
งาน ความรับผิดชอบในหนาท่ีการงาน ความกาวหนาในการทํางาน ความเจริญเติบโต 

 
ตารางท่ี 17 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียความพึงพอใจ ดานความสัมฤทธ์ิผลของงาน 

          ความสัมฤทธ์ิผลของงาน 

ระดับความพึงพอใจ 

นอย
ท่ีสุด 

นอย ปาน
กลาง 

มาก มาก
ท่ีสุด 

คาเฉลี่ย แปลผล 

ผลสําเร็จของงานเปนไปตามเปาหมาย
ที่ตองการ 

3 
1.8% 

8 
4.7% 

64 
37.6% 

90 
52.9% 

5 
2.9% 

3.51 มาก 
 

ความรูสึกเปนสวนหน่ึงของของ
ความสําเร็จในงาน 

1 
0.6% 

7 
4.1% 

67 
39.4% 

83 
48.8% 

12 
7.1% 

3.58 มาก 

การไดใชความรูความสามารถในการ
ปฏิบัติงาน 

 7 
4.1% 

63 
37.1% 

89 
52.4% 

11 
6.5% 

3.61 มาก 

สามารถตัดสินใจแกไขปญหางานได
ตามความเหมาะสม 

 6 
3.5% 

75 
44.1% 

78 
45.9% 

11 
6.5% 

3.55 มาก 

สามารถแกไขปญหาและอุปสรรคใน
การทํางานไดเสมอ 

 8 
4.7% 

70 
41.2% 

75 
44.1% 

17 
10.0% 

3.59 มาก 

รวม 3.57 มาก 

 
 จากตารางท่ี 17 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจดานความสัมฤทธ์ิผล

ของงานในระดับมาก โดยมีคาเฉล่ียรวม 3.57 
 ท้ังนี้เม่ือมีการพิจารณาปจจัยยอยพบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจใน
ระดับมากทุกปจจัย โดยเรียงตามลําดับ คือ การไดใชความรูความสามารถในการปฏิบัติงาน มี
คาเฉล่ีย 3.61 สามารถแกไขปญหาและอุปสรรคในการทํางานไดเสมอ มีคาเฉล่ีย 3.59 ความรูสึก
เปนสวนหน่ึงของของความสําเร็จในงาน มีคาเฉล่ีย 3.58 สามารถตัดสินใจแกไขปญหางานไดตาม
ความเหมาะสม มีคาเฉล่ีย 3.55 ผลสําเร็จของงานเปนไปตามเปาหมายที่ตองการ มีคาเฉล่ีย 3.51 
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ตารางท่ี 18 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียความพึงพอใจ ดานการไดรับการยอมรับนับถือ 

          การไดรับการยอมรับนับถือ 
ระดับความพึงพอใจ 

นอย
ท่ีสุด 

นอย ปาน
กลาง 

มาก มาก
ท่ีสุด 

คาเฉลี่ย แปลผล 

การไดรับการยกยองและชมเชยภายใน
องคกร 

7 
4.1% 

16 
9.4% 

78 
45.9% 

57 
33.5% 

12 
7.1% 

3.30 ปาน
กลาง 

การไดรับการยอมรับจาก
ผูบังคับบัญชา 

3 
1.8% 

13 
7.6% 

74 
43.5% 

67 
39.4% 

13 
7.6% 

3.44 มาก 

การไดรับการยอมรับจากเพ่ือน
รวมงาน 

2 
1.2% 

12 
7.1% 

68 
40% 

69 
40.6% 

19 
11.2% 

3.54 มาก 

การมีเกียรติศักด์ิศรีในอาชีพและการ
ยอมรับจากสังคม 

1 
0.6% 

15 
8.8% 

77 
45.3% 

59 
34.7% 

18 
10.6% 

3.46 มาก 

ความภาคภูมิใจในอาชีพ 
2 

1.2% 
11 

6.5% 
61 

35.9% 
57 

33.5% 
39 

22.9% 
3.71 มาก 

รวม 3.49 มาก 

 
 จากตารางท่ี 18 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจดานเงินเดือนและ

สวัสดิการ ในระดับปานมาก โดยมีคาเฉล่ียรวม 3.49 
 ท้ังนี้เม่ือมีการพิจารณาปจจัยยอยพบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจใน
ระดับมาก 4 ปจจัย โดยเรียงตามลําดับ คือ ความภาคภมิูใจในอาชีพ มีคาเฉล่ีย 3.71 การไดรับการ
ยอมรับจากเพือ่นรวมงาน มีคาเฉล่ีย 3.54 การมีเกียรติศักดิ์ศรีในอาชีพและการยอมรับจากสังคม มี
คาเฉล่ีย 3.46 การไดรับการยอมรับจากผูบังคับบัญชา มีคาเฉล่ีย 3.44 และใหความพึงพอใจในระดับ
ปานกลาง 1 ปจจัย คือ การไดรับการยกยองและชมเชยภายในองคกร มีคาเฉล่ีย 3.30 
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ตารางท่ี 19 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียความพึงพอใจ ดานลักษณะของงาน 

                  ลักษณะของงาน 
ระดับความพึงพอใจ 

นอย
ท่ีสุด 

นอย ปาน
กลาง 

มาก มาก
ท่ีสุด 

คาเฉลี่ย แปลผล 

งานที่ทําอยูเปนงานที่ทาทาย
ความสามารถ 

3 
1.8% 

10 
5.9% 

71 
41.8% 

62 
36.5% 

24 
14.1% 

3.55 มาก 

งานที่ทําอยูเปนงานที่ไดใชความคิด
สรางสรรค 

4 
2.4% 

22 
12.9% 

65 
38.2% 

62 
36.5% 

17 
10.0% 

3.39 ปาน
กลาง 

งานที่ทําอยูเปนงานที่ตรงกับความ
ถนัด 

2 
1.2% 

14 
8.2% 

73 
42.9% 

66 
38.8% 

15 
8.8% 

3.46 มาก 

งานที่ทําอยูเปนงานที่ตรงกับความ
ตองการ 

6 
3.5% 

16 
9.4% 

78 
45.9% 

57 
33.5% 

13 
7.6% 

3.32 ปาน
กลาง 

มีความเปนอิสระในการปฏิบัติงาน 
5 

2.9% 
19 

11.2% 
73 

42.9% 
54 

31.8% 
19 

11.2% 
3.37 ปาน

กลาง 
รวม 3.42 มาก 

 
 จากตารางท่ี 19 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจดานลักษณะของงาน 
ในระดบัมาก โดยมีคาเฉล่ียรวม 3.42 
 ท้ังนี้เม่ือมีการพิจารณาปจจัยยอยพบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจใน
ระดับมาก 2 ปจจัย โดยเรียงตามลําดับ คือ งานท่ีทําอยูเปนงานท่ีทาทายความสามารถ มีคาเฉล่ีย 
3.55 งานท่ีทําอยูเปนงานท่ีตรงกับความถนัด มีคาเฉล่ีย 3.46 และใหความพึงพอใจในระดับปาน
กลาง 3 ปจจยั คือ งานท่ีทําอยูเปนงานท่ีไดใชความคิดสรางสรรค มีคาเฉล่ีย 3.39 มีความเปนอิสระ
ในการปฏิบัติงาน มีคาเฉล่ีย 3.37 งานท่ีทําอยูเปนงานท่ีตรงกับความตองการ มีคาเฉล่ีย 3.32 
 

 
 
 
 

 
 

 



 34

ตารางท่ี 20 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียความพึงพอใจ ดานความรับผิดชอบในหนาท่ี 
 การงาน 

    ความรับผิดชอบในหนาท่ีการงาน 

ระดับความพึงพอใจ 

นอย
ท่ีสุด 

นอย ปาน
กลาง 

มาก มาก
ท่ีสุด 

คาเฉลี่ย แปลผล 

มีสวนรวมในการตัดสินใจ 
3 

1.8% 
20 

11.8% 
65 

38.2% 
67 

39.4% 
15 

8.8% 
3.42 มาก 

การไดรับโอกาสในการแสดง
ความสามารถอยางเต็มที่ 

4 
2.4% 

15 
8.8% 

55 
32.4% 

74 
43.5% 

22 
12.9% 

3.56 มาก 

การไดรับมอบหมายงานพิเศษท่ีสําคัญ 
1 

0.6% 
17 

10.0% 
58 

34.1% 
71 

41.8% 
23 

13.5% 
3.58 มาก 

การไดรับความไววางใจในงานท่ี
รับผิดชอบ 

2 
1.2% 

14 
8.2% 

53 
31.2% 

76 
44.7% 

25 
14.7% 

3.64 มาก 

มีโอกาสไดรับผิดชอบในงานที่สูงขึ้น
ทาทายความสามารถ 

7 
4.1% 

19 
11.2% 

67 
39.4% 

56 
32.9% 

21 
12.4% 

3.38 ปาน
กลาง 

รวม 3.52 มาก 

 
 จากตารางท่ี 20 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจดานความรับผิดชอบ
ในหนาท่ีการงานในระดับมาก โดยมีคาเฉล่ียรวม 3.52 
 ท้ังนี้เม่ือมีการพิจารณาปจจัยยอยพบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจใน
ระดับมาก 4 ปจจัย โดยเรียงตามลําดับ คือ การไดรับความไววางใจในงานท่ีรับผิดชอบ มีคาเฉล่ีย 
3.64 การไดรับมอบหมายงานพิเศษท่ีสําคัญ มีคาเฉล่ีย 3.58 การไดรับโอกาสในการแสดง
ความสามารถอยางเต็มท่ี มีคาเฉล่ีย 3.56 มีสวนรวมในการตัดสินใจ มีคาเฉล่ีย 3.42 และใหความพึง
พอใจในระดับปานกลาง 1 ปจจัย คือ มีโอกาสไดรับผิดชอบในงานท่ีสูงข้ึนทาทายความสามารถ มี
คาเฉล่ีย 3.38 
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ตารางท่ี 21 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียความพึงพอใจ ดานความความกาวหนาในการ 
 ทํางาน 

        ความกาวหนาในการทํางาน 

ระดับความพึงพอใจ 

นอย
ท่ีสุด 

นอย ปาน
กลาง 

มาก มาก
ท่ีสุด 

คาเฉลี่ย แปลผล 

มีโอกาสไดรับการปรับเงินเดอืน
ใหสูงข้ึน 

12 
7.1% 

44 
25.9% 

78 
45.9% 

31 
18.2% 

5 
2.9% 

2.84 ปาน
กลาง 

มีโอกาสในการเล่ือนตําแหนง
สูงข้ึนเม่ือทํางานไดสําเร็จ 

30 
17.6% 

44 
25.9% 

67 
39.4% 

21 
12.4% 

8 
4.7% 

2.61 ปาน
กลาง 

ไดเรียนรู ทักษะ ประสบการณ 
จากการทํางาน 

1 
0.6% 

7 
4.1% 

53 
31.2% 

67 
39.4% 

42 
24.7% 

3.84 มาก 

รวม 3.10 
ปาน
กลาง 

 
 จากตารางท่ี 21 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจดานความกาวหนาใน
การทํางานในระดับปานกลาง โดยมีคาเฉล่ียรวม 3.10 
 ท้ังนี้เม่ือมีการพิจารณาปจจัยยอยพบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจใน
ระดับมาก 1  ปจจัย คือ ไดเรียนรู ทักษะ ประสบการณ จากการทํางาน มีคาเฉล่ีย 3.84 และใหความ
พึงพอใจในระดับปานกลาง 2 ปจจัย โดยเรียงตามลําดับ คือ มีโอกาสไดรับการปรับเงินเดือนให
สูงข้ึน มีคาเฉล่ีย 2.84 มีโอกาสในการเล่ือนตําแหนงสูงข้ึนเม่ือทํางานไดสําเร็จ มีคาเฉล่ีย 2.61 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 36

ตารางท่ี 22 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียความพึงพอใจ ดานความเจริญเติบโต 

                 ความเจริญเติบโต 

ระดับความพึงพอใจ 

นอย
ท่ีสุด 

นอย ปาน
กลาง 

มาก มาก
ท่ีสุด 

คาเฉลี่ย แปลผล 

มีโอกาสไดรับการฝกอบรมเพ่ือพัฒนา
ตนเอง 

3 
1.8% 

10 
5.9% 

60 
35.3% 

75 
44.1% 

22 
12.9% 

3.61 มาก 

มีโอกาสไดศึกษาตอและดูงาน 
23 

13.5% 
36 

21.2% 
69 

40.6% 
33 

19.4% 
9 

5.3% 
2.82 ปาน

กลาง 
มีการหมุนเวียนงานเพ่ือใหเรียนรูงาน
อื่นๆ 

13 
7.6% 

34 
20.0% 

69 
40.6% 

43 
25.3% 

11 
6.5% 

3.03 ปาน
กลาง 

มีการกําหนดลูทางในการเล่ือน
ตําแหนงชัดเจน 

28 
16.5% 

43 
25.3% 

70 
41.2% 

22 
12.9% 

7 
4.1% 

2.63 ปาน
กลาง 

หลักเกณฑในการเล่ือนตําแหนง
เปนไปอยางยุติธรรม 

33 
19.4% 

32 
18.8% 

71 
41.8% 

29 
17.1% 

5 
2.9% 

2.65 ปาน
กลาง 

รวม 2.95 
ปาน
กลาง 

 
 จากตารางท่ี 22 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจดานความเจริญเติบโต 
ในระดบัปานกลาง โดยมีคาเฉล่ียรวม 2.95 

ท้ังนี้เม่ือมีการพิจารณาปจจัยยอยพบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจใน
ระดับมาก 1 ปจจัย คือ มีโอกาสไดรับการฝกอบรมเพื่อพฒันาตนเอง มีคาเฉล่ีย 3.61 และใหความพึง
พอใจในระดับปานกลาง 4 ปจจัย โดยเรียงตามลําดับ คือ มีการหมุนเวยีนงานเพื่อใหเรียนรูงานอ่ืนๆ 
มีคาเฉล่ีย 3.03 มีโอกาสไดศึกษาตอและดูงาน มีคาเฉล่ีย 2.82 หลักเกณฑในการเล่ือนตําแหนง
เปนไปอยางยติุธรรม มีคาเฉล่ีย 2.65 มีการกําหนดลูทางในการเล่ือนตําแหนงชัดเจน มีคาเฉล่ีย 2.62 
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ตารางท่ี 23 แสดงคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม ตอปจจัยจูงใจหรือ 
 ปจจัยตัวกระตุน 

                          ปจจัยจูงใจหรือปจจัยตัวกระตุน     คาเฉล่ีย    แปลผล 

ความสัมฤทธ์ิผลของงาน 3.57 มาก 

การไดรับการยอมรับนับถือ  3.49 มาก 

ลักษณะของงาน  3.42 มาก 

ความรับผิดชอบในหนาท่ีการงาน  3.52 มาก 

ความกาวหนาในการทํางาน  3.10 ปานกลาง 

ความเจริญเติบโต 2.95 ปานกลาง 

 
จากตารางท่ี 23 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจตอปจจัยจูงใจหรือ

ปจจัยตัวกระตุน ใหความพึงพอใจในระดับมาก 4 ปจจัย โดยเรียงตามลําดับ คือความสัมฤทธ์ิผลของ
งาน มีคาเฉล่ีย 3.57 ความรับผิดชอบในหนาท่ีการงาน มีคาเฉล่ีย 3.52 การไดรับการยอมรับนับถือ มี
คาเฉล่ีย 3.49 ลักษณะของงาน มีคาเฉล่ีย 3.42  ใหความพึงพอใจในระดับปานกลาง 2 ปจจยั โดย
เรียงตามลําดับ คือความกาวหนาในการทํางาน มีคาเฉล่ีย 3.10 ความเจริญเติบโต มีคาเฉล่ีย 2.95 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 38

สวนท่ี 3  ปญหาและขอเสนอแนะในการปฏิบัตงิานของพนักงานบริษัท สยามคาสทไอออนเวอรคส  
               จํากัด 
 
ตารางท่ี 24 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปญหาในการ 
 ปฏิบัติงาน 

ปญหาในการปฏิบัติงาน       จํานวน      รอยละ 

ไมเขาใจนโยบายแผนงานทําใหไมสามารถปฏิบัติงานไดตามเปาหมาย 34 20.0 
ไมมีการแนะนําหรือสอนงานจากผูบังคับบัญชาทําใหงานขาด
ประสิทธิภาพ 

40 23.5 

ความสัมพันธระหวางเพื่อนรวมงานไมมีความจริงใจทําใหไมมีความสุข
ในการทํางาน 

54 31.8 

ไมมีอิสระในการทํางาน ไมไดรับความเช่ือถือไววางใจในการทํางาน 42 24.7 
ไมมีการกําหนดหนาที่ความรับผิดชอบของตําแหนงงานที่ปฏิบัติให
ชัดเจน 

71 41.8 

งานในความรับผิดชอบมีมากเกินไป ทําใหงานไมสําเร็จตรงตามเวลา 60 35.3 
 
หมายเหตุ : จากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 170 คน 
  

จากตารางท่ี 24 พบวาปญหาในการปฏิบัติงานของผูตอบแบบสอบถามมากท่ีสุด 
โดยเรียงตามลําดับ คือ ไมมีการกําหนดหนาท่ีความรับผิดชอบของตําแหนงงานท่ีปฏิบัติใหชัดเจน 
จํานวน 71 ราย คิดเปนรอยละ 41.8 งานในความรับผิดชอบมีมากเกินไป ทําใหงานไมสําเร็จตรงตาม
เวลา จํานวน 60 ราย คิดเปนรอยละ 35.3 ความสัมพันธระหวางเพื่อนรวมงานไมมีความจริงใจทําให
ไมมีความสุขในการทํางาน จํานวน 54 ราย คิดเปนรอยละ 31.8 ไมมีอิสระในการทํางาน ไมไดรับ
ความเช่ือถือไววางใจในการทํางาน จํานวน 42 ราย คิดเปนรอยละ 24.7 ไมมีการแนะนําหรือสอน
งานจากผูบังคับบัญชาทําใหงานขาดประสิทธิภาพ จํานวน 40 ราย คิดเปนรอยละ 23.5 ไมเขาใจ
นโยบายแผนงานทําใหไมสามารถปฏิบัติงานไดตามเปาหมาย จํานวน 34 ราย คิดเปนรอยละ 20.0 
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ตารางท่ี 25 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปจจัยท่ีเปนสาเหตุ 
 เกิดความทอถอยในการทํางาน 

ปจจัยท่ีเปนสาเหตุเกิดความทอถอยในการทํางาน       จํานวน      รอยละ 

ไมไดรับการยอมรับจากผูรวมงาน 22 12.9 
ไมไดรับการยอมรับจากผูใตบังคับบัญชา 32 18.8 
ไมไดรับความเปนธรรมจากผูบังคับบัญชาในการพิจารณาผลงาน 71 41.8 
ผูบังคับบัญชาไมใหความสําคัญไมมอบหมายงานสําคัญใหทํา 51 30.0 
ตําแหนงงานที่ทําอยูไมมีโอกาสกาวหนา 81 47.6 
ลักษณะงานที่ทําอยูไมตรงกับความรูที่ไดศึกษามา 34 20.0 

 
หมายเหตุ : จากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 170 คน 
  
 จากตารางท่ี 25 พบวาปจจยัท่ีเปนสาเหตุเกิดความทอถอยในการทํางานมากท่ีสุด 
โดยเรียงตามลําดับ คือ ตําแหนงงานท่ีทําอยูไมมีโอกาสกาวหนา จํานวน 81 ราย คิดเปนรอยละ 47.6 
ไมไดรับความเปนธรรมจากผูบังคับบัญชาในการพิจารณาผลงาน จํานวน 71 ราย คิดเปนรอยละ 
41.8 ผูบังคับบัญชาไมใหความสําคัญไมมอบหมายงานสําคัญใหทํา จํานวน 51 ราย คิดเปนรอยละ 
30.0 ลักษณะงานท่ีทําอยูไมตรงกับความรูท่ีไดศึกษามา จํานวน 34 ราย คิดเปนรอยละ 20.0 ไมได
รับการยอมรับจากผูใตบังคับบัญชา จํานวน 32 ราย คิดเปนรอยละ 18.8 ไมไดรับการยอมรับจาก
ผูรวมงาน จํานวน 22 ราย คิดเปนรอยละ 12.9 
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สวนท่ี 4   ขอมูลความพึงพอใจในการทํางานของพนักงานตอปจจัยจูงใจในการทํางานของบริษัท 
สยามคาสทไอออนเวอรคส จํากัด จําแนกตามขอมูลท่ัวไป (รายไดและอายุงาน) 
 
ตารางท่ี 26 คาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจในการทํางานของพนักงานบริษัท สยามคาสท 

ไอออนเวอรคส จํากัด ตอปจจัยดานนโยบายและการบริหารของบริษัท จําแนก
ตามรายได 

ปจจัยดาน 
นโยบายและ 
การบริหาร 
ของบริษัท 

ตํ่ากวา 
10,000 บาท 

10,001 - 
15,000 บาท 

15,001 - 
20,000 บาท 

20,001 - 
25,000 บาท 

25,001 - 
30,000 บาท 

มากกวา 
30,000 บาท 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

นโยบายการ
บริหารการ
จัดการและ
การควบคุม 

3.62 มาก 3.88 มาก 3.44 มาก 3.43 มาก 4.00 มาก 4.17 มาก 

นโยบายการ
ฝกอบรมและ
พัฒนาความรู 

3.82 มาก 3.79 มาก 4.11 มาก 3.57 มาก 3.67 มาก 4.17 มาก 

นโยบายการ
ปรับคาจาง, 
เงินเดือน
ประจําป 

3.39 
ปาน
กลาง 

3.09 
ปาน
กลาง 

2.48 นอย 2.71 
ปาน
กลาง 

3.00 
ปาน
กลาง 

3.50 มาก 

นโยบายดาน
สวัสดิการ 

3.51 มาก 3.48 มาก 2.78 
ปาน
กลาง 

2.86 
ปาน
กลาง 

3.00 
ปาน
กลาง 

4.00 มาก 

นโยบายการ
พิจารณาเล่ือน
ตําแหนง 

3.06 
ปาน
กลาง 

2.61 
ปาน
กลาง 

2.70 
ปาน
กลาง 

3.14 
ปาน
กลาง 

3.00 
ปาน
กลาง 

3.83 มาก 

รวม 3.48 มาก 3.37 
ปาน
กลาง 

3.10 
ปาน
กลาง 

3.14 
ปาน
กลาง 

3.33 
ปาน
กลาง 

3.93 มาก 

  
 จากตารางท่ี 26 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจตอปจจัยอนามัยหรือ
ปจจัยคํ้าจนุดานนโยบายและการบริหารของบริษัท ระดับมาก เรียงลําดบัดังนี้ มากกวา 30,000 บาท 
และ ตํ่ากวา 10,000 บาท มีคาเฉล่ียรวม 3.93 และ 3.48 ระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ 10,001 - 
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15,000 บาท  25,001 - 30,000 บาท  20,001 - 25,000 บาท  และ 15,001 - 20,000 บาท มีคาเฉล่ียรวม 
3.37 3.33 3.14 และ 3.10 
 ปจจัยยอยพบวารายไดตํ่ากวา 10,000 บาท ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก 
เรียงลําดับดังนี้ นโยบายการฝกอบรมและพัฒนาความรู (3.82) นโยบายการบริหารการจัดการและ
การควบคุม (3.62) นโยบายดานสวัสดิการ (3.51) ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง 
เรียงลําดับดังนี้ นโยบายการปรับคาจาง, เงินเดือนประจําป (3.39) นโยบายการพิจารณาเล่ือน
ตําแหนง (3.06) 
 รายได 10,001 - 15,000 บาท ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดับดังนี ้
นโยบายการบริหารการจัดการและการควบคุม (3.88) นโยบายการฝกอบรมและพัฒนาความรู 
(3.79) นโยบายดานสวัสดิการ (3.48) ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลางเรียงลําดับดังนี ้
นโยบายการปรับคาจาง, เงินเดือนประจําป (3.09) นโยบายการพิจารณาเล่ือนตําแหนง (2.61) 
       รายได 15,001 - 20,000 บาท ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดับดังนี้ 
นโยบายการฝกอบรมและพฒันาความรู (4.11) นโยบายการบริหารการจัดการและการควบคุม 
(3.44) ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี ้ นโยบายดานสวสัดิการ (2.78) 
นโยบายการพจิารณาเล่ือนตําแหนง (2.70) ใหระดับความพึงพอใจในระดับนอยคือ นโยบายการ
ปรับคาจาง, เงินเดือนประจําป (2.48) 
 รายได 20,001 - 25,000 บาท ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดับดังนี ้
นโยบายการฝกอบรมและพฒันาความรู (3.57) นโยบายการบริหารการจัดการและการควบคุม 
(3.43) ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี ้ นโยบายการพิจารณาเล่ือน
ตําแหนง (3.14) นโยบายดานสวัสดิการ (2.86) นโยบายการปรับคาจาง, เงินเดือนประจําป (2.71) 
 รายได 25,001 - 30,000 บาท ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดับดังนี ้
นโยบายการบริหารการจัดการและการควบคุม (4.00) นโยบายการฝกอบรมและพัฒนาความรู 
(3.67) ใหระดบัความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี ้นโยบายการปรับคาจาง, เงินเดือน
ประจําป (3.00) นโยบายดานสวัสดิการ (3.00) นโยบายการพิจารณาเล่ือนตําแหนง (3.00) 
 รายไดมากกวา 30,000 บาท ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดับดังนี ้
นโยบายการบริหารการจัดการและการควบคุม (4.17) นโยบายการฝกอบรมและพัฒนาความรู 
(4.17) นโยบายดานสวัสดิการ (4.00) นโยบายการพิจารณาเล่ือนตําแหนง (3.83) นโยบายการปรับ
คาจาง, เงินเดอืนประจําป (3.50) 
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ตารางท่ี 27 คาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจในการทํางานของพนักงานบริษัท สยามคาสท 
 ไอออนเวอรคส จํากัด ตอปจจัยดานการบังคับบัญชา จําแนกตามรายได 

การบังคับบัญชา

ตํ่ากวา 
10,000 บาท 

10,001 - 
15,000 บาท 

15,001 - 
20,000 บาท 

20,001 - 
25,000 บาท 

25,001 - 
30,000 บาท 

มากกวา 
30,000 บาท 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

หัวหนางานให
คําแนะนําและ
สอนงาน 

3.52 มาก 3.76 มาก 3.63 มาก 3.43 มาก 3.67 มาก 3.83 มาก 

โครงสรางของ
ตําแหนงงานมี
ความชัดเจน 

3.62 มาก 3.61 มาก 3.44 มาก 3.57 มาก 2.67 
ปาน
กลาง 

4.00 มาก 

การสั่งงานหรือ
การมอบหมาย
งานมีความ
ชัดเจน 

3.66 มาก 3.70 มาก 3.44 มาก 3.43 มาก 3.33 
ปาน
กลาง 

4.17 มาก 

สามารถเสนอ 
แนะแนวทาง
ใหมเพ่ือปรับ
ใชในงานได 

3.67 มาก 3.64 มาก 3.52 มาก 3.43 มาก 4.33 
มาก
ที่สุด 

4.00 มาก 

ความยุติธรรม
ในการบังคับ
บัญชา 

3.48 มาก 3.45 มาก 3.26 
ปาน
กลาง 

3.57 มาก 4.33 
มาก
ที่สุด 

4.00 มาก 

รวม 3.59 มาก 3.63 มาก 3.46 มาก 3.49 มาก 3.67 มาก 4.00 มาก 

 
จากตารางท่ี 27 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจตอปจจัยอนามัยหรือ

ปจจัยคํ้าจนุดานการบังคับบัญชา ระดับมาก ทุกระดับรายได เรียงลําดบัดังนี้ มากกวา 30,000 บาท 
25,001 - 30,000 บาท 10,001 - 15,000 บาท  ตํ่ากวา 10,000 บาท  20,001 - 25,000 บาท และ 15,001 
- 20,000 บาท มีคาเฉล่ียรวม 4.00 3.67 3.63 3.59 3.49 และ 3.46 
 ปจจัยยอยพบวารายไดตํ่ากวา 10,000 บาท ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก 
เรียงลําดับดังนี้ สามารถเสนอแนะแนวทางใหมเพื่อปรับใชในงานได (3.67) การส่ังงานหรือการ
มอบหมายงานมีความชัดเจน (3.66) โครงสรางของตําแหนงงานมีความชัดเจน (3.62) หัวหนางาน
ใหคําแนะนําและสอนงาน (3.52) ความยติุธรรมในการบังคับบัญชา (3.48) 
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 รายได 10,001 - 15,000 บาท ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดับดังนี ้
หัวหนางานใหคําแนะนําและสอนงาน (3.76) การส่ังงานหรือการมอบหมายงานมีความชัดเจน 
(3.70) สามารถเสนอแนะแนวทางใหมเพือ่ปรับใชในงานได (3.64) โครงสรางของตําแหนงงานมี
ความชัดเจน (3.61) ความยติุธรรมในการบังคับบัญชา (3.45) 
 รายได 15,001 - 20,000 บาท ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดับดังนี ้
หัวหนางานใหคําแนะนําและสอนงาน  (3.63)  สามารถเสนอแนะแนวทางใหมเพือ่ปรับใชในงาน
ได  (3.52) โครงสรางของตําแหนงงานมีความชัดเจน (3.44)  การส่ังงานหรือการมอบหมายงานมี
ความชัดเจน (3.44) ใหระดบัความพึงพอใจในระดับปานกลางคือ ความยุติธรรมในการบังคับบัญชา 
(3.26) 
 รายได 20,001 - 25,000 บาท ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดับดังนี ้
โครงสรางของตําแหนงงานมีความชัดเจน (3.57)  ความยุติธรรมในการบังคับบัญชา (3.57) หัวหนา
งานใหคําแนะนําและสอนงาน (3.43)  การส่ังงานหรือการมอบหมายงานมีความชัดเจน (3.43) 
สามารถเสนอแนะแนวทางใหมเพื่อปรับใชในงานได (3.43) 
 รายได 25,001 - 30,000 บาท ใหระดับความพึงพอใจในระดับมากท่ีสุด เรียงลําดับ
ดังนี ้ สามารถเสนอแนะแนวทางใหมเพือ่ปรับใชในงานได (4.33)  ความยุติธรรมในการบังคับ
บัญชา (4.33) ใหระดับความพึงพอใจในระดับมากคือ หวัหนางานใหคําแนะนําและสอนงาน (3.67)  
ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ การส่ังงานหรือการมอบหมายงานมี
ความชัดเจน (3.33)   โครงสรางของตําแหนงงานมีความชัดเจน (2.67) 
 รายไดมากกวา 30,000 บาท ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดับดังนี ้
การส่ังงานหรือการมอบหมายงานมีความชัดเจน (4.17)  โครงสรางของตําแหนงงานมีความชัดเจน 
(4.00) สามารถเสนอแนะแนวทางใหมเพือ่ปรับใชในงานได (4.00)  ความยติุธรรมในการบังคับ
บัญชา (4.00) หัวหนางานใหคําแนะนําและสอนงาน (3.83) 
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ตารางท่ี 28 คาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจในการทํางานของพนักงานบริษัท สยามคาสท 
ไอออนเวอรคส จํากัด ตอปจจัยดานความสัมพันธกับผูบังคับบัญชา จําแนกตาม
รายได 

ความสัมพันธ 
กับผูบังคับ 
บัญชา 

ตํ่ากวา 10,000 
บาท 

10,001 - 
15,000 บาท 

15,001 - 
20,000 บาท 

20,001 - 
25,000 บาท 

25,001 - 
30,000 บาท 

มากกวา 
30,000 บาท 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

การไดรับความ
ชวย เหลือใน
เรื่องทั่วไปจาก
ผูบังคับบัญชา 

3.46 มาก 3.55 มาก 3.81 มาก 3.86 มาก 4.00 มาก 4.17 มาก 

ความสนิทสนม 
ความจริงใจและ
ความเปนกันเอง 

3.69 มาก 3.64 มาก 3.85 มาก 4.00 มาก 4.33 
มาก
ที่สุด 

4.33 
มาก
ที่สุด 

ความเอาใจใส
ตอสภาพความ
เปนอยูจากผู 
บังคับบัญชา 

3.45 มาก 3.33 
ปาน
กลาง 

3.30 
ปาน
กลาง 

3.71 มาก 4.00 มาก 4.00 มาก 

ความเอื้ออาทร
ของผูบังคับ 
บัญชา 

3.40 
ปาน
กลาง 

3.45 มาก 3.48 มาก 3.86 มาก 4.00 มาก 3.83 มาก 

การวางตนของ
ผูบังคับบัญชาตอ
ผูใตบังคับบัญชา 

3.49 มาก 3.67 มาก 3.56 มาก 4.00 มาก 4.00 มาก 4.00 มาก 

รวม 3.50 มาก 3.53 มาก 3.60 มาก 3.89 มาก 4.07 มาก 4.07 มาก 

 
จากตารางท่ี 28 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจตอปจจัยอนามัยหรือปจจัย

คํ้าจุนดานความสัมพันธกับผูบังคับบัญชา ระดับมาก ทุกระดับรายได เรียงลําดับดังนี้ 25,001 - 30,000 
บาท มากกวา 30,000 บาท  20,001 - 25,000 บาท 15,001 - 20,000 บาท 10,001 - 15,000 บาท และตํ่ากวา 
10,000 บาท มีคาเฉล่ียรวม 4.07 4.07 3.89 3.60 3.53 และ 3.50 
 ปจจัยยอยพบวารายไดตํ่ากวา 10,000 บาท ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก 
เรียงลําดับดังนี้ ความสนทิสนม ความจริงใจ และความเปนกันเอง (3.69) การวางตนของ
ผูบังคับบัญชาตอผูใตบังคับบัญชา (3.49) การไดรับความชวยเหลือในเร่ืองท่ัวไปจากผูบังคับบัญชา 
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(3.46) ความเอาใจใสตอสภาพความเปนอยูจากผูบังคับบัญชา (3.45) ใหระดับความพึงพอใจใน
ระดับปานกลางคือ ความเอ้ืออาทรของผูบังคับบัญชา (3.40) 
 รายได 10,001 - 15,000 บาท ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดับดังนี ้ 
การวางตนของผูบังคับบัญชาตอผูใตบังคับบัญชา (3.67) ความสนิทสนม ความจริงใจ และความ
เปนกันเอง (3.64) การไดรับความชวยเหลือในเร่ืองท่ัวไปจากผูบังคับบัญชา (3.55) ความเอ้ืออาทร
ของผูบังคับบัญชา (3.45) ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลางคือ ความเอาใจใสตอสภาพ
ความเปนอยูจากผูบังคับบัญชา (3.33) 
 รายได 15,001 - 20,000 บาท ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดับดังนี ้
ความสนิทสนม ความจริงใจ และความเปนกันเอง (3.85) การไดรับความชวยเหลือในเร่ืองท่ัวไป
จากผูบังคับบัญชา (3.81) การวางตนของผูบังคับบัญชาตอผูใตบังคับบัญชา (3.56) ความเอ้ืออาทร
ของผูบังคับบัญชา (3.48) ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลางคือ ความเอาใจใสตอสภาพ
ความเปนอยูจากผูบังคับบัญชา (3.30) 
 รายได 20,001 - 25,000 บาท ใหระดบัความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดับดังนี ้
ความสนิทสนม ความจริงใจ และความเปนกันเอง (4.00) การวางตนของผูบังคับบัญชาตอ
ผูใตบังคับบัญชา (4.00) การไดรับความชวยเหลือในเร่ืองท่ัวไปจากผูบังคับบัญชา (3.86) ความเอ้ือ
อาทรของผูบังคับ บัญชา (3.86) ความเอาใจใสตอสภาพความเปนอยูจากผูบังคับบัญชา (3.71) 
 รายได 25,001 - 30,000 บาท ใหระดับความพึงพอใจในระดับมากท่ีสุดคือ ความ
สนิทสนม ความจริงใจ และความเปนกันเอง (4.33) ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดบั
ดังนี้ การไดรับความชวยเหลือในเร่ืองท่ัวไปจากผูบังคับบัญชา (4.00) ความเอาใจใสตอสภาพความ
เปนอยูจากผูบังคับบัญชา (4.00) ความเอ้ืออาทรของผูบังคับบัญชา (4.00) การวางตนของ
ผูบังคับบัญชาตอผูใตบังคับบัญชา (4.00) 
        รายไดมากกวา 30,000 บาท ใหระดับความพึงพอใจในระดับมากท่ีสุดคือ  ความ
สนิทสนม ความจริงใจ และความเปนกันเอง (4.33) ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดบั
ดังนี้ การไดรับความชวยเหลือในเร่ืองท่ัวไปจากผูบังคับบัญชา (4.17) ความเอาใจใสตอสภาพความ
เปนอยูจากผูบังคับบัญชา (4.00) การวางตนของผูบังคับบัญชาตอผูใตบังคับบัญชา (4.00) ความเอ้ือ
อาทรของผูบังคับบัญชา (3.83) 
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ตารางท่ี 29 คาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจในการทํางานของพนักงานบริษัท สยามคาสท 
 ไอออนเวอรคส จํากัด ตอปจจัยดานสภาพของการทํางาน จําแนกตามรายได 

สภาพของการ 
ทํางาน 

ตํ่ากวา 10,000 
บาท 

10,001 - 
15,000 บาท 

15,001 - 
20,000 บาท 

20,001 - 
25,000 บาท 

25,001 - 
30,000 บาท 

มากกวา 
30,000 บาท 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

บรรยากาศใน
การทํางาน 

3.50 มาก 3.88 มาก 3.52 มาก 3.86 มาก 3.67 มาก 3.83 มาก 

ระบบความ
ปลอดภัยของ
บริษัท 

3.43 มาก 3.70 มาก 3.74 มาก 3.86 มาก 4.00 มาก 4.00 มาก 

สภาพแวดลอม
ของที่ทํางาน
เชน แสงสวาง,
เสียงดัง 

3.49 มาก 3.91 มาก 4.00 มาก 4.14 มาก 3.67 มาก 4.17 มาก 

มีเครื่องมือและ
อุปกรณอํานวย
ความสะดวก
เพียงพอ 

3.22 
ปาน
กลาง 

3.79 มาก 3.85 มาก 4.14 มาก 4.00 มาก 4.17 มาก 

ปริมาณงานที่
รับผิดชอบมี
ความเหมาะสม 

3.38 
ปาน
กลาง 

3.61 มาก 2.96 
ปาน
กลาง 

3.57 มาก 3.67 มาก 3.83 มาก 

รวม 3.40 
ปาน
กลาง 

3.78 มาก 3.61 มาก 3.91 มาก 3.80 มาก 4.00 มาก 

 
จากตารางท่ี 29 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจตอปจจยัอนามัยหรือ

ปจจัยคํ้าจนุดานสภาพของการทํางาน ระดบัมาก เรียงลําดับดังนี้ มากกวา 30,000 บาท 20,001 - 
25,000 บาท 25,001 - 30,000 บาท 10,001 - 15,000 บาท และ 15,001 - 20,000 บาท มีคาเฉล่ียรวม  
4.00 3.91 3.80  3.78 และ 3.61 ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลางคือ ตํ่ากวา 10,000 บาท มี
คาเฉล่ียรวม 3.40 
 ปจจัยยอยพบวารายไดตํ่ากวา 10,000 บาท ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก 
เรียงลําดับดังนี้ บรรยากาศในการทํางาน (3.50) สภาพแวดลอมของท่ีทํางานเชน แสงสวาง,เสียงดัง 
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(3.49)  ระบบความปลอดภัยของบริษัท (3.43) ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง 
เรียงลําดับดังนี้  ปริมาณงานท่ีรับผิดชอบมีความเหมาะสม (3.38)  มีเคร่ืองมือและอุปกรณอํานวย
ความสะดวกเพียงพอ (3.22) 
 รายได 10,001 - 15,000 บาท ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดับดังนี ้
สภาพแวดลอมของท่ีทํางานเชน แสงสวาง,เสียงดัง (3.91)   บรรยากาศในการทํางาน (3.88) มี
เคร่ืองมือและอุปกรณอํานวยความสะดวกเพียงพอ (3.79) ระบบความปลอดภัยของบริษัท (3.70) 
ปริมาณงานท่ีรับผิดชอบมีความเหมาะสม (3.61)  
 รายได 15,001 - 20,000 บาท ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดับดังนี ้
สภาพแวดลอมของท่ีทํางานเชน แสงสวาง,เสียงดัง (4.00)  มีเคร่ืองมือและอุปกรณอํานวยความ
สะดวกเพียงพอ (3.85) ระบบความปลอดภัยของบริษัท (3.74) บรรยากาศในการทํางาน (3.52) ให
ระดับความพึงพอใจในระดับปานกลางคือ ปริมาณงานท่ีรับผิดชอบมีความเหมาะสม (2.96) 
 รายได 20,001 - 25,000 บาท ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดับดังนี ้
สภาพแวดลอมของท่ีทํางานเชน แสงสวาง,เสียงดัง (4.14) มีเคร่ืองมือและอุปกรณอํานวยความ
สะดวกเพียงพอ (4.14) บรรยากาศในการทํางาน (3.86) ระบบความปลอดภัยของบริษัท (3.86) 
ปริมาณงานท่ีรับผิดชอบมีความเหมาะสม (3.57) 
 รายได 25,001 - 30,000 บาท ใหระดับความพึงพอใจในระดับมากเรียงลําดับดังนี้ 
ระบบความปลอดภัยของบริษัท (4.00) มีเคร่ืองมือและอุปกรณอํานวยความสะดวกเพียงพอ (4.00) 
บรรยากาศในการทํางาน (3.67) สภาพแวดลอมของท่ีทํางานเชน แสงสวาง,เสียงดัง (3.67)      
ปริมาณงานท่ีรับผิดชอบมีความเหมาะสม (3.67) 
                       รายไดมากกวา 30,000 บาท ใหระดับความพึงพอใจในระดับมากเรียงลําดับดังนี ้
สภาพแวดลอมของท่ีทํางานเชน แสงสวาง,เสียงดัง (4.17) มีเคร่ืองมือและอุปกรณอํานวยความ
สะดวกเพียงพอ (4.17) ระบบความปลอดภัยของบริษทั (4.00) บรรยากาศในการทํางาน (3.83) 
ปริมาณงานท่ีรับผิดชอบมีความเหมาะสม (3.83)  
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ตารางท่ี 30 คาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจในการทํางานของพนักงานบริษัท สยามคาสท 
ไอออนเวอรคส จํากัด ตอปจจัยดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน จําแนกตาม
รายได 

ความสัมพันธ 
กับเพ่ือน 
รวมงาน 

ตํ่ากวา 
10,000 บาท 

10,001 - 
15,000 บาท 

15,001 - 
20,000 บาท 

20,001 - 
25,000 บาท 

25,001 - 
30,000 บาท 

มากกวา 
30,000 บาท 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

การรวมกันวาง
แผนการ
ปฏิบัติงาน 

3.48 มาก 3.61 มาก 3.52 มาก 3.57 มาก 3.33 
ปาน
กลาง 

3.67 มาก 

ความสนิทสนม 
ความจริงใจ 
และความเปน
กันเอง 

3.69 มาก 3.79 มาก 3.85 มาก 3.86 มาก 4.33 
มาก
ที่สุด 

4.00 มาก 

การปรึกษา 
หารือเมื่อ
ประสบปญหา
ในการทํางาน 

3.72 มาก 3.94 มาก 3.81 มาก 4.00 มาก 4.00 มาก 4.00 มาก 

การเปด
โอกาสใหทุก
คนไดแสดง
ความคิดเห็น 

3.76 มาก 3.88 มาก 4.11 มาก 3.86 มาก 4.33 
มาก
ที่สุด 

4.17 มาก 

การชวย เหลือ
กันในการ
ทํางานเพ่ือให
งานบรรลุ
เปาหมาย 

3.48 มาก 3.64 มาก 3.63 มาก 3.86 มาก 3.67 มาก 3.67 มาก 

รวม 3.63 มาก 3.77 มาก 3.79 มาก 3.83 มาก 3.93 มาก 3.90 มาก 

 
จากตารางท่ี 30 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจตอปจจัยอนามัยหรือ

ปจจัยคํ้าจนุดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงานระดับมาก ทุกระดับรายได เรียงลําดับดังนี้ 25,001 - 
30,000 บาท มากกวา 30,000 บาท  20,001 - 25,000 บาท 15,001 - 20,000 บาท 10,001 - 15,000 
บาท และตํ่ากวา 10,000 บาท มีคาเฉล่ียรวม 3.93 3.90 3.83 3.79 3.77 และ 3.63 
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 ปจจัยยอยพบวารายไดตํ่ากวา 10,000 บาท ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก 
เรียงลําดับดังนี้ การเปดโอกาสใหทุกคนไดแสดงความคิดเห็น (3.76) การปรึกษาหารือเม่ือประสบ
ปญหาในการทํางาน (3.72) ความสนิทสนม ความจริงใจ และความเปนกันเอง (3.69) การรวมกนั
วางแผนการปฏิบัติงาน (3.48) การชวยเหลือกันในการทํางานเพ่ือใหงานบรรลุเปาหมาย (3.48) 
 รายได 10,001 - 15,000 บาท ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดับดังนี ้
การปรึกษาหารือเม่ือประสบปญหาในการทํางาน (3.94)   การเปดโอกาสใหทุกคนไดแสดงความ
คิดเห็น (3.88) ความสนิทสนม ความจริงใจ และความเปนกันเอง (3.79) การชวยเหลือกันในการ
ทํางานเพ่ือใหงานบรรลุเปาหมาย (3.64) การรวมกันวางแผนการปฏิบัติงาน (3.61)     
 รายได 15,001 - 20,000 บาท ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดับดังนี ้
การเปดโอกาสใหทุกคนไดแสดงความคิดเห็น (4.11)  ความสนิทสนม ความจริงใจ และความเปน
กันเอง (3.85) การปรึกษาหารือเม่ือประสบปญหาในการทํางาน (3.81) การชวยเหลือกันในการ
ทํางานเพ่ือใหงานบรรลุเปาหมาย (3.63) การรวมกันวางแผนการปฏิบัติงาน (3.52) 
 รายได 20,001 - 25,000 บาท ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดับดังนี ้
การปรึกษาหารือเม่ือประสบปญหาในการทํางาน (4.00)  ความสนิทสนม ความจริงใจ และความ
เปนกันเอง (3.86) การเปดโอกาสใหทุกคนไดแสดงความคิดเห็น (3.86) การชวยเหลือกนัในการ
ทํางานเพ่ือใหงานบรรลุเปาหมาย (3.86) การรวมกันวางแผนการปฏิบัติงาน (3.57)    
 รายได 25,001 - 30,000 บาท ใหระดับความพึงพอใจในระดับมากท่ีสุด เรียงลําดับ
ดังนี้ ความสนิทสนม ความจริงใจ และความเปนกันเอง (4.33) การเปดโอกาสใหทุกคนไดแสดง
ความคิดเหน็ (4.33) ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดับดังนี้ การปรึกษาหารือเม่ือ
ประสบปญหาในการทํางาน (4.00) การชวยเหลือกนัในการทํางานเพ่ือใหงานบรรลุเปาหมาย (3.67) 
ใหระดับ ความพึงพอใจในระดับปานกลางคือ การรวมกนัวางแผนการปฏิบัติงาน (3.33) 
    รายไดมากกวา 30,000 บาท ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดับดังนี ้
การเปดโอกาสใหทุกคนไดแสดงความคิดเห็น (4.17) ความสนิทสนม ความจริงใจ และความเปน
กันเอง (4.00) การปรึกษาหารือเม่ือประสบปญหาในการทํางาน (4.00) การรวมกันวางแผนการ
ปฏิบัติงาน (3.67) การชวยเหลือกันในการทํางานเพ่ือใหงานบรรลุเปาหมาย (3.67) 
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ตารางท่ี 31 คาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจในการทํางานของพนักงานบริษัท สยามคาสท 
ไอออนเวอรคส จํากัด ตอปจจัยดานความสัมพันธกับผูใตบังคับบัญชา จําแนกตาม
รายได 

ความสัมพันธ 
กับผูใตบังคับ 
บัญชา 

ตํ่ากวา 10,000 
บาท 

10,001 - 
15,000 บาท 

15,001 - 
20,000 บาท 

20,001 - 
25,000 บาท 

25,001 - 
30,000 บาท 

มากกวา 30,000 
บาท 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

ความรวมมือใน
การปฏิบัติงาน 

4.00 มาก 3.00 
ปาน
กลาง 

3.83 มาก 4.00 มาก 4.50 
มาก
ที่สุด 

4.33 
มาก
ที่สุด 

ความสนิท
สนม ความ
จริงใจ และ
ความเปน
กันเอง 

4.00 มาก 4.00 มาก 3.83 มาก 4.17 มาก 4.50 
มาก
ที่สุด 

4.33 
มาก
ที่สุด 

ความกระตือ 
รือรนในการ
ปฏิบัติตามคําสั่ง

5.00 
มาก
ที่สุด 

3.00 
ปาน
กลาง 

3.33 
ปาน
กลาง 

4.00 มาก 4.00 มาก 4.17 มาก 

การรับฟงความ
คิดเห็น คํา 
แนะนํา จาก
ผูบังคับบัญชา 

5.00 
มาก
ที่สุด 

4.00 มาก 3.50 มาก 4.17 มาก 4.50 
มาก
ที่สุด 

3.83 มาก 

การไดรับการ
ยอม รับนับถือ
จากผูใตบังคับ 
บัญชา 

5.00 
มาก
ที่สุด 

4.00 มาก 3.83 มาก 4.17 มาก 4.50 
มาก
ที่สุด 

4.17 มาก 

รวม 4.60 
มาก
ท่ีสุด 

3.60 มาก 3.67 มาก 4.10 มาก 4.40 
มาก
ท่ีสุด 

4.17 มาก 

 
จากตารางท่ี 31 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจตอปจจัยอนามัยหรือ

ปจจัยคํ้าจนุดานความสัมพันธกับผูใตบังคับบัญชาระดับมากท่ีสุด เรียงลําดับดังนี้ ตํ่ากวา 10,000 
บาท และ 25,001 - 30,000 บาท มีคาเฉล่ียรวม 4.60 และ 4.40 ระดบัมาก เรียงลําดับดังนี้ มากกวา 
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30,000 บาท 20,001 - 25,000 บาท 15,001 - 20,000 บาท และ 10,001 - 15,000 บาท มีคาเฉล่ียรวม 
4.17 4.10 3.67 และ 3.60 
 ปจจัยยอยพบวารายไดตํ่ากวา 10,000 บาท ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก
ท่ีสุด เรียงลําดับดังนี้ ความกระตือรือรนในการปฏิบัติตามคําส่ัง (5.00) การรับฟงความคิดเหน็ 
คําแนะนํา จากผูบังคับบัญชา (5.00) การไดรับการยอมรับนับถือจากผูใตบังคับบัญชา (5.00) ให
ระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดบัดังนี้ ความรวมมือในการปฏิบัติงาน (4.00) ความสนิท
สนม ความจริงใจ และความเปนกันเอง (4.00) 
 รายได 10,001 - 15,000 บาท ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดับดังนี ้
ความสนิทสนม ความจริงใจ และความเปนกันเอง (4.00) การรับฟงความคิดเหน็ คําแนะนํา จาก
ผูบังคับบัญชา (4.00) การไดรับการยอมรับนับถือจากผูใตบังคับบัญชา (4.00) ใหระดับความพึง
พอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ ความรวมมือในการปฏิบัติงาน (3.00) ความกระตือรือ รน
ในการปฏิบัติตามคําส่ัง (3.00) 
 รายได 15,001 - 20,000 บาท ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดับดังนี ้
ความรวมมือในการปฏิบัติงาน (3.83) ความสนิทสนม ความจริงใจ และความเปนกันเอง (3.83) การ
ไดรับการยอมรับนับถือจากผูใตบังคับบัญชา (3.83) การรับฟงความคิดเห็น คําแนะนํา จาก
ผูบังคับบัญชา (3.50) ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลางคือ ความกระตือรือรนในการ
ปฏิบัติตามคําส่ัง (3.33) 
 รายได 20,001 - 25,000 บาท ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดับดังนี ้
ความสนิทสนม ความจริงใจ และความเปนกันเอง (4.17) การรับฟงความคิดเหน็ คําแนะนํา จาก
ผูบังคับบัญชา (4.17) การไดรับการยอมรับนับถือจากผูใตบังคับบัญชา (4.17) ความรวมมือในการ
ปฏิบัติงาน (4.00) ความกระตือรือรนในการปฏิบัติตามคําส่ัง (4.00) 
 รายได 25,001 - 30,000 บาท ใหระดับความพึงพอใจในระดับมากท่ีสุด เรียงลําดับ
ดังนี้ ความรวมมือในการปฏิบัติงาน (4.50) ความสนิทสนม ความจริงใจ และความเปนกันเอง 
(4.50) การรับฟงความคิดเหน็ คําแนะนํา จากผูบังคับบัญชา (4.50) การไดรับการยอมรับนับถือจาก
ผูใตบังคับบัญชา (4.50) ใหระดับความพึงพอใจในระดับมากคือ ความกระตือรือรนในการปฏิบัติ
ตามคําส่ัง (4.00) 
  รายไดมากกวา 30,000 บาท ใหระดับความพึงพอใจในระดับมากท่ีสุด เรียงลําดับ
ดังนี้ ความรวมมือในการปฏิบัติงาน (4.33) ความสนิทสนม ความจริงใจ และความเปนกันเอง 
(4.33) ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดบัดังนี้ ความกระตือรือรนในการปฏิบัติตาม



 52

คําส่ัง (4.17) การไดรับการยอมรับนับถือจากผูใตบังคับบัญชา (4.17) การรับฟงความคิดเหน็ 
คําแนะนํา จากผูบังคับบัญชา (3.83) 
 
ตารางท่ี 32  คาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจในการทํางานของพนักงานบริษัท สยามคาสท 
  ไอออนเวอรคส จํากัด ตอปจจัยดานเงินเดือนและสวัสดกิาร จําแนกตามรายได 

เงินเดือนและ 
สวัสดิการ 

ตํ่ากวา 
10,000 บาท 

10,001 - 
15,000 บาท 

15,001 - 
20,000 บาท 

20,001 - 
25,000 บาท 

25,001 - 
30,000 บาท 

มากกวา 
30,000 บาท 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา  
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา  
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา  
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

เงินเดือนที่
ไดรับใน
ปจจุบัน 

3.19 
ปาน
กลาง 

3.18 
ปาน
กลาง 

2.70 
ปาน
กลาง 

2.71 
ปาน
กลาง 

3.00 
ปาน
กลาง 

3.67 มาก 

เงินโบนัส
ประจําป 

3.26 
ปาน
กลาง 

3.12 
ปาน
กลาง 

2.67 
ปาน
กลาง 

2.86 
ปาน
กลาง 

3.00 
ปาน
กลาง 

3.83 มาก 

ความยุติธรรม
ในการปรับขึ้น
เงินเดือน 

3.22 
ปาน
กลาง 

2.97 
ปาน
กลาง 

2.70 
ปาน
กลาง 

3.00 
ปาน
กลาง 

3.00 
ปาน
กลาง 

4.00 มาก 

เงินรางวัลพิเศษ
เชน รางวัล
พนักงานดีเดน 

3.27 
ปาน
กลาง 

3.36 
ปาน
กลาง 

2.89 
ปาน
กลาง 

3.43 มาก 3.00 
ปาน
กลาง 

3.83 มาก 

สวัสดิการสังคม
เชน กองทุน
สํารองเลี้ยงชีพ 
ประกันชีวิต 

2.68 
ปาน
กลาง 

2.85 
ปาน
กลาง 

2.59 นอย 2.86 
ปาน
กลาง 

2.67 
ปาน
กลาง 

3.00 
ปาน
กลาง 

รวม 3.12 
ปาน
กลาง 

3.10 
ปาน
กลาง 

2.71 
ปาน
กลาง 

2.97 
ปาน
กลาง 

2.93 
ปาน
กลาง 

3.67 มาก 

 
จากตารางท่ี 32 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจตอปจจัยอนามัยหรือ

ปจจัยคํ้าจนุดานเงินเดือนและสวัสดิการระดับมากคือ มากกวา 30,000 บาท มีคาเฉล่ียรวม 3.67 
ระดับปานกลางเรียงลําดับดังนี้ ตํ่ากวา 10,000 บาท 10,001 - 15,000 บาท 20,001 - 25,000 บาท 
25,001 - 30,000 บาท และ 15,001 - 20,000 บาท มีคาเฉล่ียรวม 3.12 3.10 2.97 2.93 และ 2.71 
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 ปจจัยยอยพบวารายไดตํ่ากวา 10,000 บาท ใหระดับความพึงพอใจในระดับปาน
กลาง เรียงลําดับดังนี้ เงินรางวัลพิเศษ เชน รางวัลพนักงานดีเดน (3.27) เงินโบนัสประจําป (3.26) 
ความยุติธรรมในการปรับข้ึนเงินเดือน (3.22) เงินเดือนท่ีไดรับในปจจุบัน (3.19) สวัสดิการสังคม
เชน กองทุนสํารองเล้ียงชีพ ประกันชีวิต (2.68) 
 รายได 10,001 - 15,000 บาท ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง 
เรียงลําดับดังนี้ เงินรางวัลพเิศษเชน รางวลัพนักงานดเีดน (3.36) เงินเดือนท่ีไดรับในปจจุบัน (3.18) 
เงินโบนัสประจําป (3.12) ความยุติธรรมในการปรับข้ึนเงินเดือน (2.97) สวัสดิการสังคมเชน 
กองทุนสํารองเล้ียงชีพ ประกันชีวิต (2.85) 
 รายได 15,001 - 20,000 บาท ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง 
เรียงลําดับดังนี้ เงินรางวัลพเิศษเชน รางวลัพนักงานดเีดน (2.89) เงินเดือนท่ีไดรับในปจจุบัน (2.70) 
ความยุติธรรมในการปรับข้ึนเงินเดือน (2.70) เงินโบนัสประจําป (2.67) ใหระดับความพึงพอใจใน
ระดับนอยคือ สวัสดิการสังคมเชน กองทุนสํารองเล้ียงชีพ ประกันชีวิต (2.59) 
 รายได 20,001 - 25,000 บาท ใหระดับความพึงพอใจในระดับมากคือ เงินรางวัล
พิเศษเชน รางวัลพนักงานดีเดน (3.43) ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลางคือ ความยุติธรรม
ในการปรับข้ึนเงินเดือน (3.00) เงินโบนัสประจําป (2.86) สวัสดิการสังคมเชน กองทุนสํารองเล้ียง
ชีพ ประกันชีวติ (2.86) เงินเดอืนท่ีไดรับในปจจุบัน (2.71) 
 รายได 25,001 - 30,000 บาท ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง 
เรียงลําดับดังนี้ เงินเดือนท่ีไดรับในปจจบัุน (3.00) เงินโบนัสประจาํป (3.00) ความยุติธรรมในการ
ปรับข้ึนเงินเดอืน (3.00) เงินรางวัลพิเศษเชน รางวัลพนักงานดีเดน (3.00) สวัสดิการสังคมเชน 
กองทุนสํารองเล้ียงชีพ ประกันชีวิต (2.67) 
  รายไดมากกวา 30,000 บาท ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดับดังนี้ 
ความยุติธรรมในการปรับข้ึนเงินเดือน (4.00) เงินโบนัสประจําป (3.83) เงินรางวัลพิเศษเชน รางวัล
พนักงานดีเดน (3.83) เงินเดอืนท่ีไดรับในปจจุบัน (3.67) ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง
คือ สวัสดิการสังคมเชน กองทุนสํารองเล้ียงชีพ ประกันชีวิต (3.00) 
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ตารางท่ี 33   ตารางสรุปขอมูลคาเฉล่ียและระดับความพงึพอใจในการทํางานของพนกังาน 
บริษัท สยามคาสทไอออนเวอรคส จํากัด ตอปจจัยอนามัยหรือปจจัยคํ้าจนุ จําแนก
ตามรายได 

 ปจจัยอนามัย 
 หรือปจจัยคํ้าจุน 

ตํ่ากวา 
10,000 บาท 

10,001 - 
15,000 บาท 

15,001 - 
20,000 บาท 

20,001 - 
25,000 บาท 

25,001 - 
30,000 บาท 

มากกวา 
30,000 บาท 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

 นโยบายและการ  
 บริหารของ 
 บริษัท 

3.48 มาก 3.37 
ปาน
กลาง 

3.10 
ปาน
กลาง 

3.14 
ปาน
กลาง 

3.33 
ปาน
กลาง 

3.93 มาก 

 การบังคับบัญชา 3.59 มาก 3.63 มาก 3.46 มาก 3.49 มาก 3.67 มาก 4.00 มาก 

 ความสัมพันธกับ 
 ผูบังคับบัญชา 

3.50 มาก 3.53 มาก 3.60 มาก 3.89 มาก 4.07 มาก 4.07 มาก 

 สภาพของการ   
 ทํางาน 

3.40 
ปาน
กลาง 

3.78 มาก 3.61 มาก 3.91 มาก 3.80 มาก 4.00 มาก 

 ความสัมพันธกับ 
 เพ่ือนรวมงาน 

3.63 มาก 3.77 มาก 3.79 มาก 3.83 มาก 3.93 มาก 3.90 มาก 

 ความสัมพันธกับ 
 ผูใตบังคับบัญชา 

4.60 
มาก
ที่สุด 

3.60 มาก 3.67 มาก 4.10 มาก 4.40 
มาก
ที่สุด 

4.17 มาก 

 เงินเดือนและ 
 สวัสดิการ 

3.12 
ปาน
กลาง 

3.10 
ปาน
กลาง 

2.71 
ปาน
กลาง 

2.97 
ปาน
กลาง 

2.93 
ปาน
กลาง 

3.67 มาก 

 คาเฉลี่ยรวม  
 ปจจัยอนามัย 
 หรือปจจัยคํ้าจุน 

3.62 มาก 3.54 มาก 3.42 มาก 3.62 มาก 3.73 มาก 3.96 มาก 

 
  จากตารางท่ี 33 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจตอปจจยัอนามัยหรือ
ปจจัยคํ้าจนุโดยรวม ระดับมาก ทุกระดับรายได เรียงลําดับดังนี้ มากกวา 30,000 บาท 25,001 - 
30,000 บาท  ตํ่ากวา 10,000 บาท 20,001 - 25,000 บาท 10,001 - 15,000 บาท และ 15,001 - 
20,000 บาท มีคาเฉล่ียรวม 3.96 3.73 3.62 3.62 3.54 และ 3.42  
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 ปจจัยยอยพบวารายไดตํ่ากวา 10,000 บาท ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก
ท่ีสุดคือ ความสัมพันธกับผูใตบังคับบัญชา (4.60) ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดับ
ดังนี้ ความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน (3.63) การบังคับบัญชา (3.59) ความสัมพันธกบัผูบังคับบัญชา 
(3.50) นโยบายและการบริหารของบริษัท (3.48) ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง 
เรียงลําดับดังนี้  สภาพของการทํางาน (3.40) เงินเดือนและสวัสดิการ (3.12)  
 รายได 10,001 - 15,000 บาท ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดับดังนี ้
สภาพของการทํางาน (3.78) ความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน (3.77) การบังคับบัญชา (3.63) ความ 
สัมพันธกับผูใตบังคับบัญชา (3.60) ความสัมพันธกับผูบังคับบัญชา (3.53) ใหระดบัความพึงพอใจ
ในระดบัปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ นโยบายและการบริหารของบริษัท (3.37) เงินเดือนและ
สวัสดิการ (3.10)   
 รายได 15,001 - 20,000 บาท ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดับดงันี ้
ความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน (3.79) ความสัมพันธกบัผูใตบังคับบัญชา (3.67) สภาพของการ
ทํางาน (3.61) ความสัมพันธกับผูบังคับบัญชา (3.60) การบังคับบัญชา (3.46) ใหระดับความพึง
พอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ นโยบายและการบริหารของบริษัท (3.10) เงินเดือนและ
สวัสดิการ (2.71)  
 รายได 20,001 - 25,000 บาท ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดับดังนี ้
ความสัมพันธกับผูใตบังคับบัญชา (4.10) สภาพของการทํางาน (3.91) ความสัมพันธกับผูบังคับ 
บัญชา (3.89) ความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน (3.83) การบังคับบัญชา (3.49) ใหระดับความพึง
พอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ นโยบายและการบริหารของบริษัท (3.14) เงินเดือนและ
สวัสดิการ (2.97)  
 รายได 25,001 - 30,000 บาท ใหระดับความพึงพอใจในระดับมากท่ีสุดคือ ความ 
สัมพันธกับผูใตบังคับบัญชา (4.40) ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดบัดังนี้
ความสัมพันธกบัผูบังคับบัญชา (4.07) ความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน (3.93) สภาพของการทํางาน 
(3.80) การบังคับบัญชา (3.67) ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดงันี้   
นโยบายและการบริหารของบริษัท (3.33) เงินเดือนและสวัสดิการ (2.93)  
 รายไดมากกวา 30,000 บาท ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดับดังนี ้
ความสัมพันธกับผูใตบังคับบัญชา (4.17) ความสัมพันธกับผูบังคับบัญชา (4.07) การบังคับบัญชา 
(4.00)  สภาพของการทํางาน (4.00) นโยบายและการบริหารของบริษัท (3.93) ความสัมพันธกบั
เพื่อนรวมงาน (3.90) เงินเดือนและสวัสดกิาร (3.67)   
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ตารางท่ี 34 คาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจในการทํางานของพนักงานบริษัท สยามคาสท 
 ไอออนเวอรคส จํากัด ตอปจจัยดานความสัมฤทธ์ิผลของงาน จําแนกตามรายได 

ความสัมฤทธ์ิ 
ผลของงาน 

ตํ่ากวา 
10,000 บาท 

10,001 - 
15,000 บาท 

15,001 - 
20,000 บาท 

20,001 - 
25,000 บาท 

25,001 - 
30,000 บาท 

มากกวา 
30,000 บาท 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

ผลสําเร็จของ
งานเปนไปตาม
เปาหมายท่ี
ตองการ 

3.43 มาก 3.79 มาก 3.37 
ปาน
กลาง 

3.71 มาก 3.67 มาก 3.50 มาก 

ความรูสึกเปน
สวนหน่ึงของ
ของความสําเร็จ
ในงาน 

3.48 มาก 3.70 มาก 3.59 มาก 3.86 มาก 3.67 มาก 4.00 มาก 

การไดใชความรู
ความสามารถใน
การปฏิบัติงาน 

3.51 มาก 3.70 มาก 3.70 มาก 3.86 มาก 3.67 มาก 4.00 มาก 

สามารถ
ตัดสินใจแกไข
ปญหางานได
ตามความ
เหมาะสม 

3.36 
ปาน
กลาง 

3.70 มาก 3.78 มาก 3.86 มาก 4.00 มาก 4.17 มาก 

สามารถแกไข
ปญหาและ
อุปสรรคในการ
ทํางานไดเสมอ 

3.46 มาก 3.76 มาก 3.74 มาก 3.71 มาก 3.67 มาก 4.00 มาก 

รวม 3.45 มาก 3.73 มาก 3.64 มาก 3.80 มาก 3.73 มาก 3.93 มาก 

 
จากตารางท่ี 34 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจตอปจจัยจูงใจหรือ

ปจจัยตัวกระตุนดานความสัมฤทธ์ิผลของงานระดับมาก ทุกระดับรายได เรียงลําดบัดังนี้ มากกวา 
30,000 บาท 20,001 - 25,000 บาท 10,001 - 15,000 บาท 25,001 - 30,000 บาท 15,001 - 20,000 
บาท และ ตํ่ากวา 10,000  บาท มีคาเฉล่ียรวม 3.93 3.80 3.73 3.73 3.64 และ 3.45 
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 ปจจัยยอยพบวารายไดตํ่ากวา 10,000 บาท ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก 
เรียงลําดับดังนี้ การไดใชความรูความสามารถในการปฏิบัติงาน (3.51) ความรูสึกเปนสวนหนึ่งของ
ของความสําเร็จในงาน (3.48) สามารถแกไขปญหาและอุปสรรคในการทํางานไดเสมอ (3.46) 
ผลสําเร็จของงานเปนไปตามเปาหมายท่ีตองการ (3.43) ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง
คือ สามารถตัดสินใจแกไขปญหางานไดตามความเหมาะสม (3.36) 
 รายได 10,001 - 15,000 บาท ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดับดังนี ้
ผลสําเร็จของงานเปนไปตามเปาหมายท่ีตองการ (3.79) สามารถแกไขปญหาและอุปสรรคในการ
ทํางานไดเสมอ (3.76) ความรูสึกเปนสวนหน่ึงของของความสําเร็จในงาน (3.70) การไดใชความรู
ความสามารถในการปฏิบัติงาน (3.70) สามารถตัดสินใจแกไขปญหางานไดตามความเหมาะสม 
(3.70) 
 รายได 15,001 - 20,000 บาท ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดับดังนี ้
สามารถตัดสินใจแกไขปญหางานไดตามความเหมาะสม (3.78) สามารถแกไขปญหาและอุปสรรค
ในการทํางานไดเสมอ (3.74) การไดใชความรูความสามารถในการปฏิบัติงาน (3.70) ความรูสึกเปน
สวนหนึ่งของของความสําเร็จในงาน (3.59) ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลางคือ ผลสําเร็จ
ของงานเปนไปตามเปาหมายท่ีตองการ (3.37) 
 รายได 20,001 - 25,000 บาท ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดับดังนี ้
ความรูสึกเปนสวนหนึ่งของของความสําเร็จในงาน (3.86) การไดใชความรูความสามารถในการ
ปฏิบัติงาน (3.86) สามารถตัดสินใจแกไขปญหางานไดตามความเหมาะสม (3.86) ผลสําเร็จของงาน
เปนไปตามเปาหมายท่ีตองการ (3.71) สามารถแกไขปญหาและอุปสรรคในการทํางานไดเสมอ 
(3.71) 
 รายได 25,001 - 30,000 บาท ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดับดังนี ้
สามารถตัดสินใจแกไขปญหางานไดตามความเหมาะสม (4.00) ผลสําเร็จของงานเปนไปตาม
เปาหมายท่ีตองการ (3.67) ความรูสึกเปนสวนหนึ่งของของความสําเร็จในงาน (3.67) การไดใช
ความรูความสามารถในการปฏิบัติงาน (3.67) สามารถแกไขปญหาและอุปสรรคในการทํางานได
เสมอ (3.67)      
                       รายไดมากกวา 30,000 บาท ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดับดังนี ้
สามารถตัดสินใจแกไขปญหางานไดตามความเหมาะสม (4.17) ความรูสึกเปนสวนหนึ่งของของ
ความสําเร็จในงาน (4.00)  การไดใชความรูความสามารถในการปฏิบัติงาน (4.00) สามารถแกไข
ปญหาและอุปสรรคในการทํางานไดเสมอ (4.00) ผลสําเร็จของงานเปนไปตามเปาหมายที่ตองการ 
(3.50)    
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ตารางท่ี 35 คาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจในการทํางานของพนักงานบริษัท สยามคาสท 
ไอออนเวอรคส จํากัด ตอปจจัยดานการไดรับการยอมรับนับถือ จําแนกตาม
รายได 

 การไดรับการ 
 ยอมรับนับถือ 

ตํ่ากวา 
10,000 บาท 

10,001 - 
15,000 บาท 

15,001 - 
20,000 บาท 

20,001 - 
25,000 บาท 

25,001 - 
30,000 บาท 

มากกวา 30,000 
บาท 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปลผล 

การไดรับการ
ยกยองและ
ชมเชยภายใน
องคกร 

3.28 
ปาน
กลาง 

3.48 มาก 3.07 
ปาน
กลาง 

3.29 
ปาน
กลาง 

3.67 มาก 3.50 มาก 

การไดรับการ
ยอมรับจาก
ผูบังคับบัญชา 

3.40 
ปาน
กลาง 

3.48 มาก 3.41 มาก 3.43 มาก 3.67 มาก 3.67 มาก 

การไดรับการ
ยอมรับจาก
เพ่ือนรวมงาน 

3.49 มาก 3.64 มาก 3.52 มาก 3.43 มาก 3.67 มาก 3.83 มาก 

การมีเกียรติ
ศักด์ิศรีใน
อาชีพและการ
ยอมรับจาก
สังคม 

3.46 มาก 3.39 
ปาน
กลาง 

3.59 มาก 3.43 มาก 3.67 มาก 3.17 
ปาน
กลาง 

ความภาคภูมิ 
ใจในอาชีพ 

3.62 มาก 3.91 มาก 3.78 มาก 3.71 มาก 3.67 มาก 3.67 มาก 

รวม 3.45 มาก 3.58 มาก 3.47 มาก 3.46 มาก 3.67 มาก 3.57 มาก 

 
จากตารางท่ี 35 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจตอปจจัยจูงใจหรือ

ปจจัยตัวกระตุนดานการไดรับการ ยอมรับนับถือระดับมาก ทุกระดับรายได เรียงลําดบัดังนี้ 25,001 
- 30,000 บาท 10,001 - 15,000 บาท มากกวา 30,000 บาท 15,001 - 20,000 บาท 20,001 - 25,000 
บาท และ ตํ่ากวา 10,000 บาท มีคาเฉล่ียรวม 3.67 3.58 3.57 3.47 3.46 และ 3.45 
 ปจจัยยอยพบวารายไดตํ่ากวา 10,000 บาท ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก 
เรียงลําดับดังนี้ ความภาคภมิูใจในอาชีพ (3.62) การไดรับการยอมรับจากเพ่ือนรวมงาน (3.49) การ
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มีเกียรติศักดิ์ศรีในอาชีพและการยอมรับจากสังคม (3.46) ใหระดบัความพึงพอใจในระดับปาน
กลาง เรียงลําดับดังนี้ การไดรับการยอมรับจากผูบังคับบัญชา (3.40) การไดรับการยกยองและ
ชมเชยภายในองคกร (3.28)   
 รายได 10,001 - 15,000 บาท ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดับดังนี ้
ความภาคภูมิใจในอาชีพ (3.91) การไดรับการยอมรับจากเพ่ือนรวมงาน (3.64) การไดรับการยกยอง
และชมเชยภายในองคกร (3.48) การไดรับการยอมรับจากผูบังคับบัญชา (3.48) ใหระดับความพึง
พอใจในระดับปานกลางคือ การมีเกียรติศักดิ์ศรีในอาชีพและการยอมรับจากสังคม (3.39)        
 รายได 15,001 - 20,000 บาท ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดับดังนี ้
ความภาคภูมิใจในอาชีพ (3.78) การมีเกียรติศักดิ์ศรีในอาชีพและการยอมรับจากสังคม (3.59) การ
ไดรับการยอมรับจากเพ่ือนรวมงาน (3.52) การไดรับการยอมรับจากผูบังคับบัญชา (3.41) ใหระดับ
ความพึงพอใจในระดับปานกลางคือ การไดรับการยกยองและชมเชยภายในองคกร (3.07)      
 รายได 20,001 - 25,000 บาท ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดับดังนี ้
ความภาคภูมิใจในอาชีพ (3.71) การไดรับการยอมรับจากผูบังคับบัญชา (3.43) การไดรับการ
ยอมรับจากเพือ่นรวมงาน (3.43) การมีเกยีรติศักดิ์ศรีในอาชีพและการยอมรับจากสังคม (3.43) ให
ระดับความพึงพอใจในระดับปานกลางคือ การไดรับการยกยองและชมเชยภายในองคกร (3.29)     
 รายได 25,001 - 30,000 บาท ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดับดังนี ้
การไดรับการยกยองและชมเชยภายในองคกร (3.67) การไดรับการยอมรับจากผูบังคับบัญชา (3.67) 
การไดรับการยอมรับจากเพือ่นรวมงาน (3.67) การมีเกียรติศักดิ์ศรีในอาชีพและการยอมรับจาก
สังคม (3.67) ความภาคภูมิใจในอาชีพ (3.67)     
 รายไดมากกวา 30,000 บาท ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดับดังนี ้
การไดรับการยอมรับจากเพือ่นรวมงาน (3.83) การไดรับการยอมรับจากผูบังคับบัญชา (3.67) ความ
ภาคภูมิใจในอาชีพ (3.67) การไดรับการยกยองและชมเชยภายในองคกร (3.50) ใหระดับความพึง
พอใจในระดับปานกลางคือ การมีเกียรติศักดิ์ศรีในอาชีพและการยอมรับจากสังคม (3.17)       
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ตารางท่ี 36 คาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจในการทํางานของพนักงานบริษัท สยามคาสท 
 ไอออนเวอรคส จํากัด ตอปจจัยดานลักษณะของงาน จําแนกตามรายได 

ลักษณะของงาน 

ตํ่ากวา 10,000 
บาท 

10,001 - 
15,000 บาท 

15,001 - 
20,000 บาท 

20,001 - 
25,000 บาท 

25,001 - 
30,000 บาท 

มากกวา 
30,000 บาท 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

งานที่ทําอยูเปน
งานที่ทาทาย
ความสามารถ 

3.45 มาก 3.70 มาก 3.37 
ปาน
กลาง 

4.57 
มาก
ที่สุด 

3.33 
ปาน
กลาง 

4.17 มาก 

งานที่ทําอยู 
เปนงานที่ได 
ใชความคิด
สรางสรรค 

3.31 
ปาน
กลาง 

3.58 มาก 3.15 
ปาน
กลาง 

4.00 มาก 3.00 
ปาน
กลาง 

4.17 มาก 

งานที่ทําอยู
เปนงานที่ตรง
กับความถนัด 

3.46 มาก 3.67 มาก 3.11 
ปาน
กลาง 

3.86 มาก 3.00 
ปาน
กลาง 

3.67 มาก 

งานที่ทําอยูเปน
งานที่ตรงกับ
ความตองการ 

3.20 
ปาน
กลาง 

3.61 มาก 3.33 
ปาน
กลาง 

3.43 มาก 3.00 
ปาน
กลาง 

3.67 มาก 

มีความเปน
อิสระในการ
ปฏิบัติงาน 

3.30 
ปาน
กลาง 

3.52 มาก 3.22 
ปาน
กลาง 

3.57 มาก 3.67 มาก 4.00 มาก 

รวม 3.34 
ปาน
กลาง 

3.61 มาก 3.24 
ปาน
กลาง 

3.89 มาก 3.20 
ปาน
กลาง 

3.93 มาก 

 
จากตารางท่ี 36 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจตอปจจัยจูงใจหรือ

ปจจัยตัวกระตุนดานลักษณะของงานระดับมาก เรียงลําดบัดังนี้ มากกวา 30,000 บาท 20,001 - 
25,000 บาท และ 10,001 - 15,000 บาท มีคาเฉล่ียรวม 3.93 3.89 และ 3.61 ระดับปานกลาง
เรียงลําดับดังนี้ ตํ่ากวา 10,000 บาท 15,001 - 20,000 บาท และ 25,001 - 30,000 บาท  มีคาเฉล่ียรวม 
3.34 3.24 และ 3.20 
 ปจจัยยอยพบวารายไดตํ่ากวา 10,000 บาท ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก 
เรียงลําดบัดังนี้ งานท่ีทําอยูเปนงานท่ีตรงกับความถนดั (3.46) งานท่ีทําอยูเปนงานท่ีทาทาย
ความสามารถ (3.45) ใหระดบัความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ งานท่ีทําอยูเปนงาน
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ท่ีไดใชความคดิสรางสรรค (3.31) มีความเปนอิสระในการปฏิบัติงาน (3.30) งานท่ีทําอยูเปนงานท่ี
ตรงกับความตองการ (3.20)      
 รายได 10,001 - 15,000 บาท ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดับดังนี ้
งานท่ีทําอยูเปนงานท่ีทาทายความสามารถ (3.70) งานท่ีทําอยูเปนงานท่ีตรงกับความถนัด (3.67) 
งานท่ีทําอยูเปนงานท่ีตรงกบัความตองการ (3.61) งานท่ีทําอยูเปนงานท่ีไดใชความคิดสรางสรรค 
(3.58) มีความเปนอิสระในการปฏิบัติงาน (3.52)       
 รายได 15,001 - 20,000 บาท ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง 
เรียงลําดับดังนี้ งานท่ีทําอยูเปนงานท่ีทาทายความสามารถ (3.37) งานท่ีทําอยูเปนงานท่ีตรงกับ
ความตองการ (3.33) มีความเปนอิสระในการปฏิบัติงาน (3.22) งานท่ีทําอยูเปนงานท่ีไดใชความคิด
สรางสรรค (3.15) งานท่ีทําอยูเปนงานท่ีตรงกับความถนดั (3.11)       

รายได 20,001 - 25,000 บาท ใหระดับความพึงพอใจในระดับมากท่ีสุดคือ งานท่ี
ทําอยูเปนงานท่ีทาทายความสามารถ (4.57) ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดับดังนี ้
งานท่ีทําอยูเปนงานท่ีไดใชความคิดสรางสรรค (4.00) งานท่ีทําอยูเปนงานท่ีตรงกับความถนดั 
(3.86) มีความเปนอิสระในการปฏิบัติงาน (3.57) งานท่ีทําอยูเปนงานท่ีตรงกับความตองการ (3.43)      
 รายได 25,001 - 30,000 บาท ใหระดับความพึงพอใจในระดับมากคือ มีความเปน
อิสระในการปฏิบัติงาน (3.67) ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดบัดังนี้ งานท่ีทํา
อยูเปนงานท่ีทาทายความสามารถ (3.33) งานท่ีทําอยูเปนงานท่ีไดใชความคิดสรางสรรค (3.00) งาน
ท่ีทําอยูเปนงานท่ีตรงกับความถนัด (3.00) งานท่ีทําอยูเปนงานท่ีตรงกบัความตองการ (3.00)     
 รายไดมากกวา 30,000 บาท ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดับดังนี ้
งานท่ีทําอยูเปนงานท่ีทาทายความสามารถ (4.17) งานท่ีทําอยูเปนงานท่ีไดใชความคิดสรางสรรค 
(4.17) มีความเปนอิสระในการปฏิบัติงาน (4.00) งานท่ีทําอยูเปนงานท่ีตรงกับความถนัด (3.67) 
งานท่ีทําอยูเปนงานท่ีตรงกบัความตองการ (3.67)      
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ตารางท่ี 37 คาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจในการทํางานของพนักงานบริษัท สยามคาสท 
ไอออนเวอรคส จํากัด ตอปจจัยดานความรับผิดชอบในหนาท่ีการงาน  จําแนก
ตามรายได 

ความรับผิดชอบ   
ในหนาท่ีการงาน 

ตํ่ากวา 
10,000 บาท 

10,001 - 
15,000 บาท 

15,001 - 
20,000 บาท 

20,001 - 
25,000 บาท 

25,001 - 
30,000 บาท 

มากกวา 
30,000 บาท 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

มีสวนรวมใน
การตัดสินใจ 

3.10 
ปาน
กลาง 

3.82 มาก 3.63 มาก 4.14 มาก 4.00 มาก 4.17 มาก 

การไดรับ
โอกาสในการ
แสดงความ 
สามารถอยาง
เต็มที่ 

3.31 
ปาน
กลาง 

3.94 มาก 3.63 มาก 4.14 มาก 4.00 มาก 4.17 มาก 

การไดรับ
มอบหมายงาน
พิเศษท่ีสําคัญ 

3.44 มาก 3.82 มาก 3.48 มาก 4.00 มาก 4.00 มาก 4.17 มาก 

การไดรับ
ความไววางใจ
ในงานที่
รับผิดชอบ 

3.53 มาก 3.79 มาก 3.59 มาก 3.86 มาก 4.00 มาก 4.17 มาก 

มีโอกาสไดรับ 
ผิดชอบในงาน
ที่สูงขึ้นทาทาย
ความสามารถ 

3.24 
ปาน
กลาง 

3.48 มาก 3.52 มาก 3.71 มาก 4.00 มาก 3.67 มาก 

รวม 3.32 
ปาน
กลาง 

3.77 มาก 3.57 มาก 3.97 มาก 4.00 มาก 4.07 มาก 

 
จากตารางท่ี 37 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจตอปจจัยจูงใจหรือ

ปจจัยตัวกระตุนดานความรับผิดชอบในหนาท่ีการงานระดับมาก เรียงลําดับดังนี้ มากกวา 30,000 
บาท 25,001 - 30,000 บาท 20,001 - 25,000 บาท 10,001 - 15,000 บาท และ15,001 - 20,000 บาท มี
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คาเฉล่ียรวม 4.07 4.00 3.97 3.77 และ 3.57 ระดับปานกลางคือ ตํ่ากวา 10,000 บาท มีคาเฉล่ียรวม 
3.32 
 ปจจัยยอยพบวารายไดตํ่ากวา 10,000 บาท ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก 
เรียงลําดับดังนี้ การไดรับความไววางใจในงานท่ีรับผิดชอบ (3.53) การไดรับมอบหมายงานพิเศษท่ี
สําคัญ (3.44) ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ การไดรับโอกาสในการ
แสดงความสามารถอยางเต็มท่ี (3.31) มีโอกาสไดรับผิดชอบในงานท่ีสูงข้ึนทาทายความสามารถ 
(3.24) มีสวนรวมในการตัดสินใจ (3.10)      
 รายได 10,001 - 15,000 บาท ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดับดังนี ้
การไดรับโอกาสในการแสดงความสามารถอยางเต็มท่ี (3.94) มีสวนรวมในการตัดสินใจ (3.82) 
การไดรับมอบหมายงานพิเศษท่ีสําคัญ (3.82) การไดรับความไววางใจในงานท่ีรับผิดชอบ (3.79) มี
โอกาสไดรับผิดชอบในงานท่ีสูงข้ึนทาทายความสามารถ (3.48)       
 รายได 15,001 - 20,000 บาท ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดับดังนี ้
มีสวนรวมในการตัดสินใจ (3.63) การไดรับโอกาสในการแสดงความสามารถอยางเต็มท่ี (3.63) 
การไดรับความไววางใจในงานท่ีรับผิดชอบ (3.59) มีโอกาสไดรับผิดชอบในงานท่ีสูงข้ึนทาทาย
ความสามารถ (3.52) การไดรับมอบหมายงานพิเศษท่ีสําคัญ (3.48)    
 รายได 20,001 - 25,000 บาท ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดับดังนี ้
มีสวนรวมในการตัดสินใจ (4.14) การไดรับโอกาสในการแสดงความสามารถอยางเต็มท่ี (4.14) 
การไดรับมอบหมายงานพิเศษท่ีสําคัญ (4.00) การไดรับความไววางใจในงานท่ีรับผิดชอบ (3.86) มี
โอกาสไดรับผิดชอบในงานท่ีสูงข้ึนทาทายความสามารถ (3.71)      
 รายได 25,001 - 30,000 บาท ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดับดังนี ้
มีสวนรวมในการตัดสินใจ (4.00) การไดรับโอกาสในการแสดงความสามารถอยางเต็มท่ี (4.00) 
การไดรับมอบหมายงานพิเศษท่ีสําคัญ (4.00) การไดรับความไววางใจในงานท่ีรับผิดชอบ (4.00) มี
โอกาสไดรับผิดชอบในงานท่ีสูงข้ึนทาทายความสามารถ (4.00)      
 รายไดมากกวา 30,000 บาท ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดับดังนี ้
มีสวนรวมในการตัดสินใจ (4.17) การไดรับโอกาสในการแสดงความสามารถอยางเต็มท่ี (4.17) 
การไดรับมอบหมายงานพิเศษท่ีสําคัญ (4.17) การไดรับความไววางใจในงานท่ีรับผิดชอบ (4.17) มี
โอกาสไดรับผิดชอบในงานท่ีสูงข้ึนทาทายความสามารถ (3.67)      
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ตารางท่ี 38 คาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจในการทํางานของพนักงานบริษัท สยามคาสท 
ไอออนเวอรคส จํากัด ตอปจจัยดานความกาวหนาในการทํางาน จําแนกตาม
รายได 

   ความกาวหนา 
   ในการทํางาน 

ตํ่ากวา 
10,000 บาท 

10,001 - 
15,000 บาท 

15,001 - 
20,000 บาท 

20,001 - 
25,000 บาท 

25,001 - 
30,000 บาท 

มากกวา 
30,000 บาท 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

มีโอกาสไดรับ
การปรับเงิน 
เดือนใหสูงขึ้น 

2.84 
ปาน
กลาง 

3.09 
ปาน
กลาง 

2.41 นอย 3.00 
ปาน
กลาง 

3.00 
ปาน
กลาง 

3.17 
ปาน
กลาง 

มีโอกาสในการ
เล่ือนตําแหนง
สูงขึ้นเมื่อทํา 
งานไดสําเร็จ 

2.56 นอย 2.73 
ปาน
กลาง 

2.37 นอย 3.14 
ปาน
กลาง 

2.33 นอย 3.17 
ปาน
กลาง 

ไดเรียนรู ทักษะ 
ประสบการณ 
จากการทํางาน 

3.77 มาก 4.00 มาก 3.67 มาก 4.29 
มาก
ที่สุด 

4.00 มาก 4.17 มาก 

รวม 3.06 
ปาน
กลาง 

3.27 
ปาน
กลาง 

2.81 
ปาน
กลาง 

3.48 มาก 3.11 
ปาน
กลาง 

3.50 มาก 

 
จากตารางท่ี 38 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจตอปจจัยจูงใจหรือ

ปจจัยตัวกระตุนดานความกาวหนาในการทํางานระดับมาก เรียงลําดับดังนี้ มากกวา 30,000 บาท 
และ 20,001 - 25,000 บาท มีคาเฉล่ียรวม 3.50 และ 3.48 ระดับปานกลางเรียงลําดับดังนี้ 10,001 - 
15,000 บาท 25,001 - 30,000 บาท ตํ่ากวา 10,000 บาท และ 15,001 - 20,000 บาท มีคาเฉล่ียรวม 
3.27 3.11 3.06 และ 2.81 
 ปจจัยยอยพบวารายไดตํ่ากวา 10,000 บาท ใหระดับความพึงพอใจในระดับมากคือ 
ไดเรียนรู ทักษะ ประสบการณ จากการทาํงาน (3.77) ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลางคือ 
มีโอกาสไดรับการปรับเงินเดอืนใหสูงข้ึน (2.84) ใหระดบัความพึงพอใจในระดับนอยคือ มีโอกาส
ในการเล่ือนตําแหนงสูงข้ึนเม่ือทํางานไดสําเร็จ (2.56) 
 รายได 10,001 - 15,000 บาท ใหระดับความพึงพอใจในระดับมากคือ ไดเรียนรู 
ทักษะ ประสบการณ จากการทํางาน (4.00) ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลางเรียงลําดบั
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ดังนี้ มีโอกาสไดรับการปรับเงินเดือนใหสูงข้ึน (3.09) มีโอกาสในการเล่ือนตําแหนงสูงข้ึนเม่ือ
ทํางานไดสําเร็จ (2.73) 
 รายได 15,001 - 20,000 บาท ใหระดับความพึงพอใจในระดับมากคือ ไดเรียนรู 
ทักษะ ประสบการณ จากการทํางาน (3.67) ใหระดับความพึงพอใจในระดับนอย เรียงลําดับดังนี ้มี
โอกาสไดรับการปรับเงินเดือนใหสูงข้ึน (2.41) มีโอกาสในการเล่ือนตําแหนงสูงข้ึนเม่ือทํางานได
สําเร็จ (2.37) 
 รายได 20,001 - 25,000 บาท ใหระดบัความพึงพอใจในระดับมากท่ีสุดคือ ได
เรียนรู ทักษะ ประสบการณ จากการทํางาน (4.29) ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง 
เรียงลําดับดังนี้ มีโอกาสในการเล่ือนตําแหนงสูงข้ึนเม่ือทํางานไดสําเร็จ (3.14) มีโอกาสไดรับการ
ปรับเงินเดือนใหสูงข้ึน (3.00) 
 รายได 25,001 - 30,000 บาท ใหระดับความพึงพอใจในระดับมากคือ ไดเรียนรู 
ทักษะ ประสบการณ จากการทํางาน (4.00) ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลางเรียงลําดบั
ดงันี้ มีโอกาสไดรับการปรับเงินเดือนใหสูงข้ึน (3.00) ใหระดับความพึงพอใจในระดับนอยคือ มี
โอกาสในการเลื่อนตําแหนงสูงข้ึนเม่ือทํางานไดสําเร็จ (2.33) 
                            รายไดมากกวา 30,000 บาท ใหระดบัความพึงพอใจในระดับมากคือ ไดเรียนรู 
ทักษะ ประสบการณ จากการทํางาน (4.17) ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลางเรียงลําดบั
ดังนี้ มีโอกาสไดรับการปรับเงินเดือนใหสูงข้ึน (3.17) มีโอกาสในการเล่ือนตําแหนงสูงข้ึนเม่ือ
ทํางานไดสําเร็จ (3.17) 
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ตารางท่ี 39 คาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจในการทํางานของพนักงานบริษัท สยามคาสท 
 ไอออนเวอรคส จํากัด ตอปจจัยดานความเจริญเติบโต จําแนกตามรายได 

ความเจริญ 
เติบโต 

ตํ่ากวา 
10,000 บาท 

10,001 - 
15,000 บาท 

15,001 - 
20,000 บาท 

20,001 - 
25,000 บาท 

25,001 - 
30,000 บาท 

มากกวา 
30,000 บาท 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

มีโอกาสไดรับ
การฝกอบรม
เพ่ือพัฒนา
ตนเอง 

3.55 มาก 3.73 มาก 3.48 มาก 4.14 มาก 4.00 มาก 3.50 มาก 

มีโอกาสได
ศึกษาตอและดู
งาน 

2.86 
ปาน
กลาง 

2.91 
ปาน
กลาง 

2.52 นอย 3.29 
ปาน
กลาง 

2.67 
ปาน
กลาง 

2.50 นอย 

มีการ
หมุนเวียนงาน
เพ่ือใหเรียนรู
งานอื่นๆ 

3.06 
ปาน
กลาง 

3.30 
ปาน
กลาง 

2.70 
ปาน
กลาง 

3.14 
ปาน
กลาง 

2.00 นอย 2.83 
ปาน
กลาง 

มีการกําหนด
ลูทางในการ
เล่ือนตําแหนง
ชัดเจน 

2.67 
ปาน
กลาง 

2.64 
ปาน
กลาง 

2.37 นอย 3.14 
ปาน
กลาง 

2.00 นอย 2.83 
ปาน
กลาง 

หลักเกณฑใน
การเล่ือน
ตําแหนง
เปนไปอยาง
ยุติธรรม 

2.45 นอย 2.61 
ปาน
กลาง 

2.93 
ปาน
กลาง 

3.57 มาก 3.00 
ปาน
กลาง 

3.67 มาก 

รวม 2.92 
ปาน
กลาง 

3.04 
ปาน
กลาง 

2.80 
ปาน
กลาง 

3.46 มาก 2.73 
ปาน
กลาง 

3.07 
ปาน
กลาง 

 
จากตารางท่ี 39 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจตอปจจัยจูงใจหรือ

ปจจัยตัวกระตุนดานความเจริญเติบโตระดับมากคือ 20,001 - 25,000 บาท มีคาเฉล่ียรวม 3.46 ระดับ
ปานกลางเรียงลําดับดังนี้ มากกวา 30,000 บาท 10,001 - 15,000 บาท ตํ่ากวา 10,000 บาท 15,001 - 
20,000 บาท และ 25,001 - 30,000 บาท มีคาเฉล่ียรวม 3.07 3.04 2.92 2.80 และ 2.73 
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 ปจจัยยอยพบวารายไดตํ่ากวา 10,000 บาท ใหระดับความพึงพอใจในระดับมากคือ 
มีโอกาสไดรับการฝกอบรมเพื่อพัฒนาตนเอง (3.55) ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง
เรียงลําดับดังนี้ มีการหมุนเวียนงานเพื่อใหเรียนรูงานอ่ืนๆ (3.06) มีโอกาสไดศึกษาตอและดูงาน 
(2.86) มีการกําหนดลูทางในการเล่ือนตําแหนงชัดเจน (2.67) ใหระดบัความพึงพอใจในระดับนอย
คือ หลักเกณฑในการเล่ือนตําแหนงเปนไปอยางยุติธรรม (2.45) 
 รายได 10,001 - 15,000 บาท ใหระดบัความพึงพอใจในระดับมากคือ มีโอกาส
ไดรับการฝกอบรมเพ่ือพัฒนาตนเอง (3.73) ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลางเรียงลําดับ
ดังนี้ มีการหมุนเวยีนงานเพ่ือใหเรียนรูงานอ่ืนๆ (3.30) มีโอกาสไดศึกษาตอและดูงาน (2.91) มีการ
กําหนดลูทางในการเล่ือนตําแหนงชัดเจน (2.64) หลักเกณฑในการเล่ือนตําแหนงเปนไปอยาง
ยุติธรรม (2.61) 
 รายได 15,001 - 20,000 บาท ใหระดบัความพึงพอใจในระดับมากคือ มีโอกาส
ไดรับการฝกอบรมเพ่ือพัฒนาตนเอง (3.48) ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลางเรียงลําดับ
ดังนี้ หลักเกณฑในการเล่ือนตําแหนงเปนไปอยางยุติธรรม (2.93) มีการหมุนเวยีนงานเพื่อใหเรียนรู
งานอ่ืนๆ (2.70) ใหระดับความพึงพอใจในระดับนอยเรียงลําดับดังนี้ มีโอกาสไดศึกษาตอและดูงาน 
(2.52)     มีการกําหนดลูทางในการเล่ือนตําแหนงชัดเจน (2.37) 
 รายได 20,001 - 25,000 บาท ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดับดังนี ้
มีโอกาสไดรับการฝกอบรมเพื่อพัฒนาตนเอง (4.14) หลักเกณฑในการเล่ือนตําแหนงเปนไปอยาง
ยุติธรรม (3.57) ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลางเรียงลําดับดังนี้ มีโอกาสไดศึกษาตอและ
ดูงาน (3.29) มีการหมุนเวียนงานเพ่ือใหเรียนรูงานอ่ืนๆ (3.14) มีการกําหนดลูทางในการเล่ือน
ตําแหนงชัดเจน (3.14) 
 รายได 25,001 - 30,000 บาท ใหระดบัความพึงพอใจในระดับมากคือ มีโอกาส
ไดรับการฝกอบรมเพ่ือพัฒนาตนเอง (4.00) ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลางเรียงลําดับ
ดังนี้ หลักเกณฑในการเล่ือนตําแหนงเปนไปอยางยุติธรรม (3.00) มีโอกาสไดศึกษาตอและดูงาน 
(2.67) ใหระดับความพึงพอใจในระดับนอยเรียงลําดับดงันี้ มีการหมุนเวยีนงานเพ่ือใหเรียนรูงาน
อ่ืนๆ (2.00)   มีการกําหนดลูทางในการเล่ือนตําแหนงชัดเจน (2.00) 
 รายไดมากกวา 30,000 บาท ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดับดังนี ้
หลักเกณฑในการเล่ือนตําแหนงเปนไปอยางยุติธรรม (3.67) มีโอกาสไดรับการฝกอบรมเพื่อพัฒนา
ตนเอง (3.50) ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลางเรียงลําดับดังนี ้ มีการหมุนเวยีนงานเพื่อให
เรียนรูงานอ่ืนๆ (2.83) มีการกําหนดลูทางในการเล่ือนตําแหนงชัดเจน (2.83) ใหระดับความพึง
พอใจในระดับนอยคือ มีโอกาสไดศึกษาตอและดูงาน (2.50) 
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ตารางท่ี 40  ตารางสรุปขอมูลคาเฉล่ียและระดับความพงึพอใจในการทํางานของพนกังาน 

บริษัท สยามคาสทไอออนเวอรคส จาํกัด ตอปจจยัจูงใจหรือปจจัยตัวกระตุน 
จําแนกตามรายได 

ปจจัยจูงใจ
หรือปจจัย
ตัวกระตุน 

ตํ่ากวา 
10,000 บาท 

10,001 - 
15,000 บาท 

15,001 - 
20,000 บาท 

20,001 - 
25,000 บาท 

25,001 - 
30,000 บาท 

มากกวา 
30,000 บาท 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

ความสัมฤทธิ์
ผลของงาน 

3.45 มาก 3.73 มาก 3.64 มาก 3.80 มาก 3.73 มาก 3.93 มาก 

การไดรับการ
ยอมรับนับถือ 

3.45 มาก 3.58 มาก 3.47 มาก 3.46 มาก 3.67 มาก 3.57 มาก 

ลักษณะของ
งาน 

3.34 
ปาน
กลาง 

3.61 มาก 3.24 
ปาน
กลาง 

3.89 มาก 3.20 
ปาน
กลาง 

3.93 มาก 

ความรับผิด 
ชอบในหนาที่
การงาน 

3.32 
ปาน
กลาง 

3.77 มาก 3.57 มาก 3.97 มาก 4.00 มาก 4.07 มาก 

ความกาวหนา
ในการทํางาน 

3.06 
ปาน
กลาง 

3.27 
ปาน
กลาง 

2.81 
ปาน
กลาง 

3.48 มาก 3.11 
ปาน
กลาง 

3.50 มาก 

ความเจริญ 
เติบโต 

2.92 
ปาน
กลาง 

3.04 
ปาน
กลาง 

2.80 
ปาน
กลาง 

3.46 มาก 2.73 
ปาน
กลาง 

3.07 
ปาน
กลาง 

คาเฉลี่ยรวม
ปจจัยจูงใจ
หรือปจจัย
ตัวกระตุน 

3.27 
ปาน
กลาง 

3.52 มาก 3.29 
ปาน
กลาง 

3.69 มาก 3.43 มาก 3.69 มาก 

 
 จากตารางท่ี 40 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจตอปจจัยจูงใจหรือ
ปจจัยตัวกระตุนโดยรวม ระดับมาก เรียงลําดับดังนี้ 20,001 - 25,000 บาท มากกวา 30,000 บาท 
10,001 - 15,000 บาท และ 25,001 - 30,000 บาท มีคาเฉล่ียรวม 3.69 3.69 3.52 และ 3.43 ใหระดบั
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ความพึงพอใจโดยรวมในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี ้15,001 - 20,000 บาท และ ตํ่ากวา 10,000 
บาท มีคาเฉล่ียรวม 3.29 และ 3.27  
 ปจจัยยอยพบวารายไดตํ่ากวา 10,000 บาท ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก 
เรียงลําดับดังนี้ ความสัมฤทธ์ิผลของงาน (3.45) การไดรับการยอมรับนับถือ (3.45) ใหระดับความ
พึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ ลักษณะของงาน (3.34) ความรับผิดชอบในหนาท่ีการ
งาน (3.32) ความกาวหนาในการทํางาน (3.06) ความเจริญเติบโต (2.92) 
 รายได 10,001 - 15,000 บาท ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดับดังนี ้
ความรับผิดชอบในหนาท่ีการงาน (3.77) ความสัมฤทธ์ิผลของงาน (3.73) ลักษณะของงาน (3.61) 
การไดรับการยอมรับนับถือ (3.58) ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี ้
ความกาวหนาในการทํางาน (3.27) ความเจริญเติบโต (3.04) 
 รายได 15,001 - 20,000 บาท ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดับดังนี ้
ความสัมฤทธ์ิผลของงาน (3.64) ความรับผิดชอบในหนาท่ีการงาน (3.57) การไดรับการยอมรับนับ
ถือ (3.47)ใหระดบัความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดงันี้ ลักษณะของงาน (3.24) 
ความกาวหนาในการทํางาน (2.81) ความเจริญเติบโต (2.80) 
 รายได 20,001 - 25,000 บาท ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดับดังนี ้
ความรับผิดชอบในหนาท่ีการงาน (3.97) ลักษณะของงาน (3.89) ความสัมฤทธ์ิผลของงาน (3.80)  
ความกาวหนาในการทํางาน (3.48) การไดรับการยอมรับนับถือ (3.46) ความเจริญเติบโต (3.46) 
 รายได 25,001 - 30,000 บาท ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดับดังนี ้
ความรับผิดชอบในหนาท่ีการงาน (4.00) ความสัมฤทธ์ิผลของงาน (3.73) การไดรับการยอมรับนับ
ถือ (3.67) ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดงันี้ ลักษณะของงาน (3.20) 
ความกาวหนาในการทํางาน (3.11) ความเจริญเติบโต (2.73) 
 รายไดมากกวา 30,000 บาท ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดับดังนี ้
ความรับผิดชอบในหนาท่ีการงาน (4.07) ความสัมฤทธ์ิผลของงาน (3.93) ลักษณะของงาน (3.93)  
การไดรับการยอมรับนับถือ (3.57) ความกาวหนาในการทํางาน (3.50) ใหระดับความพึงพอใจใน
ระดับปานกลางคือ ความเจริญเติบโต (3.07) 
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ตารางท่ี 41 คาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจในการทํางานของพนักงานบริษัท สยามคาสท 
ไอออนเวอรคส จํากัด ตอปจจัยดานนโยบายและการบริหารของบริษัท จําแนก
ตามอายุงาน 

ปจจัยดาน 
นโยบายและ
การบริหาร 
ของบริษัท 

นอยกวา 1 ป 1-5 ป 6-10 ป 11-15 ป 16-20 ป มากกวา 20 ป  
คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

นโยบายการ
บริหารการ
จัดการและ
การควบคุม 

3.73 มาก 3.63 มาก 3.77 มาก 3.55 มาก 3.65 มาก 3.67 มาก 

นโยบายการ
ฝกอบรมและ
พัฒนาความรู 

3.73 มาก 3.95 มาก 3.87 มาก 3.75 มาก 3.71 มาก 3.80 มาก 

นโยบายการ
ปรับคาจาง, 
เงินเดือน
ประจําป 

3.45 มาก 3.14 
ปาน
กลาง 

3.45 มาก 3.10 
ปาน
กลาง 

3.00 
ปาน
กลาง 

2.67 
ปาน
กลาง 

นโยบายดาน
สวัสดิการ 

3.64 มาก 3.28 
ปาน
กลาง 

3.61 มาก 3.35 
ปาน
กลาง 

3.24 
ปาน
กลาง 

3.33 
ปาน
กลาง 

นโยบายการ
พิจารณาเล่ือน
ตําแหนง 

3.55 มาก 2.96 
ปาน
กลาง 

3.26 
ปาน
กลาง 

2.60 นอย 2.53 นอย 2.73 
ปาน
กลาง 

รวม 3.62 มาก 3.39 
ปาน
กลาง 

3.59 มาก 3.27 
ปาน
กลาง 

3.22 
ปาน
กลาง 

3.24 
ปาน
กลาง 

 
จากตารางท่ี 41 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจตอปจจัยอนามัยหรือ

ปจจัยคํ้าจนุดานนโยบายและการบริหารของบริษัท ระดับมาก เรียงลําดบัดังนี้ นอยกวา 1 ป และ 6-
10 ป มีคาเฉล่ียรวม 3.62 และ 3.59ระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ 1-5 ป 11-15 ป มากกวา 20 ป  
และ 16-20 ป มีคาเฉล่ียรวม  3.39 3.27 3.24 และ 3.22  
 ปจจัยยอยพบวาอายุงานนอยกวา 1 ป ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก 
เรียงลําดับดังนี้ นโยบายการบริหารการจัดการและการควบคุม (3.73) นโยบายการฝกอบรมและ
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พัฒนาความรู (3.73) นโยบายดานสวัสดิการ (3.64) นโยบายการพิจารณาเล่ือนตําแหนง (3.55) 
นโยบายการปรับคาจาง, เงินเดือนประจําป (3.45) 
 อายุงาน 1-5 ป ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดับดังนี้ นโยบายการ
ฝกอบรมและพัฒนาความรู (3.95) นโยบายการบริหารการจัดการและการควบคุม (3.63) ใหระดบั
ความพึงพอใจในระดับปานกลางเรียงลําดบัดังนี้ นโยบายดานสวัสดิการ (3.28) นโยบายการปรับ
คาจาง, เงินเดอืนประจําป (3.14) นโยบายการพิจารณาเล่ือนตําแหนง (2.96) 
 อายุงาน 6-10 ป ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดับดังนี้ นโยบายการ
ฝกอบรมและพัฒนาความรู (3.87) นโยบายการบริหารการจัดการและการควบคุม (3.77) นโยบาย
ดานสวัสดิการ (3.61) นโยบายการปรับคาจาง, เงินเดือนประจําป (3.45) ใหระดับความพึงพอใจใน
ระดับปานกลางคือ นโยบายการพิจารณาเล่ือนตําแหนง (3.26) 
 อายุงาน 11-15 ป ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดับดังนี้ นโยบาย
การฝกอบรมและพัฒนาความรู (3.75) นโยบายการบริหารการจัดการและการควบคุม (3.55) ให
ระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้  นโยบายดานสวัสดิการ (3.35) นโยบายการ
ปรับคาจาง, เงินเดือนประจําป (3.10) ใหระดับความพึงพอใจในระดับนอยคือ นโยบายการพิจารณา
เล่ือนตําแหนง (2.60) 
 อายุงาน 16-20 ป ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดับดังนี้ นโยบาย
การฝกอบรมและพัฒนาความรู (3.71) นโยบายการบริหารการจัดการและการควบคุม (3.65) ให
ระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้      นโยบายดานสวัสดิการ (3.24) นโยบาย
การปรับคาจาง, เงินเดือนประจําป (3.00) ใหระดับความพึงพอใจในระดับนอยคือ นโยบายการ
พิจารณาเล่ือนตําแหนง (2.53) 
 อายุงานมากกวา 20 ป ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดับดังนี้ 
นโยบายการฝกอบรมและพฒันาความรู (3.80) นโยบายการบริหารการจัดการและการควบคุม 
(3.67) ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ นโยบายดานสวสัดิการ (3.33) 
นโยบายการพจิารณาเล่ือนตําแหนง (2.73) นโยบายการปรับคาจาง, เงินเดือนประจําป (2.67) 
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ตารางท่ี 42 คาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจในการทํางานของพนักงานบริษัท สยามคาสท 
 ไอออนเวอรคส จํากัด ตอปจจัยดานการบังคับบัญชา จําแนกตามอายุงาน 

การบังคับบัญชา
นอยกวา 1 ป 1-5 ป 6-10 ป 11-15 ป 16-20 ป มากกวา 20 ป  
คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

หัวหนางานให
คําแนะนําและ
สอนงาน 

3.91 มาก 3.61 มาก 3.55 มาก 3.75 มาก 3.53 มาก 3.27 
ปาน
กลาง 

โครงสราง
ของตําแหนง
งานมีความ
ชัดเจน 

4.09 มาก 3.58 มาก 3.68 มาก 3.45 มาก 3.35 
ปาน
กลาง 

3.47 มาก 

การสั่งงาน
หรือการ
มอบหมายงาน
มีความชัดเจน 

4.00 มาก 3.61 มาก 3.58 มาก 3.60 มาก 3.71 มาก 3.60 มาก 

สามารถ
เสนอแนะ  
แนวทางใหม
เพ่ือปรับใชใน
งานได 

3.82 มาก 3.64 มาก 3.71 มาก 3.70 มาก 3.53 มาก 3.53 มาก 

ความยุติธรรม
ในการบังคับ
บัญชา 

4.00 มาก 3.42 มาก 3.61 มาก 3.45 มาก 3.24 
ปาน
กลาง 

3.40 
ปาน
กลาง 

รวม 3.96 มาก 3.57 มาก 3.63 มาก 3.59 มาก 3.47 มาก 3.45 มาก 

 
จากตารางท่ี 42 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจตอปจจัยอนามัยหรือ

ปจจัยคํ้าจนุดานการบังคับบัญชาระดับมาก ทุกระดับอายุงาน เรียงลําดับดังนี้ นอยกวา 1 ป 6-10 ป 
11-15 ป 1-5 ป 16-20 ป และ มากกวา 20 ป มีคาเฉล่ียรวม  3.96 3.63 3.59 3.57 3.47 และ 3.45  
 ปจจัยยอยพบวาอายุงานนอยกวา 1 ป ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก 
เรียงลําดับดังนี้ โครงสรางของตําแหนงงานมีความชัดเจน (4.09) การส่ังงานหรือการมอบหมายงาน
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มีความชัดเจน (4.00) ความยุติธรรมในการบังคับบัญชา (4.00) หัวหนางานใหคําแนะนําและสอน
งาน (3.91) สามารถเสนอแนะแนวทางใหมเพื่อปรับใชในงานได (3.82) 
 อายุงาน 1-5 ป ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดับดงันี้ สามารถ
เสนอแนะแนวทางใหมเพื่อปรับใชในงานได (3.64) หวัหนางานใหคําแนะนําและสอนงาน (3.61) 
การส่ังงานหรือการมอบหมายงานมีความชัดเจน (3.61) โครงสรางของตําแหนงงานมีความชัดเจน 
(3.58) ความยติุธรรมในการบังคับบัญชา (3.42) 
 อายุงาน 6-10 ป ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดับดังนี้ สามารถ
เสนอแนะแนวทางใหมเพื่อปรับใชในงานได (3.71) โครงสรางของตําแหนงงานมีความชัดเจน 
(3.68) ความยุติธรรมในการบังคับบัญชา (3.61) การส่ังงานหรือการมอบหมายงานมีความชัดเจน 
(3.58) หัวหนางานใหคําแนะนําและสอนงาน (3.55) 
 อายุงาน 11-15 ป ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดับดังนี้ หัวหนางาน
ใหคําแนะนําและสอนงาน (3.75) สามารถเสนอแนะแนวทางใหมเพื่อปรับใชในงานได (3.70) การ
ส่ังงานหรือการมอบหมายงานมีความชัดเจน (3.60) โครงสรางของตําแหนงงานมีความชัดเจน 
(3.45) ความยติุธรรมในการบังคับบัญชา (3.45) 
 อายุงาน 16-20 ป ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดับดังนี ้การส่ังงาน
หรือการมอบหมายงานมีความชัดเจน (3.71) หัวหนางานใหคําแนะนาํและสอนงาน (3.53) สามารถ
เสนอแนะแนวทางใหมเพื่อปรับใชในงานได (3.53) ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง
เรียงลําดับดังนี้ โครงสรางของตําแหนงงานมีความชัดเจน (3.35) ความยุติธรรมในการบังคับบัญชา 
(3.24) 
 อายุงานมากกวา 20 ป ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดบัดังนี้ การ
ส่ังงานหรือการมอบหมายงานมีความชัดเจน (3.60) สามารถเสนอแนะแนวทางใหมเพื่อปรับใชใน
งานได (3.53) โครงสรางของตําแหนงงานมีความชัดเจน (3.47) ใหระดับความพึงพอใจในระดับ
ปานกลางเรียงลําดับดังนี้ ความยุติธรรมในการบังคับบัญชา (3.40) หัวหนางานใหคําแนะนําและ
สอนงาน (3.27) 
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ตารางท่ี 43 คาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจในการทํางานของพนักงานบริษัท สยามคาสท 
ไอออนเวอรคส จํากัด ตอปจจัยดานความสัมพันธกับผูบังคับบัญชา จําแนกตาม
อายุงาน 

 ความสัมพันธกับ 
 ผูบังคับบัญชา 

นอยกวา 1 ป 1-5 ป 6-10 ป 11-15 ป 16-20 ป มากกวา 20 ป 
คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

การไดรับความ
ชวยเหลือใน 
เรื่องทั่วไปจาก
ผูบังคับบัญชา 

3.91 มาก 3.62 มาก 3.58 มาก 3.50 มาก 3.29 
ปาน
กลาง 

3.60 มาก 

ความสนิทสนม 
ความจริงใจ และ
ความเปนกันเอง 

4.18 มาก 3.78 มาก 3.90 มาก 3.60 มาก 3.41 มาก 3.60 มาก 

ความเอาใจใส
ตอสภาพความ
เปนอยูจาก
ผูบังคับบัญชา 

3.27 
ปาน
กลาง 

3.42 มาก 3.55 มาก 3.50 มาก 3.41 มาก 3.40 
ปาน
กลาง 

ความเอื้ออาทร
ของผูบังคับ 
บัญชา 

3.55 มาก 3.47 มาก 3.61 มาก 3.55 มาก 3.24 
ปาน
กลาง 

3.27 
ปาน
กลาง 

การวางตนของ
ผูบังคับบัญชา 
ตอผูใตบังคับ 
บัญชา 

3.64 มาก 3.55 มาก 3.61 มาก 3.60 มาก 3.59 มาก 3.60 มาก 

รวม 3.71 มาก 3.57 มาก 3.65 มาก 3.55 มาก 3.39 
ปาน
กลาง 

3.49 มาก 

 
จากตารางท่ี 43 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจตอปจจัยอนามัยหรือ

ปจจัยคํ้าจนุดานความสัมพันธกับผูบังคับบัญชา ระดับมาก เรียงลําดับดงันี้ นอยกวา 1 ป 6-10 ป 1-5 
ป 11-15 ป และ มากกวา 20 ป มีคาเฉล่ียรวม 3.71 3.65 3.57 3.55 และ 3.49 ระดับปานกลางคือ 16-
20 ป มีคาเฉล่ียรวม  3.39 
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 ปจจัยยอยพบวาอายุงานนอยกวา 1 ป ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก 
เรียงลําดับดังนี้ ความสนิทสนม ความจริงใจ และความเปนกันเอง (4.18) การไดรับความชวยเหลือ
ในเร่ืองท่ัวไปจากผูบังคับบัญชา (3.91) การวางตนของผูบังคับบัญชาตอผูใตบังคับบัญชา (3.64) 
ความเอ้ืออาทรของผูบังคับบัญชา (3.55) ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลางคือ ความเอาใจ
ใสตอสภาพความเปนอยูจากผูบังคับบัญชา  (3.27) 
 อายุงาน 1-5 ป ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดับดังนี ้ ความสนิท
สนม ความจริงใจ และความเปนกันเอง (3.78) การไดรับความชวยเหลือในเร่ืองท่ัวไปจาก
ผูบังคับบัญชา (3.62) การวางตนของผูบังคับบัญชาตอผูใตบังคับบัญชา (3.55) ความเอ้ืออาทรของ
ผูบังคับบัญชา (3.47) ความเอาใจใสตอสภาพความเปนอยูจากผูบังคับบัญชา  (3.42) 
 อายุงาน 6-10 ป ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดับดังนี ้ ความสนิท
สนม ความจริงใจ และความเปนกันเอง (3.90) ความเอ้ืออาทรของผูบังคับบัญชา (3.61) การวางตน
ของผูบังคับบัญชาตอผูใตบังคับบัญชา (3.61) การไดรับความชวยเหลือในเร่ืองท่ัวไปจาก
ผูบังคับบัญชา (3.58) ความเอาใจใสตอสภาพความเปนอยูจากผูบังคับบัญชา  (3.55) 
 อายุงาน 11-15 ป ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดับดังนี ้ความสนิท
สนม ความจริงใจ และความเปนกันเอง (3.60) การวางตนของผูบังคับบัญชาตอผูใตบังคับบัญชา 
(3.60) ความเอ้ืออาทรของผูบังคับบัญชา (3.55) การไดรับความชวยเหลือในเร่ืองท่ัวไปจาก
ผูบังคับบัญชา  (3.50) ความเอาใจใสตอสภาพความเปนอยูจากผูบังคับบัญชา  (3.50) 
 อายุงาน 16-20 ป ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดับดังนี ้การวางตน
ของผูบังคับบัญชาตอผูใตบังคับบัญชา (3.59) ความสนทิสนม ความจริงใจ และความเปนกันเอง 
(3.41) ความเอาใจใสตอสภาพความเปนอยูจากผูบังคับบัญชา (3.41) ใหระดับความพึงพอใจใน
ระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ การไดรับความชวยเหลือในเร่ืองท่ัวไปจากผูบังคับบัญชา (3.29) 
ความเอ้ืออาทรของผูบังคับบัญชา  (3.24) 
                           อายุงานมากกวา 20 ป ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดับดังนี้ การ
ไดรับความชวยเหลือในเร่ืองท่ัวไปจากผูบังคับบัญชา (3.60) ความสนทิสนม ความจริงใจ และ
ความเปนกันเอง (3.60) การวางตนของผูบังคับบัญชาตอผูใตบังคับบัญชา (3.60) ใหระดับความพึง
พอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี ้ ความเอาใจใสตอสภาพความเปนอยูจากผูบังคับบัญชา 
(3.40)  ความเอ้ืออาทรของผูบังคับบัญชา  (3.27) 
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ตารางท่ี 44 คาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจในการทํางานของพนักงานบริษัท สยามคาสท 
 ไอออนเวอรคส จํากัด ตอปจจัยดานสภาพของการทํางาน จําแนกตามอายุงาน 

สภาพของการ 
ทํางาน 

นอยกวา 1 ป 1-5 ป 6-10 ป 11-15 ป 16-20 ป มากกวา 20 ป  
คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

บรรยากาศใน
การทํางาน 

3.82 มาก 3.67 มาก 3.58 มาก 3.45 มาก 3.41 มาก 3.60 มาก 

ระบบความ
ปลอดภัยของ
บริษัท 

3.55 มาก 3.59 มาก 3.48 มาก 3.50 มาก 3.47 มาก 3.93 มาก 

สภาพแวดลอม
ของที่ทํางาน
เชน แสงสวาง,
เสียงดัง 

4.00 มาก 3.64 มาก 3.52 มาก 3.85 มาก 3.71 มาก 4.00 มาก 

มีเครื่องมือและ
อุปกรณอํานวย
ความสะดวก
เพียงพอ 

3.73 มาก 3.41 มาก 3.39 
ปาน
กลาง 

3.60 มาก 3.76 มาก 3.80 มาก 

ปริมาณงานที่
รับผิดชอบมี
ความเหมาะสม 

3.73 มาก 3.26 
ปาน
กลาง 

3.29 
ปาน
กลาง 

3.50 มาก 3.59 มาก 3.60 มาก 

รวม 3.76 มาก 3.52 มาก 3.45 มาก 3.58 มาก 3.59 มาก 3.79 มาก 

 
จากตารางท่ี 44 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจตอปจจัยอนามัยหรือ

ปจจัยคํ้าจนุดานสภาพของการทํางาน ระดับมาก ทุกระดับอายุงาน เรียงลําดับดังนี้ มากกวา 20 ป 
นอยกวา 1 ป 16-20 ป 11-15 ป 1-5 ป และ 6-10 ป มีคาเฉล่ียรวม 3.79 3.76 3.59 3.58 3.52 และ 3.45 
 ปจจัยยอยพบวาอายุงานนอยกวา 1 ป ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก 
เรียงลําดับดังนี้ สภาพแวดลอมของท่ีทํางานเชน แสงสวาง,เสียงดัง (4.00) บรรยากาศในการทํางาน 
(3.82) มีเคร่ืองมือและอุปกรณอํานวยความสะดวกเพียงพอ (3.73) ปริมาณงานท่ีรับผิดชอบมีความ
เหมาะสม (3.73) ระบบความปลอดภัยของบริษัท  (3.55) 
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 อายุงาน 1-5 ป ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดับดังนี้ บรรยากาศใน
การทํางาน (3.67) สภาพแวดลอมของท่ีทํางานเชน แสงสวาง,เสียงดงั (3.64) ะบบความปลอดภัย
ของบริษัท (3.59) มีเคร่ืองมือและอุปกรณอํานวยความสะดวกเพียงพอ (3.41) ใหระดับความพึง
พอใจในระดับปานกลางคือ ปริมาณงานท่ีรับผิดชอบมีความเหมาะสม (3.26) 
 อายุงาน 6-10 ป ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดับดังนี ้บรรยากาศ
ในการทํางาน (3.58) สภาพแวดลอมของท่ีทํางานเชน แสงสวาง,เสียงดัง (3.52) ระบบความ
ปลอดภัยของบริษัท (3.48) ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลางเรียงลําดับดังนี้ มีเคร่ืองมือ
และอุปกรณอํานวยความสะดวกเพียงพอ (3.39) ปริมาณงานท่ีรับผิดชอบมีความเหมาะสม  (3.29) 
 อายุงาน 11-15 ป ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดับดังนี ้
สภาพแวดลอมของท่ีทํางานเชน แสงสวาง,เสียงดัง (3.85) มีเคร่ืองมือและอุปกรณอํานวยความ
สะดวกเพียงพอ (3.60) ระบบความปลอดภัยของบริษทั (3.50) ปริมาณงานท่ีรับผิดชอบมีความ
เหมาะสม (3.50) บรรยากาศในการทํางาน  (3.45) 
 อายุงาน 16-20 ป ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดับดังนี ้มีเคร่ืองมือ
และอุปกรณอํานวยความสะดวกเพียงพอ (3.76) สภาพแวดลอมของท่ีทํางานเชน แสงสวาง,เสียงดงั 
(3.71) ปริมาณงานท่ีรับผิดชอบมีความเหมาะสม (3.59) ระบบความปลอดภัยของบริษัท (3.47) 
บรรยากาศในการทํางาน  (3.41) 
 อายุงานมากกวา 20 ป ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดับดังนี้ 
สภาพแวดลอมของท่ีทํางานเชน แสงสวาง,เสียงดัง (4.00) ระบบความปลอดภัยของบริษัท (3.93) มี
เคร่ืองมือและอุปกรณอํานวยความสะดวกเพียงพอ (3.80) บรรยากาศในการทํางาน (3.60) ปริมาณ
งานท่ีรับผิดชอบมีความเหมาะสม (3.60) 
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ตารางท่ี 45 คาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจในการทํางานของพนักงานบริษัท สยามคาสท 
ไอออนเวอรคส จํากัด ตอปจจัยดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน จําแนกตาม
อายุงาน 

   ความสัมพันธ 
   กับเพ่ือน  
   รวมงาน 

นอยกวา 1 ป 1-5 ป 6-10 ป 11-15 ป 16-20 ป มากกวา 20 ป  
คา 
เฉล่ีย 

แปล 
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล 
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล 
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล 
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล 
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล 
ผล 

การรวมกัน
วางแผนการ
ปฏิบัติงาน 

3.91 มาก 3.46 มาก 3.35 
ปาน
กลาง 

3.70 มาก 3.41 มาก 3.73 มาก 

ความสนิทสนม 
ความจริงใจ 
และความเปน
กันเอง 

4.00 มาก 3.75 มาก 3.81 มาก 3.75 มาก 3.59 มาก 3.80 มาก 

การปรึกษา 
หารือเมื่อ
ประสบปญหา
ในการทํางาน 

3.82 มาก 3.80 มาก 3.81 มาก 3.95 มาก 3.71 มาก 3.73 มาก 

การเปดโอกาส
ใหทุกคนได
แสดงความ
คิดเห็น 

4.00 มาก 3.95 มาก 3.68 มาก 3.90 มาก 3.59 มาก 4.00 มาก 

การชวยเหลือ
กันในการทํา 
งานเพ่ือใหงาน
บรรลุเปาหมาย 

3.36 
ปาน
กลาง 

3.61 มาก 3.52 มาก 3.55 มาก 3.35 
ปาน
กลาง 

3.80 มาก 

รวม 3.82 มาก 3.71 มาก 3.63 มาก 3.77 มาก 3.53 มาก 3.81 มาก 

 
 จากตารางท่ี 45 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจตอปจจัยอนามัยหรือ
ปจจัยคํ้าจนุดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน ระดับมาก ทุกระดับอายุงาน เรียงลําดับดังนี ้ นอย
กวา 1 ป มากกวา 20 ป 11-15 ป 1-5 ป 6-10 ป  และ 16-20 ป มีคาเฉล่ียรวม 3.82 3.81 3.77 3.71 
3.63 และ 3.53 
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 ปจจัยยอยพบวาอายุงานนอยกวา 1 ป ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก 
เรียงลําดับดังนี้ ความสนิทสนม ความจริงใจ และความเปนกันเอง (4.00) การเปดโอกาสใหทุกคน
ไดแสดงความคิดเห็น (4.00)   การรวมกันวางแผนการปฏิบัติงาน (3.91) การปรึกษาหารือเม่ือ
ประสบปญหาในการทํางาน (3.82) ใหระดบัความพึงพอใจในระดับปานกลางคือ การชวยเหลือกัน
ในการทํางานเพื่อใหงานบรรลุเปาหมาย  (3.36) 
 อายุงาน 1-5 ป ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดับดงันี้ การเปด
โอกาสใหทุกคนไดแสดงความคิดเห็น (3.95) การปรึกษาหารือเม่ือประสบปญหาในการทํางาน 
(3.80) ความสนิทสนม ความจริงใจ และความเปนกันเอง (3.75) การชวยเหลือกนัในการทํางาน
เพื่อใหงานบรรลุเปาหมาย (3.61) การรวมกันวางแผนการปฏิบัติงาน  (3.46) 
 อายุงาน 6-10 ป ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดับดังนี ้ ความสนิท
สนม ความจริงใจ และความเปนกันเอง (3.81) การปรึกษาหารือเม่ือประสบปญหาในการทํางาน 
(3.81) การเปดโอกาสใหทุกคนไดแสดงความคิดเหน็ (3.68) การชวยเหลือกนัในการทํางานเพ่ือให
งานบรรลุเปาหมาย (3.52) ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลางคือ การรวมกนัวางแผนการ
ปฏิบัติงาน (3.35) 
 อายุงาน 11-15 ป ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดบัดังนี้ การ
ปรึกษาหารือเม่ือประสบปญหาในการทํางาน (3.95) การเปดโอกาสใหทุกคนไดแสดงความคิดเหน็ 
(3.90) ความสนิทสนม ความจริงใจ และความเปนกันเอง (3.75) การรวมกันวางแผนการปฏิบัติงาน 
(3.70) การชวยเหลือกนัในการทํางานเพ่ือใหงานบรรลุเปาหมาย (3.55) 
 อายุงาน 16-20 ป ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดบัดังนี้ การ
ปรึกษาหารือเม่ือประสบปญหาในการทํางาน (3.71) ความสนิทสนม ความจริงใจ และความเปน
กันเอง (3.59) การเปดโอกาสใหทุกคนไดแสดงความคิดเห็น (3.59) การรวมกนัวางแผนการ
ปฏิบัติงาน (3.41) ใหระดบัความพึงพอใจในระดับปานกลางคือ การชวยเหลือกนัในการทํางาน
เพื่อใหงานบรรลุเปาหมาย  (3.35) 
  อายุงานมากกวา 20 ป ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดบัดังนี้ การ
เปดโอกาสใหทุกคนไดแสดงความคิดเหน็ (4.00) ความสนิทสนม ความจริงใจ และความเปน
กันเอง (3.80) การชวยเหลือกันในการทํางานเพ่ือใหงานบรรลุเปาหมาย (3.80) การรวมกันวาง
แผนการปฏิบัติงาน (3.73) การปรึกษาหารือเม่ือประสบปญหาในการทํางาน  (3.73) 
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ตารางท่ี 46 คาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจในการทํางานของพนักงานบริษัท สยามคาสท 
 ไอออนเวอรคส จํากัด ตอปจจัยดานความสัมพันธกับผูใตบังคับบัญชา จําแนกตาม 
 อายุงาน 

ความสัมพันธ
กับผูใตบังคับ 
บัญชา 

นอยกวา 1 ป 1-5 ป 6-10 ป 11-15 ป 16-20 ป มากกวา 20 ป 
คา 
เฉล่ีย 

แปล 
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล 
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล 
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล 
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล 
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล 
ผล 

ความรวมมือใน
การปฏิบัติงาน 

3.00 
ปาน
กลาง 

3.78 มาก 4.00 มาก 4.00 มาก 5.00 
มาก
ที่สุด 

4.60 
มาก
ที่สุด 

ความสนิทสนม 
ความจริงใจ 
และความเปน
กันเอง 

4.00 มาก 3.89 มาก 4.00 มาก 4.00 มาก 5.00 
มาก
ที่สุด 

4.60 
มาก
ที่สุด 

ความกระตือ 
รือรนในการ
ปฏิบัติตามคําสั่ง 

3.00 
ปาน
กลาง 

3.78 มาก 3.67 มาก 4.00 มาก 5.00 
มาก
ที่สุด 

4.00 มาก 

การรับฟงความ 
คิดเห็นคําแนะนํา 
จากผูบังคับบัญชา 

4.00 มาก 4.00 มาก 4.00 มาก 4.00 มาก 5.00 
มาก
ที่สุด 

3.60 มาก 

การไดรับการ
ยอมรับนับถือจาก
ผูใตบังคับบัญชา 

4.00 มาก 4.11 มาก 4.00 มาก 4.00 มาก 5.00 
มาก
ที่สุด 

4.20 มาก 

รวม 3.60 มาก 3.91 มาก 3.93 มาก 4.00 มาก 5.00 
มาก
ท่ีสุด 

4.20 มาก 

 
 จากตารางท่ี 46 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจตอปจจัยอนามัยหรือ
ปจจัยคํ้าจนุดานความสัมพันธกับผูใตบังคับบัญชา ระดบัมากท่ีสุดคือ 16-20 ป มีคาเฉล่ียรวม 5.00 
ระดับมาก เรียงลําดับดังนี้ มากกวา 20 ป 11-15 ป 6-10 ป 1-5 ป และ นอยกวา 1 ป  มีคาเฉล่ียรวม 
4.20 4.00 3.93 3.91 และ 3.60 
 ปจจัยยอยพบวาอายุงานนอยกวา 1 ป ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก 
เรียงลําดับดังนี้ ความสนิทสนม ความจริงใจ และความเปนกันเอง (4.00) การรับฟงความคิดเหน็ 
คําแนะนํา จากผูบังคับบัญชา (4.00)   การไดรับการยอมรับนับถือจากผูใตบังคับบัญชา (4.00) ให



 81

ระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ ความรวมมือในการปฏิบัติงาน (3.00) ความ
กระตือรือรนในการปฏิบัติตามคําส่ัง (3.00) 
 อายุงาน 1-5 ป ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดับดังนี้ การไดรับการ
ยอมรับนับถือจากผูใตบังคับ บัญชา (4.11) การรับฟงความคิดเห็น คําแนะนํา จากผูบังคับบัญชา 
(4.00) ความสนิทสนม ความจริงใจ และความเปนกันเอง (3.89) ความรวมมือในการปฏิบัติงาน 
(3.78) ความกระตือรือรนในการปฏิบัติตามคําส่ัง (3.78) 
 อายุงาน 6-10 ป ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดับดังนี้ ความรวมมือ
ในการปฏิบัติงาน (4.00) ความสนิทสนม ความจริงใจ และความเปนกนัเอง (4.00) การรับฟงความ
คิดเห็น คําแนะนํา จากผูบังคับบัญชา (4.00) การไดรับการยอมรับนับถือจากผูใตบังคับบัญชา (4.00) 
ความกระตือรือรนในการปฏิบัติตามคําส่ัง (3.67) 
 อายุงาน 11-15 ป ใหระดบัความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดับดังนี้ ความ
รวมมือในการปฏิบัติงาน (4.00) ความสนทิสนม ความจริงใจ และความเปนกันเอง (4.00) ความ
กระตือรือรนในการปฏิบัติตามคําส่ัง (4.00) การรับฟงความคิดเหน็ คําแนะนํา จากผูบังคับบัญชา 
(4.00) การไดรับการยอมรับนับถือจากผูใตบังคับบัญชา (4.00) 
 อายุงาน 16-20 ป ใหระดับความพึงพอใจในระดับมากท่ีสุด เรียงลําดับดังนี้ ความ
รวมมือในการปฏิบัติงาน (5.00) ความสนทิสนม ความจริงใจ และความเปนกันเอง (5.00) ความ
กระตือรือรนในการปฏิบัติตามคําส่ัง (5.00) การรับฟงความคิดเหน็ คําแนะนํา จากผูบังคับบัญชา 
(5.00) การไดรับการยอมรับนับถือจากผูใตบังคับบัญชา (5.00) 
 อายุงานมากกวา 20 ป ใหระดับความพึงพอใจในระดับมากท่ีสุด เรียงลําดับดังนี ้
ความรวมมือในการปฏิบัติงาน (4.60) ความสนิทสนม ความจริงใจ และความเปนกันเอง (4.60) ให
ระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดบัดังนี้ การไดรับการยอมรับนับถือจากผูใตบังคับบัญชา 
(4.20) ความกระตือรือรนในการปฏิบัติตามคําส่ัง (4.00) การรับฟงความคิดเหน็ คําแนะนํา จาก
ผูบังคับบัญชา (3.60) 
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ตารางท่ี 47 คาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจในการทํางานของพนักงานบริษัท สยามคาสท 
 ไอออนเวอรคส จํากัด ตอปจจัยดานเงินเดือนและสวัสดกิาร จําแนกตามอายุงาน 

เงินเดือนและ 
สวัสดิการ 

นอยกวา 1 ป 1-5 ป 6-10 ป 11-15 ป 16-20 ป มากกวา 20 ป  
คา 
เฉล่ีย 

แปล 
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล 
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล 
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล 
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล 
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล 
ผล 

เงินเดือนที่
ไดรับใน
ปจจุบัน 

3.18 
ปาน
กลาง 

3.07 
ปาน
กลาง 

3.29 
ปาน
กลาง 

2.95 
ปาน
กลาง 

3.24 
ปาน
กลาง 

2.93 
ปาน
กลาง 

เงินโบนัส
ประจําป 

3.27 
ปาน
กลาง 

3.00 
ปาน
กลาง 

3.68 มาก 2.95 
ปาน
กลาง 

3.00 
ปาน
กลาง 

3.00 
ปาน
กลาง 

ความยุติธรรม
ในการปรับขึ้น
เงินเดือน 

3.27 
ปาน
กลาง 

3.07 
ปาน
กลาง 

3.39 
ปาน
กลาง 

2.80 
ปาน
กลาง 

3.06 
ปาน
กลาง 

3.07 
ปาน
กลาง 

เงินรางวัล
พิเศษเชน 
รางวัล
พนักงานดีเดน 

3.18 
ปาน
กลาง 

3.28 
ปาน
กลาง 

3.29 
ปาน
กลาง 

3.05 
ปาน
กลาง 

3.41 มาก 3.13 
ปาน
กลาง 

สวัสดิการ
สังคมเชน 
กองทุนสํารอง
เล้ียงชีพ 
ประกันชีวิต 

3.36 
ปาน
กลาง 

2.80 
ปาน
กลาง 

2.45 นอย 2.40 นอย 2.82 
ปาน
กลาง 

2.67 
ปาน
กลาง 

รวม 3.25 
ปาน
กลาง 

3.04 
ปาน
กลาง 

3.22 
ปาน
กลาง 

2.83 
ปาน
กลาง 

3.11 
ปาน
กลาง 

2.96 
ปาน
กลาง 

 
 จากตารางท่ี 47 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจตอปจจัยอนามัยหรือ
ปจจัยคํ้าจนุดานเงินเดือนและสวัสดิการ ระดับปานกลาง ทุกระดับอายงุาน เรียงลําดบัดังนี้ นอยกวา 
1 ป 6-10 ป 16-20 ป   1-5 ป มากกวา 20 ป และ 11-15 ป มีคาเฉล่ียรวม 3.25 3.22 3.11 3.04 2.96 
และ 2.83  
 ปจจัยยอยพบวาอายุงานนอยกวา 1 ป ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง 
เรียงลําดับดังนี้ สวัสดิการสังคมเชน กองทุนสํารองเล้ียงชีพ ประกันชีวิต (3.36) เงินโบนัสประจาํป 
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(3.27) ความยติุธรรมในการปรับข้ึนเงินเดอืน (3.27) เงินเดือนท่ีไดรับในปจจบัุน (3.18) เงินรางวัล
พิเศษเชน รางวัลพนักงานดีเดน (3.18) 
 อายุงาน 1-5 ป ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดบัดังนี้ เงิน
รางวัลพิเศษเชน รางวัลพนกังานดีเดน (3.28) เงินเดือนท่ีไดรับในปจจบัุน (3.07) ความยุติธรรมใน
การปรับข้ึนเงินเดือน (3.07) เงินโบนัสประจําป (3.00) สวัสดิการสังคมเชน กองทุนสํารองเล้ียงชีพ 
ประกันชีวิต (2.80) 
 อายุงาน 6-10 ป ใหระดับความพึงพอใจในระดับมากคือ เงินโบนัสประจําป (3.68) 
ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดงันี้ ความยุติธรรมในการปรับข้ึนเงินเดือน 
(3.39) เงินเดอืนท่ีไดรับในปจจุบัน (3.29) เงินรางวัลพิเศษเชน รางวัลพนักงานดีเดน (3.29) ให
ระดับความพึงพอใจในระดับนอยคือ สวสัดิการสังคมเชน กองทุนสํารองเล้ียงชีพ ประกันชีวิต 
(2.45) 
 อายุงาน 11-15 ป ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ เงิน
รางวัลพิเศษเชน รางวัลพนักงานดีเดน (3.05) เงินเดือนท่ีไดรับในปจจบัุน (2.95) เงินโบนัสประจําป 
(2.95) ความยุติธรรมในการปรับข้ึนเงินเดือน (2.80) ใหระดับความพึงพอใจในระดับนอยคือ 
สวัสดิการสังคมเชน กองทุนสํารองเล้ียงชีพ ประกันชีวิต (2.40) 
 อายุงาน 16-20 ป ใหระดบัความพึงพอใจในระดับมากคือ เงินรางวัลพิเศษเชน 
รางวัลพนักงานดีเดน (3.41) ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ เงินเดือนท่ี
ไดรับในปจจบัุน (3.24) ความยุติธรรมในการปรับข้ึนเงินเดือน (3.06) เงินโบนัสประจําป (3.00) 
สวัสดิการสังคมเชน กองทุนสํารองเล้ียงชีพ ประกันชีวิต (2.82) 
 อายุงานมากกวา 20 ป ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดงันี ้
เงินรางวัลพิเศษเชน รางวัลพนักงานดีเดน (3.13) ความยุติธรรมในการปรับข้ึนเงินเดือน (3.07) เงิน
โบนัสประจําป (3.00) เงินเดือนท่ีไดรับในปจจุบัน (2.93) สวัสดิการสังคมเชน กองทุนสํารองเล้ียง
ชีพ ประกันชีวติ (2.67) 
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ตารางท่ี 48  ตารางสรุปขอมูลคาเฉล่ียและระดับความพงึพอใจในการทํางานของพนกังาน 
บริษัท สยามคาสทไอออนเวอรคส จํากัด ตอปจจัยอนามัยหรือปจจัยคํ้าจนุ จําแนก
ตามอายุงาน 

 ปจจัยอนามัย
หรือปจจัยคํ้าจุน 

นอยกวา 1 ป 1-5 ป 6-10 ป 11-15 ป 16-20 ป มากกวา 20 ป  
คา 
เฉล่ีย 

แปล 
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล 
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล 
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล 
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล 
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล 
ผล 

นโยบายและ
การบริหาร
ของบริษัท 

3.62 มาก 3.39 
ปาน
กลาง 

3.59 มาก 3.27 
ปาน
กลาง 

3.22 
ปาน
กลาง 

3.24 
ปาน
กลาง 

การบังคับ
บัญชา 

3.96 มาก 3.57 มาก 3.63 มาก 3.59 มาก 3.47 มาก 3.45 มาก 

ความสัมพันธ
กับผูบังคับ  
บัญชา 

3.71 มาก 3.57 มาก 3.65 มาก 3.55 มาก 3.39 
ปาน
กลาง 

3.49 มาก 

สภาพของ
การทํางาน 

3.76 มาก 3.52 มาก 3.45 มาก 3.58 มาก 3.59 มาก 3.79 มาก 

ความสัมพันธ
กับเพ่ือน
รวมงาน 

3.82 มาก 3.71 มาก 3.63 มาก 3.77 มาก 3.53 มาก 3.81 มาก 

ความสัมพันธ
กับผูใตบังคับ 
บัญชา 

3.60 มาก 3.91 มาก 3.93 มาก 4.00 มาก 5.00 
มาก 
ที่สุด 

4.20 มาก 

เงินเดือนและ
สวัสดิการ 

3.25 
ปาน
กลาง 

3.04 
ปาน
กลาง 

3.22 
ปาน
กลาง 

2.83 
ปาน
กลาง 

3.11 
ปาน
กลาง 

2.96 
ปาน
กลาง 

คาเฉลี่ยรวม   
ปจจัยอนามัย
หรือปจจัยคํ้าจุน 

3.68 มาก 3.53 มาก 3.59 มาก 3.51 มาก 3.62 มาก 3.56 มาก 

  
 จากตารางท่ี 48 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจตอปจจัยอนามัยหรือ
ปจจัยคํ้าจนุโดยรวม ระดับมาก ทุกระดับอายุงาน เรียงลําดับดังนี้ นอยกวา 1 ป 16-20 ป 6-10 ป 
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 มากกวา 20 ป 1-5 ป และ11-15 ป มีคาเฉล่ียรวม 3.68 3.62 3.59 3.56 3.53 และ  3.51 
 ปจจัยยอยพบวาอายุงานนอยกวา 1 ป ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก 
เรียงลําดับดังนี้ การบังคับบัญชา (3.96) ความสัมพันธกบัเพื่อนรวมงาน (3.82) สภาพของการทํางาน 
(3.76)ความสัมพันธกับผูบังคับบัญชา (3.71) นโยบายและการบริหารของบริษัท (3.62) 
ความสัมพันธกับผูใตบังคับบัญชา (3.60) ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลางคือ เงินเดือน
และสวัสดิการ (3.25) 
 อายุงาน 1-5 ป ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดับดังนี้ ความสัมพันธ
กับผูใตบังคับบัญชา (3.91) ความสัมพนัธกับเพื่อนรวมงาน (3.71) การบังคับบัญชา (3.57) 
ความสัมพันธกับผูบังคับบัญชา (3.57) สภาพของการทํางาน (3.52) ใหระดับความพึงพอใจใน
ระดับปานกลาง เรียงลําดับดงันี้ นโยบายและการบริหารของบริษัท (3.39) เงินเดือนและสวัสดิการ 
(3.04)  
 อายุงาน 6-10 ป ใหระดบัความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดับดังนี ้
ความสัมพันธกับผูใตบังคับบัญชา (3.93) ความสัมพันธกับผูบังคับบัญชา (3.65) การบังคับบัญชา 
(3.63) ความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน (3.63) นโยบายและการบริหารของบริษัท (3.59) สภาพของ
การทํางาน (3.45) ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลางคือ เงินเดอืนและสวัสดกิาร (3.22) 
 อายุงาน 11-15 ป ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดับดังนี ้
ความสัมพันธกับผูใตบังคับบัญชา (4.00) ความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน (3.77) การบังคับบัญชา 
(3.59) สภาพของการทํางาน (3.58)ความสัมพันธกับผูบังคับบัญชา (3.55) ใหระดบัความพึงพอใจ
ในระดบัปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ นโยบายและการบริหารของบริษัท (3.27) เงินเดือนและ
สวัสดิการ (2.83)  
 อายุงาน 16-20 ป ใหระดับความพึงพอใจในระดับมากท่ีสุดคือ ความสัมพันธกับ
ผูใตบังคับบัญชา (5.00) ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดบัดังนี้ สภาพของการทํางาน 
(3.59) ความสัมพันธกับเพือ่นรวมงาน (3.53) การบังคับบัญชา (3.47) ใหระดับความพึงพอใจใน
ระดับปานกลาง เรียงลําดับดงันี้ ความสัมพนัธกับผูบังคับบัญชา (3.39)  
นโยบายและการบริหารของบริษัท (3.22) เงินเดือนและสวัสดิการ (3.11) 
 อายุงานมากกวา 20 ป ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดับดังนี้ 
ความสัมพันธกับผูใตบังคับบัญชา (4.20) ความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน (3.81) สภาพของการ
ทํางาน (3.79)ความสัมพนัธกับผูบังคับบัญชา (3.49) การบังคับบัญชา (3.45) ใหระดับความพึง
พอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ นโยบายและการบริหารของบริษัท (3.24) เงินเดือนและ
สวัสดิการ (2.96) 
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ตารางท่ี 49 คาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจในการทํางานของพนักงานบริษัท สยามคาสท 
 ไอออนเวอรคส จํากัด ตอปจจัยดานความสัมฤทธ์ิผลของงาน จําแนกตามอายุงาน 

ความสัมฤทธ์ิ
ผลของงาน 

นอยกวา 1 ป 1-5 ป 6-10 ป 11-15 ป 16-20 ป มากกวา 20 ป  
คา 
เฉล่ีย 

แปล 
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล 
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล 
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล 
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล 
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล 
ผล 

ผลสําเร็จของงาน
เปนไปตาม
เปาหมายท่ี
ตองการ 

3.73 มาก 3.54 มาก 3.35 
ปาน
กลาง 

3.65 มาก 3.35 
ปาน
กลาง 

3.47 มาก 

ความรูสึกเปน
สวนหน่ึงของ
ของความสําเร็จ
ในงาน 

3.45 มาก 3.64 มาก 3.45 มาก 3.55 มาก 3.41 มาก 3.80 มาก 

การไดใชความรู
ความสามารถใน
การปฏิบัติงาน 

3.45 มาก 3.66 มาก 3.45 มาก 3.55 มาก 3.53 มาก 4.00 มาก 

สามารถตัดสินใจ
แกไขปญหางาน
ไดตามความ
เหมาะสม 

3.45 มาก 3.54 มาก 3.48 มาก 3.40 
ปาน
กลาง 

3.41 มาก 4.20 มาก 

สามารถแกไข
ปญหาและ
อุปสรรคในการ
ทํางานไดเสมอ 

3.27 
ปาน
กลาง 

3.59 มาก 3.55 มาก 3.45 มาก 3.59 มาก 4.13 มาก 

รวม 3.47 มาก 3.59 มาก 3.46 มาก 3.52 มาก 3.46 มาก 3.92 มาก 

 
จากตารางท่ี 49 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจตอปจจัยจูงใจหรือ

ปจจัยตัวกระตุนดานความสัมฤทธ์ิผลของงาน ระดับมาก ทุกระดับอายุงาน เรียงลําดับดังนี้ มากกวา 
20 ป 1-5 ป 11-15 ป    นอยกวา 1 ป  6-10 ป และ 16-20 ป  มีคาเฉล่ียรวม  3.92 3.59 3.52 3.47 3.46 
และ 3.46 

ปจจัยยอยพบวาอายุงานนอยกวา 1 ป ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก 
เรียงลําดับดังนี้ ผลสําเร็จของงานเปนไปตามเปาหมายท่ีตองการ (3.73) ความรูสึกเปนสวนหนึ่งของ
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ของความสําเร็จในงาน (3.45)   การไดใชความรูความสามารถในการปฏิบัติงาน (3.45) สามารถ
ตัดสินใจแกไขปญหางานไดตามความเหมาะสม (3.45)  ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง
คือ สามารถแกไขปญหาและอุปสรรคในการทํางานไดเสมอ (3.27) 
 อายุงาน 1-5 ป ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดับดังนี ้ การไดใช
ความรูความสามารถในการปฏิบัติงาน (3.66) ความรูสึกเปนสวนหน่ึงของของความสําเร็จในงาน 
(3.64) สามารถแกไขปญหาและอุปสรรคในการทํางานไดเสมอ (3.59) ผลสําเร็จของงานเปนไปตาม
เปาหมายท่ีตองการ (3.54) สามารถตัดสินใจแกไขปญหางานไดตามความเหมาะสม (3.54) 
 อายุงาน 6-10 ป ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดับดังนี้ สามารถ
แกไขปญหาและอุปสรรคในการทํางานไดเสมอ (3.55) สามารถตัดสินใจแกไขปญหางานไดตาม
ความเหมาะสม (3.48) ความรูสึกเปนสวนหน่ึงของของความสําเร็จในงาน (3.45) การไดใชความรู
ความสามารถในการปฏิบัติงาน (3.45) ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลางคือ     ผลสําเร็จ
ของงานเปนไปตามเปาหมายท่ีตองการ (3.35) 
 อายุงาน 11-15 ป ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดับดังนี้ ผลสําเร็จ
ของงานเปนไปตามเปาหมายท่ีตองการ (3.65) ความรูสึกเปนสวนหนึ่งของของความสําเร็จในงาน 
(3.55) การไดใชความรูความสามารถในการปฏิบัติงาน (3.55) สามารถแกไขปญหาและอุปสรรคใน
การทํางานไดเสมอ (3.45) ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลางคือ สามารถตัดสินใจแกไข
ปญหางานไดตามความเหมาะสม (3.40) 
 อายุงาน 16-20 ป ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดับดังนี้ สามารถ
แกไขปญหาและอุปสรรคในการทํางานไดเสมอ (3.59) การไดใชความรูความสามารถในการ
ปฏิบัติงาน (3.53) ความรูสึกเปนสวนหนึ่งของของความสําเร็จในงาน (3.41) สามารถตัดสินใจ
แกไขปญหางานไดตามความเหมาะสม (3.41) ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลางคือ 
ผลสําเร็จของงานเปนไปตามเปาหมายท่ีตองการ (3.35) 
                           อายุงานมากกวา 20 ป ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดับดงันี้ 
สามารถตัดสินใจแกไขปญหางานไดตามความเหมาะสม (4.20) สามารถแกไขปญหาและอุปสรรค
ในการทํางานไดเสมอ (4.13)   การไดใชความรูความสามารถในการปฏิบัติงาน (4.00) ความรูสึก
เปนสวนหน่ึงของของความสําเร็จในงาน (3.80) ผลสําเร็จของงานเปนไปตามเปาหมายท่ีตองการ 
(3.47) 
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ตารางท่ี 50 คาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจในการทํางานของพนักงานบริษัท สยามคาสท 
 ไอออนเวอรคส จํากัด ตอปจจัยดานการไดรับการยอมรับนับถือ จําแนกตามอายุงาน 

 การไดรับการ 
 ยอมรับนับถือ 

นอยกวา 1 ป 1-5 ป 6-10 ป 11-15 ป 16-20 ป มากกวา 20 ป  
คา 
เฉล่ีย 

แปล 
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล 
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล 
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล 
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล 
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล 
ผล 

การไดรับการยก
ยองและชมเชย
ภายในองคกร 

3.36 
ปาน
กลาง 

3.26 
ปาน
กลาง 

3.48 มาก 3.20 
ปาน
กลาง 

3.12 
ปาน
กลาง 

3.40 
ปาน
กลาง 

การไดรับการ
ยอมรับจาก
ผูบังคับบัญชา 

3.00 
ปาน
กลาง 

3.50 มาก 3.58 มาก 3.30 
ปาน
กลาง 

3.41 มาก 3.33 
ปาน
กลาง 

การไดรับการ
ยอมรับจากเพ่ือน
รวมงาน 

3.45 มาก 3.59 มาก 3.45 มาก 3.40 
ปาน
กลาง 

3.65 มาก 3.53 มาก 

การมีเกียรติ
ศักด์ิศรีในอาชีพ
และการยอมรับ
จากสังคม 

3.45 มาก 3.61 มาก 3.32 
ปาน
กลาง 

3.15 
ปาน
กลาง 

3.71 มาก 3.13 
ปาน
กลาง 

ความภาคภูมิใจ
ในอาชีพ 

4.09 มาก 3.83 มาก 3.42 มาก 3.40 
ปาน
กลาง 

4.06 มาก 3.40 
ปาน
กลาง 

รวม 3.47 มาก 3.56 มาก 3.45 มาก 3.29 
ปาน
กลาง 

3.59 มาก 3.36 
ปาน
กลาง 

 
 จากตารางท่ี 50 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจตอปจจัยจูงใจหรือ
ปจจัยตัวกระตุนดานการไดรับการ ยอมรับนับถือ ระดับมาก เรียงลําดบัดังนี้ 16-20 ป 1-5 ป นอย
กวา 1 ป และ6-10 ป มีคาเฉล่ียรวม 3.59 3.56 3.47 และ 3.45 ระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ 
มากกวา 20 ป  และ 11-15 ป มีคาเฉล่ียรวม 3.36 และ 3.29 
 ปจจัยยอยพบวาอายุงานนอยกวา 1 ป ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก 
เรียงลําดับดังนี้ ความภาคภมิูใจในอาชีพ (4.09) การไดรับการยอมรับจากเพ่ือนรวมงาน (3.45) การ
มีเกียรติศักดิ์ศรีในอาชีพและการยอมรับจากสังคม (3.45) ใหระดบัความพึงพอใจในระดับปาน
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กลาง เรียงลําดับดังนี้ การไดรับการยกยองและชมเชยภายในองคกร (3.36) การไดรับการยอมรับ
จากผูบังคับบัญชา (3.00) 
 อายุงาน 1-5 ป ใหระดบัความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดับดังนี้ ความ
ภาคภูมิใจในอาชีพ (3.83) การมีเกียรติศักดิ์ศรีในอาชีพและการยอมรับจากสังคม (3.61) การไดรับ
การยอมรับจากเพ่ือนรวมงาน (3.59) การไดรับการยอมรับจากผูบังคับบัญชา (3.50) ใหระดับความ
พึงพอใจในระดับปานกลางคือ การไดรับการยกยองและชมเชยภายในองคกร (3.26) 
 อายุงาน 6-10 ป ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดับดังนี้ การไดรับ
การยอมรับจากผูบังคับบัญชา (3.58) การไดรับการยกยองและชมเชยภายในองคกร (3.48) การ
ไดรับการยอมรับจากเพ่ือนรวมงาน (3.45) ความภาคภูมิใจในอาชีพ (3.42) ใหระดับความพึงพอใจ
ในระดบัปานกลางคือ การมีเกียรติศักดิ์ศรีในอาชีพและการยอมรับจากสังคม (3.32) 
 อายุงาน 11-15 ป ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ การ
ไดรับการยอมรับจากเพ่ือนรวมงาน (3.40) ความภาคภูมิใจในอาชีพ (3.40) การไดรับการยอมรับ
จากผูบังคับบัญชา (3.30) การไดรับการยกยองและชมเชยภายในองคกร (3.20) การมีเกียรติศักดิศ์รี
ในอาชีพและการยอมรับจากสังคม (3.15) 
 อายุงาน 16-20 ป ใหระดบัความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดับดังนี้ ความ
ภาคภูมิใจในอาชีพ (4.06) การมีเกียรติศักดิ์ศรีในอาชีพและการยอมรับจากสังคม (3.71) การไดรับ
การยอมรับจากเพ่ือนรวมงาน (3.65)   การไดรับการยอมรับจากผูบังคับบัญชา (3.41) ใหระดับความ
พึงพอใจในระดับปานกลางคือ การไดรับการยกยองและชมเชยภายในองคกร (3.12) 
 อายุงานมากกวา 20 ป ใหระดับความพึงพอใจในระดับมากคือ การไดรับการ
ยอมรับจากเพือ่นรวมงาน (3.53) ใหระดบัความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ การ
ไดรับการยกยองและชมเชยภายในองคกร (3.40)   ความภาคภูมิใจในอาชีพ (3.40) การไดรับการ
ยอมรับจากผูบังคับบัญชา (3.33) การมีเกยีรติศักดิ์ศรีในอาชีพและการยอมรับจากสังคม (3.13) 
 
 
 
 
 
 
 
 



 90

ตารางท่ี 51 คาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจในการทํางานของพนักงานบริษัท สยามคาสท 
 ไอออนเวอรคส จํากัด ตอปจจัยดานลักษณะของงาน จําแนกตามอายุงาน 

ลักษณะของ
งาน 

นอยกวา 1 ป 1-5 ป 6-10 ป 11-15 ป 16-20 ป มากกวา 20 ป  
คา 
เฉล่ีย 

แปล 
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล 
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล 
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล 
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล 
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล 
ผล 

งานที่ทําอยูเปน
งานที่ทาทาย
ความสามารถ 

3.91 มาก 3.47 มาก 3.68 มาก 3.50 มาก 3.47 มาก 3.60 มาก 

งานที่ทําอยูเปน
งานที่ไดใช
ความคิด
สรางสรรค 

4.00 มาก 3.38 
ปาน
กลาง 

3.35 
ปาน
กลาง 

3.10 
ปาน
กลาง 

3.29 
ปาน
กลาง 

3.53 มาก 

งานที่ทําอยูเปน
งานที่ตรงกับ
ความถนัด 

4.00 มาก 3.39 
ปาน
กลาง 

3.32 
ปาน
กลาง 

3.55 มาก 3.59 มาก 3.40 
ปาน
กลาง 

งานที่ทําอยูเปน
งานที่ตรงกับ
ความตองการ 

3.55 มาก 3.33 
ปาน
กลาง 

3.03 
ปาน
กลาง 

3.50 มาก 3.47 มาก 3.33 
ปาน
กลาง 

มีความเปน
อิสระในการ
ปฏิบัติงาน 

3.18 
ปาน
กลาง 

3.41 มาก 3.23 
ปาน
กลาง 

3.30 
ปาน
กลาง 

3.41 มาก 3.67 มาก 

รวม 3.73 มาก 3.40 
ปาน
กลาง 

3.32 
ปาน
กลาง 

3.39 
ปาน
กลาง 

3.45 มาก 3.51 มาก 

 
จากตารางท่ี 51 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจตอปจจัยจูงใจหรือ

ปจจัยตัวกระตุนดานลักษณะของงาน ระดบัมาก เรียงลําดับดังนี ้นอยกวา 1 ป มากกวา 20 ป และ 
16-20 ป มีคาเฉล่ียรวม  3.73 3.51 และ 3.45ระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ 1-5 ป 11-15 ป และ6-
10 ป มีคาเฉล่ียรวม 3.40 3.39 และ 3.32 
 ปจจัยยอยพบวาอายุงานนอยกวา 1 ป ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก 
เรียงลําดับดังนี้ งานท่ีทําอยูเปนงานท่ีไดใชความคิดสรางสรรค (4.00) งานท่ีทําอยูเปนงานท่ีตรงกับ
ความถนัด (4.00) งานท่ีทําอยูเปนงานท่ีทาทายความสามารถ (3.91) งานท่ีทําอยูเปนงานท่ีตรงกบั
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ความตองการ (3.55) ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลางคือ มีความเปนอิสระในการ
ปฏิบัติงาน (3.18)      
 อายุงาน 1-5 ป ใหระดบัความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดับดังนี ้ งานท่ีทําอยู
เปนงานท่ีทาทายความสามารถ (3.47) มีความเปนอิสระในการปฏิบัติงาน (3.41) ใหระดับความพึง
พอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ งานท่ีทําอยูเปนงานท่ีตรงกับความถนัด (3.39) งานท่ีทําอยู
เปนงานท่ีไดใชความคิดสรางสรรค (3.38) งานท่ีทําอยูเปนงานท่ีตรงกบัความตองการ (3.33) 
 อายุงาน 6-10 ป ใหระดับความพึงพอใจในระดับมากคือ งานท่ีทําอยูเปนงานท่ีทา
ทายความสามารถ (3.68) ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ งานท่ีทําอยูเปน
งานท่ีไดใชความคิดสรางสรรค (3.35) งานท่ีทําอยูเปนงานท่ีตรงกับความถนัด (3.32) มีความเปน
อิสระในการปฏิบัติงาน (3.23) งานท่ีทําอยูเปนงานท่ีตรงกับความตองการ (3.03) 
 อายุงาน 11-15 ป ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดับดังนี้ งานท่ีทําอยู
เปนงานท่ีตรงกับความถนัด (3.55) งานท่ีทําอยูเปนงานท่ีทาทายความสามารถ (3.50) งานท่ีทําอยู
เปนงานท่ีตรงกับความตองการ (3.50) ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ มี
ความเปนอิสระในการปฏิบัติงาน (3.30) งานท่ีทําอยูเปนงานท่ีไดใชความคิดสรางสรรค (3.10) 
 อายุงาน 16-20 ป ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดับดังนี้ งานท่ีทําอยู
เปนงานท่ีตรงกับความถนัด (3.59) งานท่ีทําอยูเปนงานท่ีทาทายความสามารถ (3.47) งานท่ีทําอยู
เปนงานท่ีตรงกับความตองการ (3.47) มีความเปนอิสระในการปฏิบัติงาน (3.41) ใหระดับความพึง
พอใจในระดับปานกลางคือ งานท่ีทําอยูเปนงานท่ีไดใชความคิดสรางสรรค (3.29) 
  อายุงานมากกวา 20 ป ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดบัดังนี้ มี
ความเปนอิสระในการปฏิบัติงาน (3.67) งานท่ีทําอยูเปนงานท่ีทาทายความสามารถ (3.60) งานท่ีทํา
อยูเปนงานท่ีไดใชความคิดสรางสรรค (3.53) ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับ
ดังนี้ งานท่ีทําอยูเปนงานท่ีตรงกับความถนัด (3.40) งานท่ีทําอยูเปนงานท่ีตรงกบัความตองการ 
(3.33) 
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ตารางท่ี 52 คาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจในการทํางานของพนักงานบริษัท สยามคาสท 
 ไอออนเวอรคส จํากัด ตอปจจัยดานความรับผิดชอบในหนาท่ีการงาน  จําแนก 
 ตามอายุงาน 

ความรับผิด 
ชอบในหนาท่ี
การงาน 

นอยกวา 1 ป 1-5 ป 6-10 ป 11-15 ป 16-20 ป มากกวา 20 ป  
คา 
เฉล่ีย 

แปล 
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล 
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล 
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล 
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล 
ผล 

มีสวนรวมใน
การตัดสินใจ 

3.27 
ปาน
กลาง 

3.45 มาก 3.19 
ปาน
กลาง 

3.55 มาก 3.53 มาก 3.53 มาก 

การไดรับ
โอกาสในการ
แสดงความ 
สามารถอยาง
เต็มที่ 

3.45 มาก 3.59 มาก 3.42 มาก 3.65 มาก 3.41 มาก 3.80 มาก 

การไดรับ
มอบหมายงาน
พิเศษท่ีสําคัญ 

3.73 มาก 3.54 มาก 3.71 มาก 3.40 
ปาน
กลาง 

3.47 มาก 3.73 มาก 

การไดรับ 
ความไววางใจ
ในงานที่
รับผิดชอบ 

3.55 มาก 3.66 มาก 3.65 มาก 3.50 มาก 3.53 มาก 3.87 มาก 

มีโอกาสไดรับ 
ผิดชอบในงาน
ที่สูงขึ้นทาทาย
ความสามารถ 

3.36 
ปาน
กลาง 

3.55 มาก 3.42 มาก 2.95 
ปาน
กลาง 

3.12 
ปาน
กลาง 

3.33 
ปาน
กลาง 

รวม 3.47 มาก 3.56 มาก 3.48 มาก 3.41 มาก 3.41 มาก 3.65 มาก 

 
จากตารางท่ี 52 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจตอปจจัยจูงใจหรือ

ปจจัยตัวกระตุนดานความรับผิดชอบในหนาท่ีการงาน ระดับมาก ทุกระดับอายุงาน เรียงลําดับดังนี ้
มากกวา 20 ป 1-5 ป 6-10 ป นอยกวา 1 ป 11-15 ป และ 16-20 ป มีคาเฉล่ียรวม 3.65 3.56 3.48 3.47 
3.41 และ 3.41 
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 ปจจัยยอยพบวาอายุงานนอยกวา 1 ป ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก 
เรียงลําดับดังนี้ การไดรับมอบหมายงานพิเศษท่ีสําคัญ (3.73) การไดรับความไววางใจในงานท่ี
รับผิดชอบ (3.55) การไดรับโอกาสในการแสดงความสามารถอยางเต็มท่ี (3.45) ใหระดับความพึง
พอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ มีโอกาสไดรับผิดชอบในงานท่ีสูงข้ึนทาทายความสามารถ 
(3.36) มีสวนรวมในการตัดสินใจ (3.27) 
 อายุงาน 1-5 ป ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดับดังนี ้ การไดรับ
ความไววางใจในงานท่ีรับผิดชอบ (3.66) การไดรับโอกาสในการแสดงความสามารถอยางเต็มท่ี 
(3.59) มีโอกาสไดรับผิดชอบในงานท่ีสูงข้ึนทาทายความสามารถ (3.55) การไดรับมอบหมายงาน
พิเศษท่ีสําคัญ (3.54) มีสวนรวมในการตัดสินใจ (3.45) 
 อายุงาน 6-10 ป ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดับดังนี้ การไดรับ
มอบหมายงานพิเศษท่ีสําคัญ (3.71) การไดรับความไววางใจในงานท่ีรับผิดชอบ (3.65) การไดรับ
โอกาสในการแสดงความสามารถอยางเต็มท่ี (3.42) มีโอกาสไดรับผิดชอบในงานท่ีสูงข้ึนทาทาย
ความสามารถ (3.42) ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลางคือ มีสวนรวมในการตัดสินใจ 
(3.19) 
 อายุงาน 11-15 ป ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดับดังนี้ การไดรับ
โอกาสในการแสดงความสามารถอยางเต็มท่ี (3.65) มีสวนรวมในการตัดสินใจ (3.55) การไดรับ
ความไววางใจในงานท่ีรับผิดชอบ (3.50) ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี ้
การไดรับมอบหมายงานพิเศษท่ีสําคัญ (3.40) มีโอกาสไดรับผิดชอบในงานท่ีสูงข้ึนทาทาย
ความสามารถ (2.95) 
 อายุงาน 16-20 ป ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดับดังนี ้ มีสวนรวม
ในการตัดสินใจ (3.53) การไดรับความไววางใจในงานท่ีรับผิดชอบ (3.53) การไดรับมอบหมายงาน
พิเศษท่ีสําคัญ (3.47) การไดรับโอกาสในการแสดงความสามารถอยางเต็มท่ี (3.41) ใหระดับความ
พึงพอใจในระดับปานกลางคือ มีโอกาสไดรับผิดชอบในงานท่ีสูงข้ึนทาทายความสามารถ (3.12) 
 อายุงานมากกวา 20 ป ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดบัดังนี้ การ
ไดรับความไววางใจในงานท่ีรับผิดชอบ (3.87) การไดรับโอกาสในการแสดงความสามารถอยาง
เต็มท่ี (3.80) การไดรับมอบหมายงานพิเศษท่ีสําคัญ (3.73) มีสวนรวมในการตัดสินใจ (3.53) ให
ระดับความพึงพอใจในระดับปานกลางคือ มีโอกาสไดรับผิดชอบในงานท่ีสูงข้ึนทาทาย
ความสามารถ (3.33) 
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ตารางท่ี 53 คาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจในการทํางานของพนักงานบริษัท สยามคาสท 
 ไอออนเวอรคส จํากัด ตอปจจัยดานความกาวหนาในการทํางาน จําแนกตามอายุงาน 

ความกาว 
หนาในการ
ทํางาน 

นอยกวา 1 ป 1-5 ป 6-10 ป 11-15 ป 16-20 ป มากกวา 20 ป  
คา 
เฉล่ีย 

แปล 
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล 
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล 
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล 
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล 
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล 
ผล 

มีโอกาสไดรับ
การปรับเงิน 
เดือนใหสูงขึ้น 

3.18 
ปาน
กลาง 

2.79 
ปาน
กลาง 

2.90 
ปาน
กลาง 

2.95 
ปาน
กลาง 

2.82 
ปาน
กลาง 

2.60 นอย 

มีโอกาสใน
การเล่ือน
ตําแหนงสูงขึ้น
เมื่อทํางานได
สําเร็จ 

3.55 มาก 2.63 
ปาน
กลาง 

2.61 
ปาน
กลาง 

2.30 นอย 2.35 นอย 2.47 นอย 

ไดเรียนรู 
ทักษะ 
ประสบการณ 
จากการทํางาน 

4.09 มาก 3.93 มาก 3.77 มาก 3.45 มาก 3.59 มาก 4.07 มาก 

รวม 3.61 มาก 3.12 
ปาน
กลาง 

3.10 
ปาน
กลาง 

2.90 
ปาน
กลาง 

2.92 
ปาน
กลาง 

3.04 
ปาน
กลาง 

 
จากตารางท่ี 53 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจตอปจจัยจูงใจหรือ

ปจจัยตัวกระตุนดานความกาวหนาในการทํางาน ระดับมากคือ นอยกวา 1 ป มีคาเฉลี่ยรวม 3.61 
ระดับปานกลาง เรียงลําดับดงันี้ 1-5 ป 6-10 ป มากกวา 20 ป 16-20 ป และ 11-15 ป มีคาเฉล่ียรวม  
3.12 3.10 3.04 2.92 และ 2.90 
 ปจจัยยอยพบวาอายุงานนอยกวา 1 ป ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก 
เรียงลําดับดังนี้  ไดเรียนรู ทักษะ ประสบการณ จากการทํางาน (4.09) มีโอกาสในการเล่ือน
ตําแหนงสูงข้ึนเม่ือทํางานไดสําเร็จ (3.55) ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลางคือ มีโอกาส
ไดรับการปรับเงินเดือนใหสูงข้ึน (3.18)  
 อายุงาน 1-5 ป ใหระดบัความพึงพอใจในระดับมากคือ ไดเรียนรู ทักษะ 
ประสบการณ จากการทํางาน (3.93) ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ มี
โอกาสไดรับการปรับเงินเดือนใหสูงข้ึน (2.79) มีโอกาสในการเล่ือนตําแหนงสูงข้ึนเม่ือทํางานได
สําเร็จ (2.63) 
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 อายุงาน 6-10 ป ใหระดับความพึงพอใจในระดับมากคือ ไดเรียนรู ทักษะ 
ประสบการณ จากการทํางาน (3.77) ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ มี
โอกาสไดรับการปรับเงินเดือนใหสูงข้ึน (2.90) มีโอกาสในการเล่ือนตําแหนงสูงข้ึนเม่ือทํางานได
สําเร็จ (2.61)     
 อายุงาน 11-15 ป ใหระดับความพึงพอใจในระดับมากคือ ไดเรียนรู ทักษะ 
ประสบการณ จากการทํางาน (3.45) ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลางคือ มีโอกาสไดรับ
การปรับเงินเดอืนใหสูงข้ึน (2.95) ใหระดับความพึงพอใจในระดับนอยคือ มีโอกาสในการเล่ือน
ตําแหนงสูงข้ึนเม่ือทํางานไดสําเร็จ (2.30) 
 อายุงาน 16-20 ป ใหระดับความพึงพอใจในระดับมากคือ ไดเรียนรู ทักษะ 
ประสบการณ จากการทํางาน (3.59) ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลางคือ มีโอกาสไดรับ
การปรับเงินเดอืนใหสูงข้ึน (2.82) ใหระดับความพึงพอใจในระดับนอยคือ มีโอกาสในการเล่ือน
ตําแหนงสูงข้ึนเม่ือทํางานไดสําเร็จ (2.35)    
  อายุงานมากกวา 20 ป ใหระดับความพึงพอใจในระดับมากคือ ไดเรียนรู ทักษะ 
ประสบการณ จากการทํางาน (4.07) ใหระดับความพึงพอใจในระดับนอยเรียงลําดบัดังนี้ มีโอกาส
ไดรับการปรับเงินเดือนใหสูงข้ึน (2.60)  มีโอกาสในการเล่ือนตําแหนงสูงข้ึนเม่ือทํางานไดสําเร็จ 
(2.47)   
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ตารางท่ี 54 คาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจในการทํางานของพนักงานบริษัท สยามคาสท 
 ไอออนเวอรคส จํากัด ตอปจจัยดานความเจริญเติบโต จําแนกตามอายุงาน 

ความเจริญ 
เติบโต 

นอยกวา 1 ป 1-5 ป 6-10 ป 11-15 ป 16-20 ป มากกวา 20 ป  
คา 
เฉล่ีย 

แปล 
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล 
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล 
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล 
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล 
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล 
ผล 

มีโอกาสไดรับ
การฝกอบรม
เพ่ือพัฒนา
ตนเอง 

4.09 มาก 3.64 มาก 3.61 มาก 3.45 มาก 3.41 มาก 3.47 มาก 

มีโอกาสได
ศึกษาตอและดู
งาน 

3.64 มาก 2.84 
ปาน
กลาง 

3.10 
ปาน
กลาง 

2.25 นอย 2.71 
ปาน
กลาง 

2.40 นอย 

มีการหมุน 
เวียนงาน
เพ่ือใหเรียนรู
งานอื่นๆ 

3.64 มาก 3.00 
ปาน
กลาง 

3.06 
ปาน
กลาง 

3.00 
ปาน
กลาง 

3.00 
ปาน
กลาง 

2.73 
ปาน
กลาง 

มีการกําหนด
ลูทางในการ
เล่ือนตําแหนง
ชัดเจน 

3.00 
ปาน
กลาง 

2.70 
ปาน
กลาง 

2.74 
ปาน
กลาง 

2.35 นอย 2.41 นอย 2.40 นอย 

หลักเกณฑใน
การเล่ือน
ตําแหนง
เปนไปอยาง
ยุติธรรม 

2.91 
ปาน
กลาง 

2.67 
ปาน
กลาง 

2.74 
ปาน
กลาง 

2.40 นอย 2.53 นอย 2.67 
ปาน
กลาง 

รวม 3.45 มาก 2.97 
ปาน 
กลาง 

3.05 
ปาน 
กลาง 

2.69 
ปาน 
กลาง 

2.81 
ปาน 
กลาง 

2.73 
ปาน 
กลาง 

 
จากตารางท่ี 54 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจตอปจจัยจูงใจหรือ

ปจจัยตัวกระตุนดานความเจริญเติบโตระดับมากคือ นอยกวา 1 ป มีคาเฉล่ียรวม 3.45 ระดับปาน
กลาง เรียงลําดบัดังนี้ 6-10 ป 1-5 ป 16-20 ป มากกวา 20 ป และ 11-15 มีคาเฉล่ียรวม 3.05 2.97 2.81 
2.73 และ 2.69  
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 ปจจัยยอยพบวาอายุงานนอยกวา 1 ป ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก 
เรียงลําดับดังนี้ มีโอกาสไดรับการฝกอบรมเพื่อพัฒนาตนเอง (4.09) มีโอกาสไดศึกษาตอและดูงาน 
(3.64) มีการหมุนเวยีนงานเพื่อใหเรียนรูงานอ่ืนๆ (3.64) ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง 
เรียงลําดับดังนี้ มีการกําหนดลูทางในการเล่ือนตําแหนงชัดเจน (3.00) หลักเกณฑในการเล่ือน
ตําแหนงเปนไปอยางยุติธรรม (2.91)       
 อายุงาน 1-5 ป ใหระดบัความพึงพอใจในระดับมากคือ มีโอกาสไดรับการ
ฝกอบรมเพื่อพัฒนาตนเอง (3.64) ใหระดบัความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ มีการ
หมุนเวียนงานเพ่ือใหเรียนรูงานอ่ืนๆ (3.00) มีโอกาสไดศึกษาตอและดูงาน (2.84) มีการกําหนด
ลูทางในการเล่ือนตําแหนงชัดเจน (2.70) หลักเกณฑในการเล่ือนตําแหนงเปนไปอยางยุติธรรม 
(2.67) 
 อายุงาน 6-10 ป ใหระดับความพึงพอใจในระดับมากคือ มีโอกาสไดรับการ
ฝกอบรมเพื่อพัฒนาตนเอง (3.61) ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดบัดังนี ้ มี
โอกาสไดศึกษาตอและดูงาน (3.10) มีการหมุนเวียนงานเพ่ือใหเรียนรูงานอ่ืนๆ (3.06) มีการกําหนด
ลูทางในการเล่ือนตําแหนงชัดเจน (2.74) หลักเกณฑในการเล่ือนตําแหนงเปนไปอยางยุติธรรม 
(2.74)     
 อายุงาน 11-15 ป ใหระดบัความพึงพอใจในระดับมากคือ มีโอกาสไดรับการ
ฝกอบรมเพื่อพัฒนาตนเอง (3.45) ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลางคือ มีการหมุนเวยีน
งานเพ่ือใหเรียนรูงานอ่ืนๆ (3.00) ใหระดบัความพึงพอใจในระดับนอย เรียงลําดับดงันี้ หลักเกณฑ
ในการเล่ือนตําแหนงเปนไปอยางยุติธรรม (2.40) มีการกําหนดลูทางในการเล่ือนตําแหนงชัดเจน 
(2.35) มีโอกาสไดศึกษาตอและดูงาน (2.25)     
 อายุงาน 16-20 ป ใหระดบัความพึงพอใจในระดับมากคือ มีโอกาสไดรับการ
ฝกอบรมเพื่อพัฒนาตนเอง (3.41)  ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ มีการ
หมุนเวียนงานเพ่ือใหเรียนรูงานอ่ืนๆ (3.00) มีโอกาสไดศึกษาตอและดูงาน (2.71) ใหระดับความพึง
พอใจในระดับนอย เรียงลําดบัดังนี้ หลักเกณฑในการเล่ือนตําแหนงเปนไปอยางยุติธรรม (2.53)  มี
การกําหนดลูทางในการเล่ือนตําแหนงชัดเจน (2.41)  
 อายุงานมากกวา 20 ป ใหระดับความพึงพอใจในระดับมากคือ มีโอกาสไดรับการ
ฝกอบรมเพื่อพัฒนาตนเอง (3.47) ใหระดบัความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ มีการ
หมุนเวียนงานเพ่ือใหเรียนรูงานอ่ืนๆ (2.73)  หลักเกณฑในการเล่ือนตําแหนงเปนไปอยางยุติธรรม 
(2.67) ใหระดบัความพึงพอใจในระดับนอย เรียงลําดับดงันี้ มีโอกาสไดศึกษาตอและดูงาน (2.40) มี
การกําหนดลูทางในการเล่ือนตําแหนงชัดเจน (2.40)   
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ตารางท่ี 55  ตารางสรุปขอมูลคาเฉล่ียและระดับความพงึพอใจในการทํางานของพนกังาน 
บริษัท สยามคาสทไอออนเวอรคส จาํกัด ตอปจจยัจูงใจหรือปจจัยตัวกระตุน 
จําแนกตามอายุงาน 

ปจจัยจูงใจ
หรือปจจัย
ตัวกระตุน 

นอยกวา 1 ป 1-5 ป 6-10 ป 11-15 ป 16-20 ป มากกวา 20 ป  
คา 
เฉล่ีย 

แปล 
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล 
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล 
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล 
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล 
ผล 

คา 
เฉล่ีย 

แปล 
ผล 

ความสัมฤทธิ์
ผลของงาน 

3.47 มาก 3.59 มาก 3.46 มาก 3.52 มาก 3.46 มาก 3.92 มาก 

การไดรับการ
ยอมรับนับถือ 

3.47 มาก 3.56 มาก 3.45 มาก 3.29 
ปาน
กลาง 

3.59 มาก 3.36 
ปาน
กลาง 

ลักษณะของ
งาน 

3.73 มาก 3.40 
ปาน
กลาง 

3.32 
ปาน
กลาง 

3.39 
ปาน
กลาง 

3.45 มาก 3.51 มาก 

ความรับผิด 
ชอบในหนาที่
การงาน 

3.47 มาก 3.56 มาก 3.48 มาก 3.41 มาก 3.41 มาก 3.65 มาก 

ความกาวหนา
ในการทํางาน 

3.61 มาก 3.12 
ปาน
กลาง 

3.10 
ปาน
กลาง 

2.90 
ปาน
กลาง 

2.92 
ปาน
กลาง 

3.04 
ปาน
กลาง 

ความเจริญ 
เติบโต 

3.45 มาก 2.97 
ปาน
กลาง 

3.05 
ปาน
กลาง 

2.69 
ปาน
กลาง 

2.81 
ปาน
กลาง 

2.73 
ปาน
กลาง 

คาเฉลี่ยรวม
ปจจัยจูงใจ
หรือปจจัย
ตัวกระตุน 

3.53 มาก 3.38 
ปาน
กลาง 

3.32 
ปาน
กลาง 

3.22 
ปาน
กลาง 

3.30 
ปาน
กลาง 

3.39 
ปาน
กลาง 

  
 จากตารางท่ี 55 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจตอปจจัยจูงใจหรือ
ปจจัยตัวกระตุนโดยรวม ระดับมากคือ นอยกวา 1 ป มีคาเฉล่ียรวม 3.53 ใหระดบัความพึงพอใจ
โดยรวมในระดับปานกลางเรียงลําดับดังนี ้มากกวา 20 ป 1-5 ป 6-10 ป 16-20 ป และ 11-15 ป มี
คาเฉล่ียรวม 3.39 3.38 3.32 3.30 และ 3.22 
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 ปจจัยยอยพบวาอายุงานนอยกวา 1 ป ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก 
เรียงลําดับดังนี้ ลักษณะของงาน (3.73) ความกาวหนาในการทํางาน (3.61) ความสัมฤทธ์ิผลของ
งาน (3.47) การไดรับการยอมรับนับถือ (3.47) ความรับผิดชอบในหนาท่ีการงาน (3.47) ความ
เจริญเติบโต (3.45) 
 อายุงาน 1-5 ป ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดับดังนี้ ความสัมฤทธ์ิ
ผลของงาน (3.59) การไดรับการยอมรับนบัถือ (3.56) ความรับผิดชอบในหนาท่ีการงาน (3.56) ให
ระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ ลักษณะของงาน (3.40) ความกาวหนาใน
การทํางาน (3.12) ความเจริญเติบโต (2.97) 
 อายุงาน 6-10 ป ใหระดบัความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดับดังนี้ ความ
รับผิดชอบในหนาท่ีการงาน (3.48) ความสัมฤทธ์ิผลของงาน (3.46) การไดรับการยอมรับนับถือ 
(3.45) ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี ้ ลักษณะของงาน (3.32) 
ความกาวหนาในการทํางาน (3.10) ความเจริญเติบโต (3.05) 
 อายุงาน 11-15 ป ใหระดบัความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดับดังนี้ ความ
สัมฤทธ์ิผลของงาน (3.52) ความรับผิดชอบในหนาท่ีการงาน (3.41) ใหระดับความพึงพอใจใน
ระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ ลักษณะของงาน (3.39) การไดรับการยอมรับนับถือ (3.29) 
ความกาวหนาในการทํางาน (2.90) ความเจริญเติบโต (2.69) 
 อายุงาน 16-20 ป ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดับดังนี้ การไดรับ
การยอมรับนบัถือ (3.59) ความสัมฤทธ์ิผลของงาน (3.46) ลักษณะของงาน (3.45) ความรับผิดชอบ
ในหนาท่ีการงาน (3.41) ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ ความกาวหนา
ในการทํางาน (2.92) ความเจริญเติบโต (2.81) 
 อายุงานมากกวา 20 ป ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดบัดังนี้ ความ
สัมฤทธ์ิผลของงาน (3.92) ความรับผิดชอบในหนาท่ีการงาน (3.65) ลักษณะของงาน (3.51) ให
ระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี ้ การไดรับการยอมรับนบัถือ (3.36) 
ความกาวหนาในการทํางาน (3.04) ความเจริญเติบโต (2.73) 
  
 
 


